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ALAPKlTATÁS ÉS GYAKORLAT

A harmincas években, egyetemi tanulmányaink 
során gyakran hangoztatott vélemény volt, hogy 
az igazi, a „tiszta" tudományos kutatás a gyakor
lattal semmiféle kapcsolatban sincsen. Ha a 
gyakorlattal kapcsolatot tart, nem is lehet „iga
zi" tudománymúveles . . .
Az ötvenes évek táján viszont, ha a kutatási 
témákban, vagy a tudományos munkák címé
ben — legyen az bármilyen elvont alapkutatás 
is — ha nem utaltunk a gyakorlati vonatkozások
ra, nem nagyon remélhettük azok jóváhagyását, 
illetve közlését.
Ma mar világosán látjuk azt az egyébként regtől 
ismert tényt, hogy az új gyakorlati eredmények, 
a korszerű termelés számára nélkülözhetetlen 
a természetben részünkről eddig ismeretlen 
tények, összefüggések, törvényszerűségek föl
tárása, vagyis az alapkutatások. A fizika, kémia 
századunkban elért forradalmi eredményei 
fényesen példázzák az elmondottakat.
Napjainkban a biológiai tudományok forra
dalmi fejlődését tapasztalhatjuk. A biofizikai, 
biokémiai eredmények birtokában a matemati
ka, a kibernetika segítségével, filogenetikai 
szemlélettel egyrészt a biológiai történések 
molekuláris mélységéig mind jobban betekin
tünk, másrészt dialektikus módszereinkkel új 
és új biológiai összefüggéseket, a növény- és állat
világra, valamint az emberre egyaránt érvényes 
biológiai törvényszerűségeket tárunk fel. Vajon 
ezek a valóban mélyreható tudományos felfede
zések pusztán elméleti jelentőségűek, a régi 
értelemben vett „tiszta" tudományt gazdagít
ják? Igen, de egyidejűleg a gyakorlatot is meg
termékenyítik, vagy szinte azonnal, vagy bizo
nyos idő múltával. Nincsen olyan alapkutatás 
során fölismert új tény, összefüggés, amely ne 
hatna a gyakorlatra! Az algák élettani, rendszer
tani kutatása teszi lehetővé termesztésüket; a 
baktériumok és vírusok életfolyamatainak föl
tárása ad fegyvert kezünkbe ellenük; a gombák 
beható tudományos vizsgálatának köszönhetjük 
legjelentősebb antibiotikumainkat; a kártevő 
állatok mindenirányú megismerése révén vehet
jük fel ellenünk sikeresen a harcot stb. Az élet 
alapvető vegyületeinek, a nukleinsavaknak, 
a fehérjéknek mind alaposabb megismerése 
máris nagy eredményeket hozott az orvos
tudományban, a nemesítésben.
Egyre gyorsuló ütemben folynak az alapkutatá
sok, az eredményeket ugyancsak mind hamarabb 
alkalmazzák az alapkutatásokra épülő alkalma
zott, illetve a technológiai, az alkalmazási lehe
tőségek birtokában a fejlesztési kutatásokban. 
Ma már mind kevesebb elméleti kutató hiszi, 
hogy munkája független a gyakorlattól, úgy is 
mondhatnánk: az egyre szebbé alakuló életünk- 

DR. SELYE JÁNOS egyetemi tanár (Motitreál) 

DR. SOMOGYI ÁRPÁD tudományos kutató (Montreal)

KALCIFILAXIA —ÉS AZ

— A szerzők exkluzív cikke

Az elmúlt száz esztendő alatt az orvostudomány 
rohamos fejlődése az emberiség számára sok
rétű változást hozott. A mikrobiológia terén 

tett felfedezések — a kórokozók leírása és megismerése 
csakhamar kézzelfogható gyakorlati eredményekhez is 
vezettek; hatékony védőoltások, kemoterápiás szerek 
és az antibiotikumok bevezetése következtében a ret
tegett járványok megszűntek, továbbá olyan súlyos 
fertőző betegségek, mint a gümőkór vagy a szifilisz, 
nagymértékben visszaszorultak. De éppen így a külön-

1. ábra. Mechanikus trauma mint calciphylakcikus provoká
tor. A: gyomorszondán át dihidrotachiszterint (DHT) adtunk 
étolajban feloldva, s 24 órával később a koponyatetön a szőr
tetet kihúztuk. Ezt követően a lekopasztott bőrterület 
néhány napon belül teljesen elmeszesedett. B: DHT előkeze
lés nélkül a szőrzet eltávolítása kihúzás által semmiféle 
kóros elváltozást nem okoz. (Selye et al. nyomán a Proc. Sót. 

Exper. Bioi, and Med. engedélyével)

tői. Az az elméleti kutatásokkal foglalkozó 
kutató érhet el nagy eredményeket viszonylag 
rövid időn belül, aki kellő mértékben ismeri 
tudományterülete alkalmazott vonatkozásait 
is. Ezt mind jobban fölismerik a termelőüzemek 
épp úgy, mint a kutatóintézetek. A krypton 
lámpa nem születhetett volna meg az Egyesült 
Izzóban a gyár kutatólaboratóriuma nélkül. 
Számos gyár hatalmas biológus kutatógárdát 
foglalkoztat. Viszont kutatóintézeteink, egye
temeink, főiskoláink biológusai, Gödöllőn, Mar- 
tonvásáron, a Dunakutató Állomáson, az ELTE 
intézeteiben és másutt, a gyakorlat ütőerén 
tartva kezüket, érik el az elméletileg igen jelen
tős, gyakorlatilag szinte azonnal hasznosítható 
eredményeiket. Az alapkutatások a gyakorlati



ÖREGEDÉS PROBLÉMÁJA

a Búvár részére —

féle táplálkozási zavarok, például a vitamin-hiánybeteg- 
ségek, vagy az ásványi anyagforgalom rendellenességei 
a megfelelő tudományágban végzett intenzív kutatások 
eredményei nyomán ma már ritkaságszámba mennek. 
Szinte végtelenül folytathatnánk az orvostudomány 
különböző területein elért vívmányok felsorolását 
Ma már majdnem elképzelhetetlen számunkra, hogy 
néhány évtizeddel ezelőtt egy vakbélgyulladás is, ame
lyet manapság még a legkisebb kórházban is naponta 
— mondhatnánk százszázalékos biztonsággal — ope
rálnak, a rettegett halálos kimenetelű betegségek közé 
tartozott. E fejlődés eredményeképpen évszázadunkban 
az átlagos emberi életkor mintegy 30 évet ugrott, 
így ma a fejlettebb országokban az idős emberek a 
lakosság tetemes hányadát teszik ki. Ez a tény mind 
társadalmi, mind pedig közgazdasági, és nem utolsó 
sorban orvosi nézőpontból is új problémákat vetett 
fel. Ennek a megbeszélésnek a keretén belül minket 
főképpen az utóbbiak érdekelnek.
Mi is tulajdonképpen az öregedés' Lehet-e az öregség 
maga halálok? Mielőtt ezekre a kérdésekre szabatosan 
válaszolhatnánk, néhány fogalmat kell tisztáznunk. 
Általában kétféle öregedést szokás megkülönböztetni: 
1. Időbeli (kronológiai) öregség azt jelenti, hogy ki hány 
éves. Ez objektív számadat, amely független minden 
mástól, egyedül csak a születés időpontjától függ. 
2. A mi szempontunkból ennél sokkal fontosabb az 
ún. biológiai öregedés. Az mindenki számára kézen
fekvő, hogy két azonos korú ember külső megjelenésé
ben és élettani funkciójuk tekintetében nagyon külön
böző lehet. Vegyünk például két 50-éves férfit. Az egyik 
fiatalos külsejű, gyors gondolkozásé, fürge mozgású, 
nincs ősz haja; még azt mondják róla: fiatalember.

2. ábra. A kottakaró nagyobb részének elmesxesedese DHT 
és albumirt kezelés eredményeként. A »xokáso* DHT elő
kezelést követő napon a fej és végtagok kivételével az 
egész bőralatti kötőszövetet 10%-os albumin-oldatcal szűr
tük be. A bőr elmeszesedett „páncél -szerű burokká akutt

át. (Selye et al. nyomán a Science engedélyével)

Ugyanakkor a másik lehet ráncos bőrű. ősz. nehézkes 
járású, látása és hallása már nem a legjobb, fogai hul
lanak stb. Annak ellenére, hogy azonos korúak, a két 
leírt tipus a biológiai öregség különoöző lépcsőfokán 
áll. szervezetük elhasználódottságának mértéke eltérő. 
Találóan tréfálódzott Karinthy mondván, hogy „nem az 
az öreg, aki messze van a bölcsőtől, hanem, aki közel 
van a koporsóhoz.”
Az öregséget ennélfogva úgy határozhatnánk meg. 
hogy az az élet folyamán megnyilvánuló elhasználó
dási jelenségek összessége. Ebből kifolyólag az öregség 
sohasem lehet a halál oka. Elképzelhetetlen, hogy az 
ember minden szerve és szövete egyidejűleg haszná
lódna el. Az egyes szerveket az életműködések soro
zatában úgy képzelhetjük el, mint egy lánc szemeit. 
Ha az élet gépezete felhagy harmonikus egységként 
dolgozni, zavarok állnak be. Attól függően, hogy milyen 
láncszem sérül meg, csökken a lánc teherbíró képessége, 
betegség áll be. Ha egy fontos szem teljesen kiesik, a 
lánc elszakad: ez az élöszervezet vonatkozásában a ha
lált jelenti. így például, ha az időskori elmeszesedés

fejlesztés iránytűi, új lehetőségek, igények kel
tői, s ezért nem támogathatók eléggé az alap
kutatások!
Messzemenően kell gondoskodnunk tudomá
nyos utánpótlásunkról. Felsőoktatási intézmé
nyeinkben éppen a gyakorlati eredmények érde
kében különös gondot fordítsunk az alapos 
elméleti tudás elsajátíttatására, hogy az elmé
leti ismeretekre, az összefüggések világos meg
látására épülő, azokat hasznosító alkalmazott 
kutatások, majd a fejlesztési kutatások az új gaz
dasági irányítás szerint egységnyi területen, 
egységnyi időn belül minél bőségesebben, gyor
sabban, gazdaságosabban, és jobb minőségben 
realizálódhassanak. A gyakorlat szakembereit 
viszont ismertessük meg továbbképzésükön az 

őket érdeklő újabb tudományos eredmények
kel, sőt vonjuk be őket a tudományos kutatá
sokba.
A tudományos ismeretterjesztés, a dokumen
táció éppen ezt szolgálja az alapkutatások gyors 
közlésével. A TIT közeli V. Küldöttgyű
lése ünnepi megnyilvánulásával is az elmélet és 
a gyakorlat szoros kapcsolatára, hatásosabbá és 
gyümölcsözőbbé tételére szeretné az egész or
szág figyelmét felhívni.
Nagy költőnk, Berzsenyi Dániel szerint 
,,a tudományok mécsek az éjben”; ma azt mond
hatjuk: Földünket bevilágító reflektorok. De azt 
is irta gondolata folytatásaképpen: ,,a gyakorlat 
nélkül csupán koporsói mécsek!”

Dr. Hortobágyi Tibor



3. ábra. Calciphylaktikus hályog kialakulása. A: DHT előkezelés után 24 órával szerotonint fecskendeztünk bőr alá,, 
amely a szemlencsében mészferakódást idézett elő. B: Kezeletlen — kontroll — állat szeme. (Selye nyomán ax Univ.

of Chicago Press engedélyével)

következtében előállott érszűkület megakadályozza 
az egyik végtag kellő vérellátását, ez elhal. Ilyenkor a 
megfelelő végtag sebészi eltávolítása válik szükségessé. 
Ez a szervezet ugyan életképes, de már korántsem 
olyan teherbírású, mint egy azonos korú, de valameny- 
nyi végtagjával rendelkező személy. Ha azonban ugyanez 
az érelváltozás egy létfontosságú szervben, pl. az agy- 
velőben vagy a szívben okoz vérellátási hiányból eredő 
elhalást, az egész szervezet működése lehetetlenné 
válik, beáll a halál.
A biológiai öregedés tanulmányozása során sokáig 
komoly nehézséget okozott, hogy ismereteinket 
csupán egyes, elszigetelt esetek megfigyeléséből és 
elemzéséből merítettük. Az öregség külső meg
nyilvánulását és az öregkori szervi elváltozásokat 
ugyan jól ismertük, de kifejlődésüket az ellenőriz
hetetlen körülmények miatt nem tanulmányozhattuk 
tervszerűen. Az utóbbi években idevágó kísérleteink 
során egy teljesen új, caiciphyloxiának elnevezett 
biológiai jelenségre bukkantunk, amely talán az öre
gedés élettani folyamatára vonatkozóan számos kér
désünkre feleletet adhat.

Mi tulajdonképpen a calciphylaxia?

Aco/ciphyloxia egy olyan túlérzékenységi álla
pot, amelynek során különböző szervekben 
szelektíven mészsók rakódnak le. Ezt a jelen

séget kísérleti állatokon úgy hozhatjuk létre, hogy 
szisztémás kalcium-mozgósító anyagokat (D,-. D3-vita- 
min és származékaik, valamint a mellékpajzsmirigy 
hormonja) adunk szenzibi/izá/ó (érzékenyítő) ágens
ként, s egy bizonyos idő (kritikus periódus) eltelte után 
ún. provokáló ágenseket (mechanikus trauma vagy külön
féle kémiai anyagok) alkalmazunk. A calciphylaxia 
legegyszerűbb formáját úgy idézhetjük elő, hogy 
patkánynak gyomorszondán keresztül dihidrota- 
chiszterint (DHT) — D-vitamin származék — adunk, 
s 24 óra múlva a koponyatetőn vagy a hát bőrén néhány 
négyzetcentiméternyi területen a szőrzetet kihúz

zuk. Ez az enyhe trauma, amely előkezeletlen pat
kányon semmiféle káros követelményekkel nem jár 
(1/b. ábra), DHT előkezelést követően a lemeztelení
tett bőrterület teljes elmeszesedéséhez vezet (11a. 
ábra). De ha a szőrkihúzás helyett kémiai calciphy- 
laktikus provokátort (FeCI3, CrCI3 stb.) injiciálunk a 
bőralatti kötőszövetbe, akkor itt korong formájá
ban mészsók rakódnak le azon a területen, ahol a 
befecskendezett vegyület érintkezésbe jutott a kör
nyező szövetekkel. Ha azonban egy provokáló saját- 
ságú anyaggal (pl. albuminnal) nagyobb területen 
beszúrjuk a bőr alatti kötőszövetet, a keletkező elme- 
szesedett köztakaró részlet összefüggő valóságos 
„páncélburok”-ká alakul át (2. ábra). Később ez lelö- 
kődik, miután alatta a bőr és szőrzet regenerálódott. 
A calciphylaxiának ezen formáit, amikor az elmesze- 
sedés azon a helyen lép fel, ahol a provokáló ágenst 
alkalmaztuk, lokális vagy helyi calciphylaxiának nevez
zük. Ezzel szemben ismerünk általános vagy szisz
témás calcyphylaxiát is, amikor — egyébként azonos

4, ábra. A szív elmeszesedése a mellékpajzsmirigy hormon- 
jának (calciphylaktikus sxenzibilizátor) és vas-oxisxaccharát 
(Fe-OS) kölcsönhatásának eredményeképpen. A: a mellék
pajzsmirigy hormonjának ismételt befecskendezése, majd 
ezt követően Fe-OS adása a szlvizomxat elmeszesedéséhez 
vezet. B: Kezeletlen — kontroll — állat. (Selye nyomán az 
Univ. of Chicago Press engedélyével)

260



szenzibilizáló előkezelés után — a kritikus periódus 
elteltével a provokátort a véráramba fecskendezzük. 
Ebben az esetben a provokáló ágens mineműségétől 
függően az egyik vagy másik szervben, vagy szerv
részben szelektíven fejlődik ki elmeszesedés. A provo
kátor megfelelő kiválasztásával a legkülönfélébb szer
vekben tudunk elmeszesedést létrehozni. így példá
ul — calciphylaktikus szenzibilizálást minden esetben 
feltételezve — szerotoninnal az állalatti nyálmirigyet 
és a szemlencsét (3. ábra), CrCI3-dal a mellékpajzs
mirigyet, vas-oxiszaccharáttal a szívet (4. ábra), vas- 
dextránnal a hasnyálmirigyet (5. ábra), alumínium- 
dextránnal az autonóm idegrendszert (6. ábra), ólom- 
acetáttal a lépet (7. ábra), sőt thalliumacetáttal a 
vesének csak egy bizonyos, meghatározott részét, a 
kéreg és velőálfomány közötti területet — az ún. 
corticomedulláris zónát—(ő. ábra) lehet elmeszesíteni. 
A példákat gyakorlatilag végtelenül folytathatnánk. 
A megértéshez azonban elég annak szem előtt tartása, 
hogy a szenzibilizátor csupán lappangó hajlamosságot 
teremt meg az elmeszesedés iránt; magában ez nem 
okoz szemmel látható mészierakódást. A provokátor 
azonban ezt a hajlamosságot feltárja, és minősége sze
rint meghatározza, hogy melyik szervben történjék 
az elmeszesedés. Ebben az az érdekes, hogy sem a 
szenzibilizátor, sem pedig a provokátor egymagában 
nem képes ilyen jellegű elváltozásokat létrehozni, 
hanem csak a kétféle ágens együttes hatása.
Ezekben a kísérletekben megfigyeltük, hogy a szisz
témás kalcium-mozgósító anyagok kis adagjaival való 
krónikus (idült) kezelés következtében kísérleti álla
tainkban sajátságos elváltozások léptek fel: jelentős 
mértékben lesoványodtak (katabol izmus), szöveteik 
dehidratálódtak (vízveszteség), bőrük elvesztette 
rugalmasságát, ráncossá vált, izomzatúk, nemiszerveik 
elsorvadtak, púposak (kyphosis) lettek, az idős korra 
jellemző fogelváltozások fejlődtek ki rajtuk, eseten

ként hályogok jelentek meg a szemen, s boncolás alkal
mával az artériák (verőerek) általános elmeszesedése 
és szklerózisa volt megfigyelhető. A leírt elváltozások 
egy meglehetősen ritkán előforduló betegségre, a 
Hutchinson-Gilford-kórra emlékeztetnek. Erre a meg
betegedésre az jellemző, hogy fiatal-, rendszerint még 
gyermekkorban szenilis elváltozások fejlődnek ki a 
szervezetben mindenütt (korai öregedés = progeria). 
Ezért az imént leírt tünetcsoportot patkányoknál 
„progeria-szerű jelenség”-nek neveztük el. Ez nem 
minden részletében felel meg a természetes öregedés
nek, azonban jó megközelítése annak. A progeria- 
szerű jelenség által először jutott olyan használható 
kísérleti modell birtokunkba, amely az öregedés folya
matának és az ezzel kapcsolatos elváltozások kórfej
lődésének tanulmányozására alkalmasnak bizonyult. 
A következőkben röviden összefoglaljuk azokat a 
tapasztalatainkat, amelyeket idevágó kísérleteinkben 
az öregségre jellemző kórtani elváltozások kialakulá
sát befolyásoló tényezők vizsgálata során gyűjtöttünk. 
Kísérletezés közben egyszer legnagyobb csodálatunkra 
azt észleltük, hogy ha a szenzibilizálás (DHT) előtt 
calciphylaktikus provokátorok kis adagjait ismétel
ten adtuk, az állatoknál nem fejlődött ki a megszokott 
elmeszesedés, akármilyen provokátort fecskendeztünk 
is be újból a kritikus periódus eltelte után, ily módon 
a calciphylaxiát meg tudtuk gátolni calciphylaktikus 
provokátorral végzett előkezelés révén. Ezt a jelen
séget fordított calciphylaxiának — anacalciphylaxiá- 
nak — neveztük el. Ebből a megfigyelésből kiindulva 
érdekelt bennünket, hogy mi történik akkor, ha az 
állatokat a progeria-szerű jelenség előidézése céljá
ból naponta kis adag DHT-nel kezeljük, de egyidejűleg 
valamilyen provokátort (vas-dextránt) is adunk. Azt 
találtuk, hogy az állatok a kezelés eredményeképpen 
jól fejlődtek, s a vázolt, öregkorra jellemző elválto
zások kifejlődése elmaradt.

5. ¿bra. A hasnyálmirigy calciphylaktikus elmeszesedés«. Mindkét patkányt a szokásos módon OHT-nel előkezeltük, 
a baloldali (A) azonkívül 24 órával később vasat kapót vasdextrán formájában, amely a hasnyálmirigy elmesresedését 
vonta maga után. B: DHT egyedül semmiféle elváltozást nem okozott a hasnyálmirigyben. (Selye nyomán az Univ. 

of Chicago Press engedélyével)
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b. ábra. Az autonóm idegrendszer elmesxesedése. OHT sxenzibilízálás után 24 órával alumínium-dextránt adtunk, 
amely az autonóm idegrendszerben elmeszesedést okozott. A: bénulásos gyomorkitágulás a vagus ideg elmeszesedése 
következtében (a nyelőcső mellett nyíllal jelölve) B: a nyelőcső mellett futó vagus ágainak elmeszesedett részletei 
gyöngyfüzér szerűen váltakoznak a normális szakaszokkal. C: a nyelőcső és az elmeszesedett (fekete) vagus ágai szövet

tani harántmetszetben (Magyari—Kossá technikájával festve). (Selye et al. nyomán a Neurology engedélyével)

Évekkel ezelőtt megfigyeltük, hogy a tesztoszteron- 
nak (hím nemi hormon) jelentős anabolikus (szöveti 
felépítést serkentő) hatása van. Ezért elhatároztuk, 
hogy megvizsgáljuk a tesztoszteron és egyéb ún. ondro- 
gén hormonoknak a progeria-szerű jelenségre kifejtett 
hatását, amelynek — mint láttuk — egyik legszembe
ötlőbb tünete az erős katabolizmus. Mint ahogy azt 
elvártuk, ezek a vegyületek megakadályozták kísérleti 
állataink lesoványodását. Legnagyobb meglepetésünkre 
azonban ezenfelül a progeria-szerű jelenség egyéb 
tüneteit is — az érrendszerben fellépő elmeszesedést 
Is beleértve — meggátolták.
Váratlan, hogy vasvegyöletek (calciphylaktikus provo
kátorok), amelyeknek normális körülmények között 
semmi hatásuk nincs a súlygyarapodásra, az elmesze- 
sedés megakadályozása mellett az állatok kataboliz- 
musát is kivédik, másrészt, hogy az androgén hormo
nok, amelyek a kalcium anyagcserét egyébként nem 
befolyásolják, antikatabolikus hatásuk mellett a lágy 
szövetek elmeszesedését is meggátolták.
Vas-dextránnak és metiltesztoszteronnak a progeria- 
szerű jelenségre kifejtett védő hatását a 9. ábrán 
mutatjuk be. Mindkét patkányt egyhónapos koruktól 
fogva 30 napon keresztül naponta DHT kis adagjaival 
kezeltük. A jobb oldali (9b) patkánynak azonkívül 
egyidejűleg vas-dextránt és metiltesztoszteront is 
adtunk. A kép nem szorul sok magyarázatra. Láthat
juk, hogy a krónikus DHT kezelés a patkány növeke
dését visszatartja és a valójában fiatal állat öreg benyo
mását kelti. Ugyanakkor vas-dextránnal és metiltesz- 
toszteronnal történt kezelés az öregkorra jellemző 
tünetek kialakulását meggátolja, az állat jól fejlett, és 
semmiben sem különbözik az azonos korú normális 
(kontroll) patkányoktól. Megjegyzendő, hogy leölés 

után a 9a patkány boncolása alkalmával a már leírt 
kórbonctani elváltozások (érelmeszesedés, fogelvál
tozások. az izomzat és nemi szervek elsorvadása stb.) 
iskolapéldáját találtuk. Ezzel szemben a 9b semmiféle 
kóros elváltozást nem mutatott.
Ezek a megfigyelések arra utalnak, hogy az öregkori 
szervi és szöveti elváltozások és a kalcium-anyagcsere, 
valamint a katabolizmus között szoros összefüggés 
áll fenn. •

A calciphylaxia befolyása az orvostudományi 
kutatásra

A következőkben megkíséreljük a calciphylaxia 
jelentőségét a betegségek kialakulásának me
chanizmusa és kezelésük szemszögéből meg

vizsgálni. Kétségkívül a calciphylaxia nagy segítséget 
nyújt a kalcium-anyagcserét befolyásoló tényezők ta
nulmányozásában. Azonfelül a calciphylaxlás technikák

7. ábra. A lép calciphylaktikus elmeszesedése. Mindkét 
patkányt DHT-nal a szokásos módon szenxibilizáltuk. A f • I- 
a ő azonkívül a következő napon ólomacatátot is kapott, 
mire a lépe teljesen elmeszesedett, aleó: DHT egyedül 
nem okozott semmiféle elváltozást. (Selye nyomán az Univ. 

of Chicago Press engedélyével)
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8. abra. Szelektív elme«zesed«s a vese kereg- es veloallomanya 
közötti ún. corticomedufláris zónában. DHT előkezelés 
után thailiumacetát kizárólag csak ebben a vese részletben 
idéz elő mészlerakódást. (Selye nyomán a Charles C, Thomas 

PublM Springfield, III. engedélyével)

alkalmazása révén az ún. kollagén-betegségek kísérleti 
modelljeit tudtuk létrehozni,amelyek emberben gyak
ran járnak egyebek között a lágy szövetek elmeszesedé- 
sével is. ilyenformán ezek alkalmasnak bizonyultak e 
betegségek kórfejlődésének tanulmányozására, és új 
gyógymódok kísérleti kipróbálására.
Az a tény, hogy calcíphylaxíávai szelektíven tönkre
tehetünk bizonyos szerveket, új lehetőségeket nyit 
meg kémiai módszerek alkalmazásának egyes szöve
tek sebészi kiirtása helyett. Kimutattuk, hogy a cal- 
ciphylaktikus mészlerakódás bizonyos szöveti struk
túrákban, ezek működésének részleges vagy teljes 
felfüggesztését eredményezi. Az elmeszesedett miri
gyek (nyálmirigyek, hasnyálmirigy) beszüntetik váladé
kaik termelését. A nyak! szimpatikus ideg elmeszese- 
sedése a Claude Bernard-Horner jelenség néven ismert 
tünetcsoportot (legfeltűnőbb a szem visszahúzódása 
és a szemhélyak zárvatartása) idézi elő. A vagus mell
kasi szakaszának elmeszesedése (6. ábra) gyomor
bénulást, és az ennek következtében felhalmozódó 
gázok gyomortágulást okoznak éppen úgy, mint az 
ideg sebészi átmetszése. Nem megalapozatlan arra 
gondolnunk, hogy e technika továbbfejlesztésével a 
calciphylaktikus szervelváltozások szelektivitásának 
fokozása útján valósággá válhat, hogy beteg (pl. 
daganatos) szöveteket elmeszesítés által megsemmisít

hetünk. Ilyen módon rádióaktív kalcium (vagy stron- 
cium, amely sok tekintetben a kalciumhoz hasonlóan 
viselkedik) a calciphylaxia által okozott koncentráló
dás révén fokozhatja a gyógyszerek szelektív helyi 
szövetroncsoló hatását még az egész szervezetre 
kevésbé mérgező mellékhatásé, alacsonyabb adagok
ban is.
Jó kilátással biztat az anacalciphylaxia jelensége, vala
mint az anabolikus szteroidok kedvező hatása a pro- 
geria-szerű jelenség kifejlődésének megakadályozásá
ban. Ebben a vonatkozásban azonban rendkívül óva
tosnak kell lennünk kísérleti eredményeink értékelé
sében. Már említettük, hogy a progeria-szerű jelenség 
nem azonos, csak nagymértékben hasonló a termé
szetes öregedés folytán kialakult kóros elváltozások
hoz. Ennek ellenére talán lehet azt remélni, hogy lega
lább a patológiás elmeszesedés és azok az involúciós 
elváltozások, amelyeket olyan nagy biztonsággal meg 
tudtunk előzni patkányon, hasonló jó eredményt 
fognak hozni emberi esetekben is. Ezektől eltekintve 
is az tény, hogy a progeria-szerű jelenség által hasz
nálható modellhez jutottunk az anabolikus és elme- 
szesedést gátló gyógyszerek egyszerű kipróbálására 
és értékmérésére.
A calciphylaxia jelenségéből továbbá megtanultuk, 
hogy lehetséges gyógyszereket organotropikussá tenni 
azaz bizonyos szervekben szelektíven nagyobb tömény
ségben felhalmozni. Hisztokémiai módszerekkel 
ugyanis bizonyítani tudtuk, hogy a véráramba 
fecskendezett calciphylaktikus provokátorok azok
ban a szervekben rakódnak le, amelyekben az 
elmeszesedés a leggyakoribb. Ez az affinitás céltu
datosan irányítható is, ha bizonyos ,,hordozók”-hoz 
kötjük a provokáló hatású fémvegyületet. fgy például 
vasnak különböző az organotropizmusa, ha FeCI, 
(nem fajlagos), FeC!2 (pajzsmirigy és mellékpajzs
mirigy). Fe-dextrán (hasnyálmirigy), Fe-dextrin (az- 
ún. anaphylactoid sokk szervek és a nyelőcső), vagy 
Fe-oxiszaccharát (szív) formájában alkalmazzuk. Meg
felelő calciphylaktikus szenzibilizálás (DHT) után a vas 
azokban a szervekben fog elmeszesedést okozni, 
amelyek iránt a felsorolt vasvegyületeknek kellő fokú 
affinitásuk van.

0. Ábra. Progeria-sxerü jelenség patkányon krónikus DHT kezelés kóvetkextéban, és ennek kivédése. Mindkét, azonos 
korú (1 hónapos) patkányt 30 napon keresztül DHT kis adagjaival kezeltük. A: progeria-szerű jelenség (ráncos bőr, 
púpos, fejét nem tudja emelni) *: ennek a patkánynak a DHT kezelésen kívül naponta vas-dextránt és metiltesztoszteront 
adtunk, amelyek az öregkorra jellemző kóros elváltozásokat kivédték. (Selye éa Strebel nyomán a Proc. Soc. exp. Bioi, 

engedélyével)
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ismeretes, hogy egyes anyagoknak örökletes organo- 
cropizmusuk van. így pl. a hypophysis (agyalapi mirigy) 
elülső lebenyének két hormonja közül az ACTH-nak a 
mellékvese, a TSH-nak a pajzsmirigy iránt van orga- 
notropizmusa. De az imént leírt megfigyelések arra 
utalnak, hogy ilyen szelektív affinitást gyógyszereknél 
céltudatosan létre is hozhatunk „célkutató” hordozók
hoz való kapcsolás révén. Ezen az alapon talán lehet
ségessé válik, hogy bizonyos vegyületeket (gyógy
szereket) kémiai „címzéssel” lássunk el, amely ezek 
„kikézbesítését” a kívánt szervhez biztosítja. Ezáltal 
például elérhető lenne, hogy a vese megbetegedése 
esetén a megfelelő gyógyszert a vesében, vagy ha szük
séges. ennek csak egy részében (8. ábra) hatékony 

töménységben feldúsítsuk, anélkül, hogy más szervek
ben (pl. a májban) nem kívánt mellékhatást okozna. 
Mindezek természetesen pillanatnyilag még csak eszme
futtatások, és legfeljebb jó reménység a jövőre. Egy 
öreg kínai közmondás szerint még a leghosszabb utazás 
is egyetlen lépéssel kezdődik. Bízunk abban, hogy a 
calciphylaxia, valamint a progeria-szerű jelenség létre
hozására és meggátlására vonatkozó kísérleti meg
figyeléseink az első lépést jelentik a gyógyszertan új, 
termékeny szakasza felé.

Az itt közölt kísérleti munkát a Meditál Research Council of 
Conada és a Minitter de la Sonti, Prorince de Quebec tímojatá- 
iával hajtottuk vízre.

A PONTOZOTT 
FEJENÁLLÓ-LAZACOT 

(CHILODUS PUNCTATUS)
Bár ezt a számunkra szokatlan testtartási) trópusi édesvízi halat 
Müller és Troschell mír 1845-ben leírták, és Európába először már 
1912-ben behozták, nálunk — akvarista körökben — többnyire még 
éppoly kevéssé ismert, akárcsak a fejenálió-lazacok (Anostomidae) 
családjának többi — külföldi akváriumokban gyakoribb — képvi
selője.
A Dél-Amerika északi területein, az Orinokóban, Rio Negróban, 
valamint az Amazonasz középső és felső folyamvidékén elterjedt 
halacska 7 cm hosszúra nő meg. Nagypikkeíyű teste világos szürkés 
vagy barnás árnyalatú, hosszanti sötétbarna pontsorokkal. Mint 
családja többi — nála karcsúbb, és a német akvaristák által rész
ben ezért „élő ceruzákéként említett — tagja, fejjel lefelé, csak
nem függélyes testhelyzetben úszkál.
A mozgékony állat sötét aljzatú, tágas medencét, tőzeggel kezeit, 
enyhén savanyú, 25—27 C°-ú vizet kíván. Az állati élőeleségen kívül 
kedveli a friss növényi táplálékot (zöldalga, fejessaláta) is. Nitella- 
csomókra vagy mü-ikráztató növényekre, zöld Perion-vattára leik- 
ráztatható: lárvái 3—4 nap múlva kelnek ki. Az ivadék első táplálé- 
lékai kerekesférgek legyenek; felnevelésük nem nehéz. (L.Gy.)

Szerzőink és olvasóink találkoznak a Kossuth Klubban (Budapest, Vili. Múzeum u. 7)

a BÚVÁR ESTÉK
vetítettképes rendezvényein, minden hó harmadik péntekjén.

A BÚVÁR ESTÉK mindegyik előadása után egy-egy új tudományos filmet is bemutatunk!

1968. október 18-án délután 6 órai kezdettel

LÓHÁTON MONGÓLIÁBAN

címmel dr. Anghi Csaba professzor, a Búvár Szerkesztő Bizottságának társelnöke számol be mongóllai 
kutatásairól, saját színes felvételeinek bemutatásával.

Belépődíj 5,— Ft.

1968. november 15-én délután 6 órai kezdettel

SZELLEMI FRISSESÉG ÉS TÁPLÁLKOZÁS

címen dr. Tangl Harald Kossuth-díjas professzor, lapunk Szerkesztő Bizottságának elnöke tart 
vetítettképes előadást a helyes táplálkozás kérdéseiről a modern kutatások eredményeinek tükrében.

Belépődíj 5,—Ft.

Minden olvasónkat szeretettel várja

a Bú.váx<

Szerkesztő Bizottsága
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DR. KISZELY GYÖRGY

Anti a legújabb —
— A GENETIKÁBAN

Örökletes gyógyszerérzékenység 

Mi a farmakogenetika ?

Orvosok előtt régen ismeretes, hogy egyes 
egyének bizonyos gyógyszerekkel szemben 
misképpen reagálnak, mint a betegek túlnyomó 

része, és ez többnyire túlérzékenységben, vagy várat
lan, kellemetlen, sőt veszélyes mellékhatásokban nyil
vánul meg. Ez a régen ismert „idioszinkrázia", „egyéni 
el/enszenv”, ami nagy ritkaságok közé tartozott, az 
elmúlt évtizedekben egyre gyakrabban jelentkezett, 
azzal párhuzamosan, hogy gyógyszerkincsünk rohamo
san gyarapodott. Ezekkel a túlérzékenységi reakciók
kal kapcsolatban igen sokszor ki lehetett és lehet 
mutatni, hogy ún. gyógyszer-allergiáról van szó, de 
többen felfigyeltek arra, hogy bizonyos rendellenes 
gyógyszerreakciók egyes családokban halmozottan 
jelentkeznek, továbbá arra is, hogy bizonyos ember
fajtákon belül nagyon gyakoriak, másokban pedig 
szinte sohasem fordulnak elő. A vizsgálatok ezeken az 
alapokon elindulva kimutatták, hogy ilyen esetekben 
örökletes anomáliákról van szó. Minthogy a gyógy
szerek görög összefoglaló neve: farmokon, az örökle
tes gyógyszerérzékenységgel foglalkozó genetikai 
irányzatot Vogel 1958-ban farmokogenetikának nevezte.

1. ábra. Enxímbctegsigben szenvedő, fenilketonuriás gyer
mek tipikus testtartása, amelyhez folytonos ritmikus moz

gás járul. (K. Lang után, Stanbury-Wyngaarden és 
Fredrickson nyomán)

Az „enzim-betegségek"

Az elmúlt évtizedekben a biológia óriási előre
törése azért következett be, mert a biokémiai 
ismeretek az életfolyamatok gyökerét, az 

anyagcserét tárták fel. Egyre többet tudtunk meg 
azokról a biokémiai és biofizikai folyamatokról, ame
lyek molekuláris szinten az élet alapjelenségeit kép
viselik. Az így kialakult „molekuláris biológia” egyik 
lényeges felismerése, hogy a protoplazmában lefolyó, 
térben és időben rendezett enzim-reakciók a biológiai 
organizáció alapja. Az enzimek fehérjék, és mint 
szerves katalizátorok (biokatalizátorok), a protoplaz
mában lefolyó intermedier anyagcserét bonyolítják le. 
A biokatalizátorok specifikus működése, valamint e 
működések specifikus egymásutánja, organizáltsága 
eredményezi, hogy az elvileg egységes fogalom, az 
„anyagcsere”, fajonként, sőt egyedenként különböző 
tulajdonságú élőlények kifejlődéséhez vezethet.
Más szavakkal ez egyúttal azt jelenti, hogy az öröklődő 
faji és egyedi tulajdonságok kifejlődése tulajdonképpen 
azokon a molekuláris szintű enzim-reakciókon nyugszik, 
amelyek az élőlény anyagcseréjét képviselik. A mole
kuláris biológia így szükségképpen a „molekuláris 
genetika" fogalmához vezetett el. A modern, mole
kuláris örökléstan lényege ugyanis annak felismerése, 
hogy az enzimeknek, mint fehérjéknek a képzése, 
bioszintézise meghatározott minőségben és mennyi
ségben, továbbá meghatározott időbeli sorrendben 
történik. így a specifikus anyagcserefolyamatok az 
egyedfejlődés során az öröklődő tulajdonságok kifej
lődését, megjelenését biztosítják. Az öröklődő tulaj
donságok tehát a fehérjék (enzimek) bioszintézisére 
szóló biokémiai utasítások formájában, a sejtmag 
dezoxiribonukleinsavának biokémiai szerkezetében 
rejlenek. Ezek a fehérjeszintézisre szóló biokémiai 
utasítások azonosak a génekkel.
A molekuláris genetika kezdetét Beod/e és Tatum 
1941-ből származó elgondolása jelenti, amely szerint 
egy génnek egy enzim felel meg. Ez a tétel lényegében 
ma is fennáll, és az öröklődő betegségek területén 
új felismerést, új fogalmat eredményezett: az örök
lődő enzim-betegségek fogalmát. Ha ugyanis valamely 
fehérje bioszintézisére vonatkozó genetikai informá
ció hibás vagy hiányzik, akkor hibás, tehát nem mű
ködő, vagy másképpen működő enzim képződik, 
illetve valamely enzim nem képződik. Az anyagcsere 
biokémiai rendszerében, organizációjában ezáltal zavar
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2« ábra. A cimasztószÖvetek öröklött rendellen«« fejlődés« 
enzimepathiáa alapon, fiútestvéreken. (H. Z«l1wogar után, 

Stanbury—Wyngaarden és Fredrickson nyomán)

keletkezik, az anyagcsere nem megfelelő irányban 
halad, szokatlan biokémiai végtermékek képződnek, 
a biokémiai reakciósotokból valamely végtermék 
vagy köztitermék kiesik, a reakciósor megszakad stb. 
Ma már mintegy másfélszáz olyan Öröklődő betegséget 
ismerünk, amely az enzimképzésre, ill. fehérjeképzésre 
szóló hibás vagy hiányzó genetikai információ követ
kezménye. Ezekkel az ún. „enzimopdtidk"-kal itt nem 
foglalkozunk, de meg kellett ismerkednünk velük, 
hogy a farmakogenetika lényegét Jelentő lappangó 
enzimbetegség (latens enzimcpátia) fogalmához jut
hassunk el (1—2—3. ábrák).

Az anyagcsere és az enzimkiszlet

Nyilvánvaló, hogy a normális intermedier anyag
csere biokémiai folyamataihoz szükséges sok 
száz, vagy több ezer enzim a biokémiai evolúció 

során azoknak az anyagoknak, szubsztrátumoknak 
megfelelően válogatódott ki, amely anyagok az illető 
sejttípus faji és egyedi jellegzetességei, öröklött saját
ságai alapján az anyagcserében megjelennek. Az élő 
anyagra jellemző principiális azonosságok alapján ért
hető, hogy az enzimek egész sora minden élő szerve
zetben azonos, hiszen az anyagcserefolyamatok egy 
részének biokémiai lefolyása szükségszerűen azonos. 
Említettük azonban, hogy az enzimreakciókkal kap
csolatban azok térbeli és időbeli rendezettsége, orga
nizációja is lényeges, így már a teljesen azonos enzi
mekre vonatkozóan is fennállhat az eltérő, variáló 
anyagcserefolyamat, mint végeffektus, lehetősége. 
Természetesen az anyagcsere eleve is részben nagyon 
különböző enzimek közreműködésével folyik, és 

ugyanazon enzim-típusra vonatkozóan is több variáns 
fordulhat elő.
Bármiképpen is variálódik az enzimkészlet biokémiai, 
egyedi és faji vonatkozásokban, minthogy az enzimek 
biokémiailag fehérjék, azok szintézise örökletesen 
meghatározott program szerint folyik. Másrészt mint 
említettük, az enzimek az intermedier anyagcserében 
megjelenő szubsztrátumok biokémiai feldolgozását 
végzik. E két tény azonban akkor válik döntővé és 
egymástól elválaszthatatlanná, ha a kérdést történelmi 
fejlődésében, az evolúció tükrében nézzük. Maga az 
anyagcsere az élőlény és környezete közötti állandó 
és folyamatos anyag-és energiaforgalmat jelent, amely
nek során a környezet anyagai a szervezetbe kerül
ve, a disszimilácló és asszimiláció specifikus enzimre
akcióiba kapcsolódnak be.
És most itt kell egy pillanatra megállnunk. Az élő 
természetben az anyagcserefolyamatok számára az 
élet kezdetétől kezdve — immár valószínűleg két
milliárd éve —, a természet természetes anyagai, 
szervetlen ionjai, molekulái; szerves egyszerű vagy 
bonyolult (más élőlényből származó) vegyületei álltak 
rendelkezésre. A biológiai és biokémiai evolúció 
ezekkel kapcsolatban működött, ezekből igényelte 
vagy utasította vissza a specifikus anyagcserefolyama
tokkal kapcsolatban azokat, amelyek az egyedi élet 
specifitásának megfelelően nélkülözhetetlenek, szük
ségesek. közömbösek, felhasználhatatlanok vagy káro
sak voltak.
Az evolúció és a vele kapcsolatosan kialakult, szinte 
végtelen sokféle élő organizációs típus az élőlények 
és a létfeltételeiket jelentő környezetük közt más
másféle specifikus egyensúlyi helyzet kialakulását 
jelenti.
Az előzőekben tárgyalt „enzim-betegségek" azt jelen
tik. hogy a szervezet enzimkészletéből hiányzik, vagy 
hibásan működik, vagy a nornálistól eltérő variáns
ként jelenik meg valamely enzim, amelynek az illető 
fajra, egyedre jellemző normális anyagcserében vala
hol, valamikor működnie kellene. Egy fehérje szinté
zisére hiányzik, vagy a normálistól eltérő a genetikai 
információ.

„Lappangd enzim-betegségek"

Az anyagcserébe bizonyos körülmények közt 
„idegen”, „váratlan" anyagok is bekapcsolód
hatnak, és ott mennyiségüktől és minőségük

től függően vagy közömbösek maradnak, vagy a meg
levő enzimkészlet lebontja, átalakítja őket, vagy 
többé-kevésbé súlyosan megzavarhatják a sejtek 
élettevékenységét, végül a sejt pusztulását is okoz
hatják, vagyis mérgező hatásúak. A betegségekkel 
kapcsolatos abnormis sejttevékenység azonban eset
leg éppen ilyen anyagokkal serkenthető, helyreállítható 
vagy átállítható, fgy jutunk el a gyógyszer-fogalomhoz. 
Közismert dolog, hogy a legtöbb gyógyszer egyben 
méreg is, és csak a mennyiség, a dózis dönti el, hogy 
ugyanaz az anyag gyógyít-e, vagy öl. A szervezetbe, 
az Intermedier anyagcserébe jutott vagy juttatott 
ilyen Idegen szubsztrátumot is a szervezet a meglevő 
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enzimkészlettel hatástalanltja, átalakítja és kiküszö
böli, esetleg átalakítás nélkül választja ki, de közben 
az anyag kifejti áldásos vagy romboló hatását. Az ember 
ősidők óta használ gyógyszereket, amelyek túlnyomó 
részét a múltban kizárólag tapasztalati alapon, vagy 
néha fantasztikus spekulációk nyomán alkalmazták, és 
bizony nagy részük legfeljebb azért „gyógyított”, 
mert azt hitték, hogy gyógyít. Sok betegséggel a szer
vezet önmagában Is megküzd, a beteg meggyógyult, 
de nem a „gyógyszertől", hanem attól függetlenül. 
Még 100 évvel ezelőtt is csak nagyon kevés, a mai érte
lemben vett gyógyszer volt ismeretes. Bárhogyan is 
volt, a gyógyításra ősidők óta a természetben fellelhető 
anyagokat, szervetlen vegyületeket, növényi kivona
tokat stb. alkalmaztak, s ezek mind olyanok, amelyek
kel az élet kétmilliárd éves múltja során, az evolúció 
során az élőlények találkozhattak. Némi túlzással azt 
mondhatnánk; ezeket az anyagokat az élő rendszerek 
„megtanulták” lebontani, rendelkeznek olyan enzi
mekkel, amelyek ilyen vegyület-típusokat mint szubsz- 
trátumokat, hatástalanítani tudnak.
Az elmúlt évtizedek a gyógyszerkincs elképesztő, és 
egyre fokozódó felhalmozódását hozták meg, és e 
gyógyszerek túlnyomó része a szintetikus kém'a ter
méke: olyan anyag, amely a természetben soha sem 
fordult elő. Jelenleg a világon sok tízezer szintetikus 
úton előállított gyógyszer van forgalomban. Az Egyesült 
Államokban kb. 130 000-féle, az NSZK-ban kb.70 000- 
féle gyógyszert tartanak nyilván. Évente az USA-ban 
kb. 450—500 új gyógyszer kerül forgalomba, és ezek 
többsége nem természetes anyag vagy vegyület. 
Ha ezekhez a gyógyszerekhez hozzávesszük a modern 
civilizációban már nélkülözhetetlen mosószerek, mű
anyagok, szintetikus festékek, rovar- és gyomirtó 
szerek fantasztikus tömegét, rögtön érthetővé válik, 
hogy az élőlények intermedier anyagcseréjébe ren
geteg olyan szubsztrátum kerülhet, amelynek meg
felelő vegyülettípus az élet fejlődéstörténete során 
soha nem fordult elő az anyagcserében, és amelynek 
enzimatikus feldolgozása új feladatként jelentkezik. 
Szerencsére az emberi sejteknek rendkívül sokoldalú 
enzimkészleteik vannak, és e gazdag készlet az idők 
folyamán bekövetkezett mutációk következtében még 
többféle variációs (ehetőséget is rejt magában.
A gyógyszerkutatás kísérleti stádiumában pontosan 
megvizsgálják, vajön az új szer lehet-e gyógyszer, 
vagyis a szervezetre nem toxlkus-e, nlncsenek-e káros 
mellékhatásai stb. És miután gondos állatkísérletekkel 
mindent tisztáztak, óvatosan és körültekintő ellen
őrzés mellett kezdik az emberen is kipróbálni.
Az enzimbetegségekkel kapcsolatban elmondottakból 
nyilvánvaló, hogy ha vannak a normális intermedier 
anyagcsere enzimkészletére vonatkozóan hibás vagy 
hiányzó genetikai Információs lehetőségek, az Is ért
hető, hogy egyes emberek enzimkészletéből valamely 
gyógyszer (farmokon) vagy vegyszer lebontására alkal
mas enzim öröklötten hiányzik vagy hibás Ezek az 
emberek teljesen egészségesek, hiszen a normális élet 
szempontjából arra a bizonyos enzimre, vagy enzim- 
variánsra sohase lenne szükségük. Ha azonban szerve
zetük valamilyen rendkívüli szubsztrátumot kap,

3. Ábra. Ax albinizmus, a pigmentképxéshax szükséges egyik 
enzim öröklött hiánya, bármely emberi rasszban előfordul
hat. A — japán, * — néger, C — európai, D—amerikai- 

indián albínó. (C. Stern nyomán)

amelyhez a megfelelő enzimfehérjéjük hiányzik, súlyos 
zavarok léphetnek fel, betegségtünetek állnak elő, 
pl. a gyógyszer következtében. Az ilyen állapotot 
nevezzük lappangó enzimbetegségnek, latens enzimopó- 
tidnak.
Természetesen az ilyen esetek felderítése nagyon fon
tos. és mivel örökletes állapotról van szó, a család 
többi tagjaira is ki kell terjeszteni a vizsgálatot, illetve 
meg kell tiltani számukra a rendkívüli mellékhatású 
gyógyszer használatát.
A lappangó enzimbetegség, vagyis a rendkívüli szubsz- 
trátummal szemben (pl. gyógyszerrel szemben) meg
nyilvánuló rendkívüli viselkedés háromféle lehet: 1. a 
gyógyszer rendkívüli, nem várt mellékhatást fejt 
ki; 2. a gyógyszer normális adagja mérgezést okoz; 
3. a gyógyszer normális adagja hatástalan, vagy nagyor 
gyenge hatású.
Meg kell még azt is említenünk, hogy — az egyedfej
lődés genetikai irányítottságából következőleg — a 
normális fejlődés során is az anyagcsere enzimjei bizo
nyos időbeliségben, organizáltságban jelennek meg. Bi
zonyos embrionális korban bizonyos enzimek még nem 
képződnek. Illetve nem működnek. Ez a jelenség az 
újszülött- és csecsemőkorra is részben kiterjed. A szak
emberek „enzim-éretlenségről” szoktak beszélni, ami 
teljesen normális állapot. így pl. az intermedier anyag
csere egyik nagyon fontos enzimje, a fenilalanin-hidro- 
xlláz az újszülöttkorban, sőt akár az élet első néhány 
hetében is, normálisan hiányzik. Ugyanakkor ennek az 
enzimnek a képzésére vonatkozó genetikai információ 
teljes és végleges hiánya súlyos enzimbetegség képé
ben jelentkezik, amit fenilketonuriának neveznek 
(1. ábra). Az újszülöttek és csecsemők normális enzim-
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4. ábra. A glukóz-é-foszfát-dehidrogenáz enzim hiányának 
előfordulási helyei a világtérképen. (Stanbury — Wyngaar- 

den és Fredrickson nyomán)

éretlensége teszi érthetővé, hogy ebben az életkorban 
mennyire különleges ismereteket igényel bármilyen 
gyógyszer adagolása is. Az újszülöttek és csecsemők 
normálisan is latens enzimopátiásak. Mai ismereteink 
szerint az enziméretlenség mintegy 7 enzimre szorít
kozik, de ezek némelyike egész sor gyógyszer lebon
tásában működik közre.
A következőkben a sok ismert lappangó enzimeteg- 
ség közül néhányat példaképpen felhozunk. Ezekkel 
egyben azt is bemutatjuk, hogy valamely enzim hiánya 
néha a gyógyszerek egész sorával szemben okoz rend
kívüli reakciót.
A malária egyike a legsúlyosabb betegségeknek. Külö
nösen a trópusokon, mocsaras vidékeken, az emberek 
milliói szenvedtek és pusztultak el tőle. A tudomány 
koncentrált támadása megindult. A régen ismert, de 
nem mindig kielégítő hatású kininnél jobb gyógy
szereket kerestek. A kinin természetes gyógyszer, 
amelynek kémiai szerkezetét ismerve, hatásosabb 
szintetikus származékokat állítottak elő. így kezdték 
el használni a húszas években a 8-aminokinolin szár
mazékokat, mint roppant hatásos gyógyszereket (zz 
ún. primaquin származékok). De már 1926-ban észleltek 
néhány esetet, amikor a gyógyszer adása után súlyos 
vérszegénység (haemolyticus anaemia) lépett fel. A II. 
világháború trópusi harcai közben a gyógyszertípust 
a katonák tízezrei szedték, és ekkor vették észre, 
hogy — elsősorban a négerek közt — ez a súlyos vér
szegénység a gyógyszer szedése miatt elég gyakran 
lépett fel. A vizsgálatok kiderítették, hogy a rend
kívüli mellékhatást egy enzim hiánya okozza, amely 
enzim a normális egyének vörösvértestjeiben mindig 
megtalálható. Ez az enzim a glukóz-6-foszfát dehidro- 
genáz (G-6-PD). A további megfigyelések azután 
kimutatták, hogy a kinolin származékokon kívül a 
szulfonamidok, a kloramfenikol, a fenacetin, a K- 
vitamin, a nitrofurantoin, a PÁS is hasonló mellék
hatást fejt ki a G-6-PD hiánya esetin. Sőt a Szardínia 
szigetén a lóbabfogyasztással kapcsolatban régen ismert 
vérszegénységnek is ez az oka. Ilyen kóros reakciót 
okozhat az egres és ribizli is olyan egyéneknek, akik
ben hiányzik a G-6-PD. Európában ez a latens enzimo-
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5. ábra. A pexeudo-ko- 
línesxteráz nevű enzim 
a műtétekkel kapcsolat
ban használt Suxaetho- 
nium nevű gyógyszert, 
amely kémiailag szűkei* 
nil-dikolín vegyület, a 
nyilakkal jelzett helyen 
elhasitja (a), miközben 
egy vízmolekula lép be, 
és borostyánkősav, va
lamint két kolin képző

dik (b)

pátia rendkívül ritka, de egyes földrészeken a gyakori
ság nagy, sőt Görögországban, Olaszország déli részén 
is gyakori (4. ábra).
A modern sebészet különleges altatási módszereihez 
tartozik, hogy a beteget olyan gyógyszerrel kezelik, 
amely 2—3 perces teljes izomellazulást okoz, így a 
légzést is e rövid időre megakasztja. Ez a gyógyszer a 
szukcinildikolin-klorid (Suxamethonium). A gyógy
szert sok száz esetben kitűnő eredménnyel alkalmaz
ták, majd néhány súlyos, sőt tragikusan végződő eset 
kapcsán kiderült, hogy vannak olyan kivételes egyé
nek, akik a beadott gyógyszert 2—3 perc alatt nem 
tudják lebontani, így az izom-ellazulás, a légzésszünet 
2—3 óráig is eltart, vagy nem is oldódik. A vizsgálatok 
azután kimutatták, hogy a vérben, bőrben, agyban, 
májban stb. található egy enzim, a pszeudo-kolineszte- 
ráz, amely a Suxamethoniumot percek alatt kolinra és 
borostyánkősavra bontja, s így hatástalanítja (5. ábra). 
Vannak azonban egyének, akiknek szervezetében nem 
képződik ez az enzim, és ez a tulajdonságuk öröklődő, 
vagyis lappangó enzimbetegségről van szó, amelynek 
előfordulása Európában nem túlságosan ritka, mert 
2000—3000 egyén közt egy ilyen van. Ma tehát a 
gyógyszer beadása előtt enzimvizsgálatot végeznek, 
és azt is tudják, hogy enzimhiány esetén elég a betegnek 
a gyógyszer beadását követően kevés normális vért 
adni, ami az enzimet beviszi a szervezetbe, és a súlyos 
melléktünet elmarad.
Végül említsünk még meg egy harmadik példát, annak 
hangsúlyozásával, hogy még számos más öröklött 
gógyszerérzékenység is ismeretes, és számuk való
színűleg nőni fog.
A TBC elleni küzdelemben hatalmas lépést jelentett 
az izonikotinsav-hidrazid (1NH) bevezetése. Még 
19S3-ban kimutatták, hogy e gyógyszert a szervezet 
egy acetil-transzferáz nevű enzimje hatástalanítja. 
Öröklött tulajdonságképpen azonban e gyógyszerrel 
szemben kétféle módon viselkednek a betegek. Egy 
részük gyorsan lebontja, tehát nagy és gyakori ada
gokra van szükségük, hogy a gyógyító hatás kifejlőd
jék. Vannak azonban olyanok, akik lassan bontják le 
az INH-t, ezekben a gyógyszer túlságosan felhalmozó
dik, és bizonyos mérgezési tüneteket okoz. A „gyors- 
bontó" és a „lassanbontó” betegtípus elkülönítése 
tehát fontos, mert lényegesen különböző gyógyszer
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adagokra van szükségük. Európában — és a legtöbb 
népességben — a kétféle „bontók” aránya kb. 1:1, de 
pl. az eszkimók és a japánok 90%-a „gyorsbontó”. 
Ez a tény is messzemenően mutatja, hogy öröklött 
enzimtulajdonságról van szó.

A farmakogenetika gyakorlati jelentősége

Az enzimbetegségek, lappangó enzimbetegségek 
genetikai hátterének megismerése a modern 
orvostudomány modern gyógyszer-fegyvertárá

nak veszélytelenebb és hatásosabb felhasználását 
teszi lehetővé.
Az új gyógyszerek kísérleti kipróbálása a genetikai 
ismeretek birtokában annak tudatában történik, hogy 
a szinte végtelenül gazdag enzimkészlet és annak 
polimorfizmusa, variációja szükségessé teszi a legkülön
bözőbb genetikai adottságú élőlények felhasználását. 
Minél többféle fajon, genetikailag minél heterogénebb 
populáción kell az állatkísérleteket elvégezni. Az em
beri megfigyeléseket földrajzi és rassz vonatkozások
ban is be kell gyűjteni. A rendkívüli mellékhatásokat 
regisztrálni kell, és családvizsgálat útján fel kell deríteni 

az esetleges öröklöttséget. Végül különös tekintettel 
kell lenni a normális és átmeneti enzim-éretlenségre, 
ami újszülötteken és csecsemőkön jelentkezhet.
A farmakogenetikai ismeretek szükségessé teszik a 
latens enzimopátiák felderítésére irányuló klinikai és 
biokémiai vizsgálatokat, nemkülönben az ún. recesszív 
génhordozók felkutatását. Ez utóbbi feladat már a 
genetikai tanácsadás számára is fontos adatokat szol
gáltathat.
A genetika új ága, a farmakogenetika, az öröklött 
gyógyszerérzékenység kérdéseinek tisztázásával nem
csak az elméleti ismereteinket bővítette, hanem a 
gyakorlati orvostudomány számára is óriási jelentőségű.
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Előkerült egy régi akvárium-könyv
A múlt századvégi és a századeleji magyar 
és osztrák akvarista irodalom, a vele egy
korú németországi hasonló szakirodalom
mal ellentétben feltűnően gyér! így érthető, 
hogy antikváriumból is csak nagyritkán 
kerül elő múzeális értékű irodalmi termék. 
A mellékelt fényképen bemutatott A. 
Schumann féle ,,Édesvízi akvárium” című, 
48 oldalas könyvecske 1909-ben hagyta el 
a nyomdát, akkor, amikor még csak egyet
len magyar akvárium-könyv létezett, az 
1907-ben megjelent Krenedits Ferenc-féle 
Aquariumi tanulmány.
Joggal felvetődik a kérdés, mi teszi ezt a 
kis brossúrát annyira érdekessé, hogy 
külön megemlékezünk róla lapunk hasáb
jain? Történelmi érdekessége mellett még 
más körülmény is indokolja e rövid köz
leményt. Az a zoológiái társaság adta ki, 
amelynek szekciója volt az első magyar 
akvarista szakcsoport, Temesváry Dezső 
vezetésével. Megtudjuk belőle a zoológiái 
társaság bécsi székhelyének címét, ülései
nek időpontját, programját, és egyáltalán 
minden célkitűzését. Elég itt arra utalni, 
hogy profilja a kisállat (főleg díszhal- és 
kalitka-madár) tartás és tenyésztés propa
gálása volt. Ezt főleg előadásokkal, kiállí
tások rendezésével, kirándulások szer
vezésével érte el. Az egyesületi tagok tu
dásszomját 25-féle szakfolyóirat, és az akkor 
tekintélyesnek számító, száz köteten felüli 
szakkönyvtár is kielégítette. E. A. Rosmass- 
ler, az akvarisztika atyja valamikor úgy 
nyilatkozott, hogy a tengeri akvárium azért 
fog kevésbé elterjedni, mint az édesvízi, 
mert a víz fölötti légterét nem lehet ki
használni. Ma, amikor az akvárium élővilá
gát a fedőüveg lezárja, ezt a kijelentést 
aligha értjük. De ha fellapozzuk ennek az 
öreg könyvecskének illusztrációit, az ott 
látható, vízből kiemelkedő mocsári növé
nyekkel beültetett paiudáriumok képe az 
évszázados ,,jóslatot” érthetővé teszi.
A medencék kezelésére szolgáló eszközök 
mai szemmel nézve természetesen elavul
tak. Meglepő azonban, hogy az akkortájt 

sokat propagált iszapsarok létesítését már 
a szerző is korszerűtlennek minősíti. Az al
gák elleni küzdelemre viszont ajánlja a 
szivárványos ökle (Rhodeus sericeus) tar
tását. íme az algaevőhal (Gyrinocheilus 
aimonieri) őse!.. .
Ha már a halaknál tartunk, talán nem érdek
telen megemlíteni, hogy a századforduló 
után melyek voltak a divatos díszhalak. 
A fátyolfarkú aranyhal és a nagyszárnyú hal 
(Macropodus opercularis) mellett a követ
kező fajokat találjuk a szövegközti képe
ken: Macropodus cupanus, Gambusia hol- 
brooki, Poecilia mexicana, Mesogonistius 
chaetodon, Danio rerio, Pseudocorinopoma 
doriae, Nuria daurica és Trichogaster tri- 
chcfyterus.
Egy elmaradhatatlan Arbeitskalender (mun
kanaptár) után, ami az akváriumi teendőket 
hónapok szerint tünteti fel, díszhaltenyész
tési táblázattal fejeződik be a könyvecske.
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Ez utóbbiba az akvarista feljegyezhette 
tenyészeredményeit, a ma is célszerűnek 
ítélt fejlécekkel ellátott rovatokba: A hal 
faja, ivási időpont, ivási hőmérséklet, az 
ivadék példányszáma, felnevelt hímek és 
nőstények példányszáma. A megjegyzés 
rovatba n>a természetesen a víz kémiai 
tulajdonságaira vonatkozó adatokat írnánk.

Dr. Wiesinger Márton

Rákot idéz elő a nagyvárosi levegő 
Újszülött egerek bőre alá szennyezett 
városi levegőből kivont, benzolban oldódó 
anyagot fecskendeztek. 2—3 alkalommal, 
összesen 25 mg-t. A kísérleti egereknek 
29—61%-a elpusztult, a kontroll állatoknak 
csak 16%-a. Az elhullások fő oka a tüdő- 
és májrák volt. Ezek az eredmények az 
emberre természetesen nem vihetők át. 
Az embernek, már testfelületének nagy
ságát tekintve is, a fenti mennyiség 200- 
szorosát kell felvennie ahhoz,1 hogy ugyanez 
az eredmény következzen be. (Selecta für 
den Arzt)

♦

Az életért versenyfutó újszülött! A tan
zániai Mikumi Nemzeti Parkban nagy 
kafferbivaly csordát figyeltek meg. A tehe
nek egyike ellés előtt állott. Kb. fél óra 
alatt világra hozta borját, de közben a 
csordától 400 m-re elmaradt. Már S perc
cel világra jövetele után a borjú anyjával 
együtt a magas fűben a többiek után botor
kált. (Das Tier)

•
Új „fegyvert” alkalmaztak a Közép
franciaországi parasztok a rendőrökkel ví
vott harcuk során, kinyitották ugyanis a 
méhkasokat. A méhek azonban válogatás 
nélkül ,,barátot és ellenséget" egyaránt 
megszúrtak. Végül a rendőrök és a parasz
tok közös futásban kerestek menekülést.

»

A denevérek védelmét Európában 13-ik- 
ként Svájc vezetett be. Senkinek sem sza
bad zavarni, bántani, megfogni, vagy meg
ölni őket. Az énekes madarak és a pókok 
mellett a denevérek a mezőgazdaság leg
nagyobb segítői. Elsőnek 1901-ben a magyar 
Földművelésügyi Minisztérium vezette be 
a denevérek általános védelmét.

w



DR. TANGL KARAID ÍJpl
Kossuth-díjas

B,¡-VITAMIN - AZ EDDIG ISMERT . Jf
LEGHATÉKONYABB BIOKATALIZÁTOR

Amire az ember csak néhány évtizede jött rá, 
azt a húsevő vadállatok ösztönös tapasztalatuk 
alapján már régen művelték, hogy zsákmányuk 

elfogyasztásakor a belső szerveket előnyben részesí
tették a hússal szemben. Az oroszlán vagy a tigris áldo
zatából először azok szerveit, máját, veséjét, tüdejét 
fogyasztja el, mielőtt elkezdi húslakomáját. Ma már 
az ember kutatásai révén tudja, hogy táplálkozási 
szempontból a belső szervek biológiailag sokkal többet 
érnek, mint a hús. A szervezetünk egészségének fenn
tartásához ugyanis nemcsak az általában szükségesnek 
vélt különféle fehérjék, szénhidrátok, zsírok kellenek, 
hanem számtalan sófajta és vitamin is nélkülözhetetlen. 
A legújabb vizsgálati eredmények szerint legalább 
70-féle olyan táplálóanyagot ismerünk, amelyekre fel
tétlenül szükségünk van, vagyis nélkülük hosszabb 
ideig nem tudunk élni. Azt is megállapították, hogy 
éppen a különféle állati szervekben találhatunk sokat 
ezekből a keresett táplálóanyagokból, hasonlíthatat
lanul többet, mint a közkedvelt húsban. A belső szer
vek közül táplálóanyagokban a leggazdagabb a máj. 
nemcsak azért, mert a mirigyek között a legnagyobb, 
hanem mert egyike a legfontosabb raktározószervek
nek, sok értékes anyag tárolódik benne, hogy a szűkö
sebb időkben rendelkezésünkre álljon.
A máj működésének fontosságát már sok kísérlet révén 
sikerült bizonyítani. Ezek közül ez alkalommal csupán 
egy-két olyan tevékenységére szeretném felhívni a 
figyelmet, amely a vérképzéssel és a növekedéssel 
kapcsolatos.

Ima * „vörös vitamin*', * 
egyik krittálykája. amely piciny» 
só«« folytán egy varrótű fokán 
ii átfér. Ax eredetileg szína« fo
tón jól látszik a kristály, képűn* 
kön sajnos nem észlelhető élénk 

rubinpiros színe

I 
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Táplálkozási kísérletek négyszáz kutyán

Néha egészen jelentéktelennek látszó kísérletek is 
döntő fontosságú eredményre vezethetnek, s nem egy 
ilyen eredménynek köszönhető, hogy ma már naponta 
ezer és ezer emberélet megmenthető.
Vagy 48 évvel ezelőtt Whipple amerikai kutató munka
társaival 400 kutyán végzett kísérleteket, hogy meg
állapítsa. milyen étrendre gyógyul a mesterségesen 
vérszegénnyé tett állat. Miután nagyobb mennyiségű 
vért vettek a kutyáktól, megvizsgálták, milyen táp
láléktól szűnik meg leggyorsabban a vérszegénységük, 
vagyis mikor lesz újra annyi vörösvértestük, és a vér
tesiekben vérfestékük, mint amennyi egészséges 
állapotukban volt. Ha az alapétrenden, különleges 
hatás nélküli anyagokon tartották Őket, akkor 5—7. 
hét alatt érték el az egészségesnek számító állapotot. 
Ha a kutyák nagy mennyiségű sovány húst kaptak, 
akkor már három-négy hét alatt meggyógyultak. 
A leggyorsabban, két-három hét alatt, azonban akkor 
jöttek rendbe, ha nyers májat kaptak.

A nyers máj mint életmentő

Minőt bostoni gyakorló orvosnak kiváló gondolata 
támadt akkor, amikor ezeket az eredményeket olvasva 
elhatározta, hogy megkísérli a máj-étrend hatásának 
tanulmányozását az eddig teljesen menthetetlen beteg
ségben, a vészes vérszegénységben szenvedő betegein. 
Az ilyen betegek étvágytalanok, gyomorzavarokról 
panaszkodnak, rendkívül gyengék, bőrük és nyálka
hártyájuk sárgás színű. Ezen tünetek mellett azonban 
még az egyik legjellemzőbb, hogy mm’-kénti vörös- 
vértest-számuk a normális ötmillióról néha egymillió 
alá csökken, és a szabályos korong alakjuk helyett 
egyesek nagyok, mások a szabályostól eltérő, különféle 
formájúak. Mivel a vérfesték mennyisége lassabban 
csökken, mint a vörösvértestek száma, az egyes vörös- 
vértesiekben ilyen esetben erősen megrakodva, több 
vérfesték található. Rendszerint lassan jelentkező kór 
ez, amely azelőtt néhány év alatt végzett a beteggel. 
Minőt eleinte egyedül, majd később társával, Murphyvel 
együtt nyers májat tartalmazó étrendet írt elő az 
addig gyógyíthatatlannak vélt betegségben, a vészes 
vérszegénységben szenvedőknek, és azt tapasztalta, 
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hogy a betegek állapota rohamosan javult. Megjött az 
étvágyuk, a bőr sárga színe eltűnt, a vörösvértestek 
száma pedig rohamosan emelkedett. Néhány hét alatt 
helyreállt a betegek munkaképessége, és a régi erőben! 
állapota.
Mint ahogy minden örömbe rendszerint üröm is 
vegyül; úgy Itt is hamarosan jelentkezett a baj. A bete
geknek állapotuk javulása érdekében naponta 200—300 
gr nyers májat kellett fogyasztaniok, erre azonban 
bizonyos idő múltán a legtöbb beteg képtelen volt, 
mert a nyers máj evésétől hamarosan megundorodtak. 
A májat nem lehetett viszont magasabb hőfokon elké
szíteni, mert a vörösvértestképző hatóanyag ilyenkor 
hamarosan tönkremegy. A nyersmáj-fogyasztás elő
segítése érdekében ezért nemsokára különféle szakács
könyvek készültek, amelyek számtalan elkészítési 
móddal igyekeztek elfogyaszthatóvá tenni azt.

A májban rejtőző hatóanyag

Miután kiderült, hogy a májban megfelelő mennyiség
ben található a gyógyító hatású anyag, igyekeztek azt 
a kutatók a májból kivonni. E vizsgálatok közben fedezte 
fel Cost/e azt a döntő jelentőségű tényt, hogy az egész
séges ember gyomornedvével összekevert húspépben 
is olyan hatásos vegyület képződik, mint amilyen a 
májból vonható ki.
Megállapította, hogy a vérszegénységellenes faktor két 
anyagból áll, az egyik, amelyet a gyomornedv tartal
maz, ez a belső (intrinslc) faktor, a másik, amely a táp
lálékban található, ez a külső (extrinsic) faktor. A belső 
faktornak az a feladata, hogy a külsőt hatásossá tegye. 
Kiderült az is, hogy a gyomornedvvel kevert nyers 
máj hatása ily módon 15—20-szorosra fokozható. Abból 
a tényből, hogy a vérképzés szempontjából különösen 
a sok B-csoportbeli vitamint tartalmazó táplálékok 
bizonyultak hatásosnak, arra következtettek, hogy a 
gyógyítóanyagnak a B-csoporthoz tartozó vegyületnek 
kell lennie. Ezt hemogénnek nevezték el. A felszívó
dott, hatásos vérképző anyag feleslegét a szervezet a 
májban halmozza fel, ezért található ebben a szervben 
nagyobb mennyiségben. Hogy a hatóanyag képzésében 
valóban a gyomornak is része van, arra Bence Gyula 
magyar kutató mutatott rá már 1932-ben. Fiatal mala
cok gyomrát kivette. Az állatok így is egészen jól éltek, 
de a műtét után kb. 1 év múlva vérszegénnyé váltak. 
Egy-másfél év múlva leölte az állatokat, s májukkal 
vészes vérszegénységben szenvedő betegeket etetett. 
A kúra teljesen hatástalannak bizonyult. A gyomruk
tól meg nem fosztott sertések májától viszont meggyó
gyultak a betegek.
A további vizsgálatok során mindinkább nyilvánvalóvá 
vált, hogy a vészes vérszegénység alapoka a hiányos 
gyomornedvelválasztásban keresendő. A gyomor
nyálkahártya termékében olyan nyálkafehérjeféleség 
található, amely a bélből a Bn-vitamin felszívódásának 
elősegítése érdekében nélkülözhetetlen. Ez voltakép
pen a Castle-féle belső faktor, és csak ennek a külső 
faktorral való kapcsolatakor keletkező vegyület segíti 
elő a vészes vérszegénység gyógyulását úgy, hogy 
ezt már a felszívódása után értékesíteni tudja a szer
vezet.

Norm&lii emtxrí vértartek 
(1000-axere« nagyításban)

A Bu-vitamin előállítása

Vész«« vérszagény»ég vörös 
vértastai (potkilocytosís) 

(IM^sxaras nagyítás)

A kutatók és a gyakorlati orvosok azonban nem eléged
tek meg az említett ismeretekkel, nemcsak tömény 
májkivonatokkal igyekeztek a gyógyítást elősegíteni, 
amikor a bélcsatornát elkerülve, injekcióval egyenesen 
a szervezetbe juttatják a hatásos anyagot, hanem 
a hatóanyag tiszta előállítására is törekedtek. Közel 
20 esztendő telt el, míg végül 1947-ben Falkén, Wood 
és Rickes kutatóknak sikerült a hatóanyagot a máj- 
kivonatokból szép piros kristályok alakjában elkü
löníteni. A vegyület összetételének vizsgálatakor 
kiderült, hogy a vitaminmolekulában nitrogén és 
foszfor van. Sőt kimutattak benne elég tekintélyes 
— 4,5%-nyi — mennyiségben a természetben ritkán 
előforduló kobaltot is. Ezért újabban a vegyészek 
nemzetközi uniójának javaslatára ezt a vitaminféleséget 
kobalaminnak is nevezik.
A kobalamin tiszta alakban való előállítása tehát nagy 
munkába került. 10 mázsa nyers májból csak kb 20 
mg kristályos kobalamint nyertek. Igaz viszont, hogy 
ez a kristályos vegyület igen hatásos. Már a 3 mikro- . 
grammot (gammát) tartalmazó, izom közé adott injek
ció a vészes vérszegénységben szenvedő emberben 
pozitív vörösvértestképzést eredményez. Rendkívül 
nagy jelentőségű lépés volt a további vitaminkutatás
ban, hogy nemcsak a májban, hanem bizonyos mikro-
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organizmusok, gombák, baktériumok táptalajában is, 
mint ezek termékét, sikerült megtalálni a B12-vitamint, 
ahonnan jelentős mennyiségben vonható ki. Nagy
üzemi előállítása a kobalaminnak fermentorokban tör
ténik, és gyakran a szennyvíztárolók iszapjából vonják ki.

Az ember B^-vitamin szükséglete

A mai nézetek szerint a B12-vitamin forgalma az ember
ben csak kismértékben függ a táplálék kobalamin- 
tartalmától. Míg az élelem naponta 0,2—3,5 mikro- 
gramm kobalamint tartalmaz, a belünkben élő mikro
organizmusok naponta 5—60 mikrogramm mennyi
ségben termelik ezt a hatóanyagot. A kobalamin 
azonban rendkívül rosszul felszívódó hatóanyag, becs
lések szerint a bélben levőnek csak kb. 8%-a szívódik

Különböző táplálékok hatása véreztetett kutya hemo
globin képzésére

Alapétrendhez adott táplálék
Két hét alatt 

képzett 
hemoglobin

400 g kenyér
450 g tej és 400 g kenyér
100 g tejszín és 400 g kenyér
100 g vaj és 350 g kenyér
200 g spárga és 300 g kenyér
200 g paraj és 300 g kenyér
200 g áfonya 300 g kenyér
200 g mazsola és 300 g kenyér
200 g kajszi és 300 g kenyér
150 g tojás és 300 g kenyér
250 t hal 300 g kenyér
250 g marhaizom és 300 g kenyér
250 g disznóízom és 300 g kenyér
250 g csirkezuza és 200 g kenyér
2S0 £ vese és 300 g kenyér
250 g csirkemái és 300 g kenyér
300 g marhamáj és 300 g kenyér
450 g marhamáj

3 t 
3 r

10 { 
15 X
» t

15 Z 
5 t

25 ( 
48 t
45 t 
13 s 
17 s
30 t 
80 £
70 i 
80 s 
80 i 
95 (

fel. Egy ember évi szükséglete mintegy 1 mg. Itt talán 
még röviden megemlítem, hogy a kobalamin nem 
csupán vérképzésre ható anyag, hanem sok egyéb be
tegség gyógyítására is felhasználható, így pl. az aller
giás tünetek enyhítésére, vagy az anafilaxiás sokk 
kiküszöbölésére, krónikus fejfájás megszüntetésére, 
vagy a sebgyógyuiások gyorsítására.

A B^-vitamin is a növekedés

A kobalamin gyógyító hatása mellett még egy tulajdon
ságára kívánok kitérni: a növékedésre irányuló ked
vező hatására. Az állattenyésztők egészen más úton 
haladva fedezték fel, hogy számukra is igen fontos 
hatóanyag a Blt-vitamin. Már régóta vitatott kérdés az 
állati és növényi fehérjék különbsége. Tapasztalati 
tény, hogy ha a sertéseknek vagy a baromfinak a 
növényi eredetű fehérjetakarmányok mellett állati 
eredetű fehérjegazdag eleséget (pl. lefölözött tejet, 
hal-, húslisztet) is adunk, akkor takarmányukat jobban 
értékesítik. Régebben azt hitték, hogy ez a takar
mánykeverékben levő fehérjék biológiai értékével 
magyarázható, mivel az állati fehérjék összetétele köze
lebb áll a képzendő fehérjéhez, mint a növényi fehérje, 
s ezért kevesebb kell belőlük az azonos mennyiségű 
állati fehérje (hús, tej. tojás) képzéséhez. Kiderült azon
ban. hogy ez az előnyös hatás nem a fehérjék minő
ségének, vagyis a fehérjékben levő nélkülözhetetlen 

aminosavak mennyiségének, egy-egy B-vitaminféle- 
ségnek, avagy különböző ásványi anyagoknak, a nyom
elemeknek, hanem más tényezőknek is tulajdonít
ható. Ezt bizonyítja, hogy ha a sertések növényi 
fehérjéből álló élelmébe húsliszt helyett halprésnedvet 
kevernek, akkor a növényi eredetű eleség is opti
mális súlygyarapodást eredményez, pedig a halprés- 
nedvben aránylag kevés a fehérje. Valószínűtlen tehát, 
hogy a kedvező hatást ez a csekély mennyiségű állati 
fehérje váltja ki. Megerősítette ezt a feltevést az a 
tény is, hogy az állatok kevésbé gyarapodtak, ha a 
növényi eredetű takarmány fehérjéi mellett kiegészí
tésül a szükséges különféle aminosavakat, vitaminokat 
és ásványi anyagokat kapták, mintha a keverékük csak 
állati eredetű táplálékot tartalmazott volna. Ezt a 
különlegesen ható, az állati eredetű takarmányféle
ségekben található anyagot állati protein faktornak, 
röviden APF-nek nevezték el.
Körülbelül ebben az időben, 1940-ben, Hammond 
angol kutató azt találta, hogy a szárított tehéntrágyával 
is etetett naposcsibék fejlődése meggyorsul. Ebből azt 
következtette, hogy a tehéntrágyában egy ismeret
len, növekedést serkentő hatóanyagnak keli lennie. 
Azt tapasztalta, hogy a tehéntrágya akkor is kedvező 
hatású volt, ha fehérjeszegény, állati eredetű fehérje- 
jeféleséget nem tartalmazó takarmányon tartotta az 
állatokat. Mikor megállapították, hogy nemcsak a 
tehéntrágya, hanem a vészes vérszegénység gyógyí
tására használt májkivonat is serkenti a csibék nö
vekedését, gyanakodni kezdtek arra, hogy a ható
anyag azonos lehet. Mikor később az APF növekedést 
serkentő hatóanyagának szerkezetét igyekeztek meg
határozni, megállapították, hogy ennek egyrésze a 
BI2-vitamin.
Mindezek az eredmények igen nagy jelentőségűek. 
Az így szerzett tapasztalatokkal magyarázatot kap
tunk arra, hogy a szabadon járkáló, a trágyadombon 
kapargáló baromfi miért fejlődik jobban, mint a zárt 
istállóban tartott. A trágyadombon ugyanis az állat 
nemcsak bogarakat, álcákat talál, hanem ugyanakkor 
Bls-vitaminhoz is jut, és ez elősegíti súlygyarapodását. 
Feltűnően sok B12-vitamin található a földi gilisztában 
is; egyesek számítása szerint egy átlagos nagyságú 
giliszta 10 tyúk napi kobalamin szükségletét fedezi. 
Ma már beszámolók nagy tömege bizonyítja a kobala
min nyújtásának előnyét és gazdaságosságát az állat
tenyésztésben. Ha kellő mennyiségű Blt-vltamint 
tartalmaz a baromfiak és a sertések takarmánya.

a kérődzőknek ugyanis nincs rá szükségük, mert a 
táplálócsatornájukban levő bélflóra kellő mennyiség
ben állítja elő —, akkor a gazdasági állatainktól meg
követelt gyors fejlődés könnyen elérhető. Ma már a 
fejlett állattenyésztéssel rendelkező országokban a 
takarmánykeverékeket előállító gyárak valamennyien 
igyekeznek biztosítani azok kellő mennyiségű BI2-vita- 
min tartalmát. A kobalaminnal szerzett tapasztalatok 
alapján ma már bebizonyult tehát, hogy ez a ható
anyag résztvesz nemcsak a vörösvértestek képzésé
ben, hanem a szervezet más fontos anyagcserefo
lyamataiban, így az aminosavak átalakításában, a fehér- 
fehérjék felépítésében is.
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DR. PÓCS TAMÁS

VIETNÁMI ŐSERDŐKBEN 
- BIOLÓGUS SZEMMEL

— A szerző eredeti felvételeivel —

Reggel 6 óra, hajnalodik. A völgyekben össze
függő ködtakaró fekszik. Az erdő aljnövényze
tét vastagon borítja a kicsapódott harmat, 

minden csöpög a nedvességtől, A reggeli, viszonylag 
hűs levegő hirtelen melegszik a meredeken emelkedő 
nap sugaraitól. Délelőtt 10 óra körül már elviselhetet
lennek tűnik a párás nedves meleg, a fák leveleiről 
folyamatosan csepegő, permetező víz. A déli órákban, 
bár nő a hőség, a párásság enyhül, s ember, állat köny- 
nyebben lélegzik. Délután 2—3 óra tájban hirtelen 
elborul az ég, megered az enyhülést hozó trópusi 
zivatar. A vizet egy órán át, mintha dézsából öntenék. 
Mikor az eső eláll, minden szinte füstölögni látszik a 
párolgástól, de a hőmérséklet annyira megenyhül, 
hogy estig visszatér az ember munkakedve, erőnléte. 
Megszólal a milliárdnyi rovar, az énekeskabócák fül
siketítő kórusa késő estig szól.
Az egyenlítő menti felszálló légáramlás zónájában ez 
így megy nap mint nap, az év legnagyobb részében. Eze
ken a területeken, az állandó párás melegben — ami 
számunkra kellemetlen — a növények igen jól érzik 
magukat. A Földkerekség leggazdagabb, legváltozato
sabb vegetációtípusa, a trópusi esőerdő alakult itt kf, 
melyet a köznyelv csupán „őserdőnek” nevez — hely
telenül. Hiszen egyrészt őserdő, érintetlen, eredeti

Óriisfa koronSiiban fin lakó n6v*ny«k
gyökerei. (Cuc-Fhuong Nemzeti Fark, Ninh-

Binhtől nyugatra)

Szerző egy 50 m maga* őserdei óriásfa (D ra co n t o m «Ion 
d u pe r r i a n u m — Anacardiaceae család képviselője) 
palánkgyökerei között. A felvétel Winh-tŐI nyugatra, a laoszi 

határhegyekben készült

állapotban levő erdő a mérsékelt övben is van (hazánk
ban is pl. a Bükk hegységben), viszont ugyanakkor a 
trópusokon is igen megfogyatkoztak a rohamos 
fakitermelés és a mezőgazdaság térhódítása miatt az 
ősi állapotban levő erdőségek. Ma már ugyanúgy a 
másodlagos, fakitermelés után felújult erdők az elter
jedtek ott, mint nálunk. A trópusi esőerdő azonban 
még ebben a másodlagos formájában is igen gazdag, 
sőt, a liánok, kúszónövények itt még sokkal jobban 
elszaporodnak, mint a megbontatlan, sötét őserdőben, 
öt hónapot kitevő vietnámi kutató- és gyűjtőútjaim 
során módomban volt a még érintetlen trópusi 
Őserdők életét tanulmányozni, elsősorban a Ninh- 
Binh városkától nyugatra elterülő, 25 000 hektáros 
Cuc-phuong Őserdő Nemzeti Park területén. Észak- 
Vietnám már nem esik az egyenlítői kllmazónába, 
azonban a tenger felől fújó nyári monszun hatalmas 
mennyiségű esőt hoz a trópusi meleg területre, és így 
ebben a 20. szélességi fok körüli magasságban, ahol 
Afrikában már csak törpefűvű szavanna él, itt pompás 
trópusi esőerdők díszlenek. A Nemzeti Parkot olyan 
helyen létesítette nagy áldozatokkal a Vietnámi 
Demokratikus Köztársaság Erdészeti Minisztériuma, 
ahol az őserdővel borított völgyeket 600 m magas, 
karsztos mészhegyek veszik körül várfalszerűen. 
Az erdőterületet megközelíthetetlensége védte meg a 
fakitermeléstől.
GAZ-gyártmányú terepjáró gépkocsink a mészsziklába 
robbantott több kapun, és két hágón megy keresztül, 
amíg beér az érintetlen őserdőbe. Az út néhány kisebb 
müöng törzsbell települést érint, az őserdő hívatlan 
állatlátogatóival szemben cölöpökön álló házaik nyúj
tanak védelmet. A települések körül néhányszáz mé
teres Irtás, kis rizsföldek, dinnyefa, banán, tápiókakul-
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Trópusi eeőerdő aljnövényzete: Alocasia macborrhiza 
(A r a c e a e ), és vadbanán (M usa cocci n e a) a Cue-* 

Phuong Nemzeti Parkban

Az őserdő fái között igazi óriások élnek. Ahogy a 
Kutatóáliomás felé halad gépkocsink, egymás után 
kerüli ki az autóút ezeket a gigantikus, 50—60 méter 
magas fapéldányokat. Elfárad a szem, ahogy sima tör
zsükön a magasba kúszik. Nagyon érdekes, ahogyan 
ezek a faóriások a kidőlés ellen védekeznek. A trópusi 
őserdők talajának termőrétege igen sekély, ezért a 
fák gyökérzete a felszínen ágazik szét, nem horgo
nyozza le a fákat elég mélyen. Ezért a fák tövén a gyö
kerek lemezszerűén megvastagodnak, és úgy támaszt
ják meg a fa tövét, mint a gótikus székesegyházat a 
támpillérek. Egy-egy ilyen szilárdító lemez alig deszka
vastagságú, de egy-két méter széles is lehet, és több 
méter magasságig támasztja a fákat. Tudományos 
nevük: palánkgyökérzet. A trópusi fakitermelésben 
ezek a támpillérek sok nehézséget okoznak, mert a fa 
tövénél olykor 5—6 méter szélességben terülnek 
szét. 2 méter magas állványzatot kell tehát építeni a 
palánkgyökérzet fölött, hogy az amúgy is vastag. 
2—3 méter átmérőjű törzset át tudják vágni.
Az óriásfák koronája nem záródik, ezek a fák ritka 
hálózatban helyezkednek el. Alattuk van az őserdő 
sűrű, teljesen zárt, 20—30 méter magasságú szintje. 
Ezen már nagyon kevés fény jut át a talajra, így az 
alacsonyabb fák, cserjék csak a fakitermelés megindu
lásával szaporodnak el. Az alacsonyabb szintekben 
gyakoriak a pálmák. A Nemzeti Park területén él a 
cukorpálma (Arenga saccharifera), melynek alacsony 
törzsét a müöng bennszülöttek táplálékul gyűjtik, a

túrák, utána újra teljesen összefonódnak a liánok az út 
felett, és az autó az őserdő alagútjában halad tovább. 
A 14 km hosszú őserdei autóút végén, a Nemzeti Park 
kellős közepén emelkednek a Biológiai Kutatóállo
más szintén cölöpökön álló, de termeszálló nemesfák- 
bói készült, masszív faépületei. Itt lakva, hónapokig 
„testközelből” tanulmányozhattam a trópusi őserdőt.

Mi az, ami az avatatlan szemlélőt is magával 
ragadja? Először is az erdő sokfélesége, fafajok
ban való gazdagsága. Míg a mi erdőinket egy

két, ritkán három-négy fafaj alkotja (pl. bükkös, gyer
tyános-tölgyes stb.), addig a trópusi őserdő korona
szintjében 30—40, nem ritkán több mint száz különbö
ző fafaj él együtt. A jobb tér- és fénykihasznáiás érde
kében a fák koronája különböző magasságban fejlődik, 
az erdő ezért madártávlatból nézve hullámos, tarka 
szőnyeghez hasonlít. A fák lombja örökzöld, itt nincs 
lombtalan évszak, a levelek több évig élnek, ennek 
megfelelően merevebbek, pergamenszerűek vagy bőr- 
neműek. Nem ismeretes az őszi lombszfneződés jelen
sége sem, kivéve egy-két fajt. Az őszi szinpompát pó
tolja azonban a fák virágos koronája. A mi erdei fáink 
nagyrésze szélbeporzású, ezért virágaik jelentéktelen, 
zöldes színűek,aprók. Ezzel szemben a trópusi erdősé
gek rovarmegporzású, rovarcsalogatásra berendezke
dettvirágai nagyok, színesek, illatosak, mint nálunk az 
idegenből meghonosított akác, vagy a vadgesztenye, a 
bokrétafa virága. Másik feltűnően „színes” jelenség, 
hogy sok fafaj levele a lombfakadáskor pompázik 
különböző zöldesfehér, sárga, lila, vörös, barna szí
nekben.

A (inlakó madárfészek-páfrány (As plenium nidut» 
avis) példányai (Cuc-Phuong Nemzeti Park)
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Trópusi csalán (Laportea urentissíma) mészkő* 
sziklás esőerdőben, Vinh-től nyugatra

benne levő lisztes, keményítő tartalmú anyagot hasz
nálják fel. Levelei hatalmasak, egy alkalommal mértem 
12 méter hosszú, 4 méter széles szárnyas levelet is. 
A levélszárnyak fonáka viaszosán fehérük az őserdő 
sötétjében, és a hatalmas levelek szinte a földből lát
szanak kinőni.
Az őserdők aljnövényzete nagyon változatos, és számos 
esetben megtaláljuk ott a mi szobanövényeinket. 
A Nemzeti Park területén mintegy 9 különböző 
Begónia-faj él, köztük a szobanövények királya, a 
begónia rex is. De találunk Scindapsus-fajokat, és a 
Fővárosi Állat és Növénykert pálmaházában is élő, 
óriási levelű Alocasia macrorrhiza a patakok partját 
tömegesen szegélyezi. Helyenként elborítják a talajt 
a szebbnél szebb Selagine//a-(csipkeharaszt-)fajok, a 
mészkősziklák csúcsán pedig egy sárkányfa-faj (Dracae- 
na loureiri) sűrű cserjését találjuk. A Scindapsus és 
Alocasia mellett más kontyvirágfélék is gyakoriak, 
pl. az Aglaonema annamensis, Amorphophallus-fajok. 
A csalánfélék közül ismerősek a szép apró Pilea-fajok, 
és a rettenetesen maró Laportea, melyet a mi üveg
házainkban kuriózumként tartanak, és alkalmilag ízü
leti megbetegedések gyógyítására használnak. A La
portea urentissíma és más trópusi csalánfélék óriási 
tömegben élnek a mészkősziklás őserdőben, mészkő- 
görgetegen. A vietnámiak mégsem félnek marásától 
mert ugyanott vadon él a nálunk szobanövényként jól 
ismert gumifüge (Ficus elastica), és más tejnedvet 
eresztő F/cus-fajok, amelyeknek ragadós nedvét rá
engedik a megmart bőrfelületre, és amikor a tejnedv 
nyersgumiszerű anyaggá szilárdul, lerántják róla, 
így távolítják el a mérges fullánkszőröket.

A bambuszok között vannak egészen apró fajok, 
mégis a nagytermetűek azok, amelyek legin
kább felkeltik az őserdő kutatójának figyelmét. 

Egyesek ezek közül az óriási termetű pázsitfűfélék 
közül elérik a 25 méteres magasságot, és száruk a 
combvastagságot. Ilyen például a Dendrocalamus gigan- 
teus, amelyet az erdőlakók településeik körül széltében 
ültetnek is. Ennek az óriásira megnőtt szalmaszálnak 
az anyagát a legkülönbözőbb célra felhasználják: házak 
gerendázata, tetőszerkezete, kerítések, házfal és pad
lózat, szinte a bölcsőtől a koporsóig, minden készül 

belőle. Legérdekesebbek a vízipipák, a különböző 
ivó- és vízhordó edények, no meg az őserdei kunyhók 
vízvezetéke. Bambuszcsöveken vezetik sokszor több
száz méter távolságra a tisztavízű források vizét.
A trópusi őserdők legérdekesebb növényei mégsem 
az előbbiek, hanem a kúszónövények és a fánlakó 
növények. A kúszónövények, másnéven liánok szerény 
képviselői, az iszalag, komló, borostyán, és vadszőlő 
nálunk is élnek. Az ilyen liánok a trópusi erdőségekben 
tömegesek. Kötélként lógnak le a nagy fákról, az 
alacsonyabb cserjéket teljesen át meg átszövik, szik
lás helyeken, vagy egy-egy nagy fa kidöntése nyomán 
olyan tömegben szaporodnak el, hogy csak dzsungel
késsel lehet nagy nehezen utat vágni közöttük. Egyik
nek a szára lapos, szalagszerű, a másiké hengeres, a 
harmadiké tüskés, a negyediké hullámos vagy csavaro
dott. Igen gyakran egymásra fonódnak, természetes 
..drótkötelet” alkotva. A fák koronájába könnyű szer
rel másznak fel rajtuk az erdőlakók. Némelyik fát olyan 
sűrűn beszövik, hogy virágzáskor ki sem látszik a fa a 
liánok szövedékétől. A lián: életforma; speciális fény
viszonyokhoz való alkalmazkodás a trópusi őserdőben. 
A növények a magasba, a fényben gazdagabb szintekbe 
törekszenek. Ezért alakul ki az igen hosszú, sokszor 
30—40 méteres, vékony liánszár, amellyel a növény a 
magasba kúszik, és a fényben fürdő koronában fejti ki 
lombozatát. A hosszú, vékony szár valóságos vízveze
ték, amelyen a növény hatalmas mennyiségű vizet 
emel a magasba. A késsel levágott liánszárból liter- 
számra folyik a könnyezési nedv. Vietnámban több
száz liánfaj él! Egyesek, mint például a kúszópálma

Liánokkal átszőtt sziklás őserdő a Cuc-Phuong Nemzett 
Parkban
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Ilyen «zárszón élő piócák vetették magukat a fáról a szerző 
karjára, lábszárára, 9 húzódtak be bakancsába ic. A 10 másod- 
perc alatt testüket vérrel teleszívó gyürűsférgek az ember 
és a melegvérű állatok testmelegét, hangját és lélegzését 
megéretve, ejtik magukat áldozataikra. Miután ezek nyálá
ban nincsen véralvadást gátló hirudin, az általuk ejtett sebek
ből sokáig szivárog a vér, és a sebek gyakran megfertőződnek

vagy rotang (Cc/amus-fajck), néha 100 méterre is el
kúszó, hüvelykujjnyi vastag, igen szívós szárít hajó- és 
kompvontató kötélnek is használják.
A fánlakó növények ugyanezért alakultak ki. Egyenesen 
a fák koronájában, oldalágain, vagy a törzsén teleped
tek meg, hogy több fényhez jussanak. Természetesen 
ez csak Igen páradús klímában lehetséges, hiszen a 
talajjal egyáltalán nem állanak összeköttetésben, és 
teljesen a légköri nedvességre vannak utalva. Leg
nevezetesebbek a híres fánlakó orchideák. Egyáltalá
ban nem ritka növények, minden őserdei fa nagyobb 
oldalágain megtalálhatók. Sok közülük az elhúsosodó, 
izeit szárában és leveleiben nedvességet raktároz az 
esők közti időszakra. Lelógó, csupasz, fehér léggyöke
reik segítségével a páradús levegőből is képesek vizet 
felvenni. Igen gyakori a madárfészek páfrány (Asplé
nium nidus-avis), óriási levélkoronája rendszerint a fák 
villás elágazásait díszíti, fészekszerű gyökérzete vi
szont sok humuszt köt meg. A fák törzsét koronaszerű- 
en növi körül a Drynaria coronans páfrány, míg a hár
tyapáfrányok (Hymenophyllaceae) vékony, egysejt- 
rétegű leveleikkel inkább a törzsek alsó, legpáradú- 
sabb, legárnyasabb részein fordulnak elő. Ha a levegő 

relatív nedvességtartalma 80% alá esik, akkor már 
összezsugorodnak, elhervadnak, de újra nedvességhez 
jutva felélednek, mint a mohák. Utóbbiak különösen a 
hegyvidékek őserdeiben élnek tömegesen, bunda- 
szerűen beburkolva a fatörzseket és ágakat, vagy gir- 
landszerűen csüngenek alá az oldalágakról (szakáll- 
mohák, Meteoriaceae család). A hegyvidékek őserdeiben 
élnek a páfrányfák is, pálmaszerű, 6—8 méter magas 
törzsüket 2 méter hosszú levelek koronázzák.

A trópusi őserdők állatvilágát nem a nagy raga
dozók jellemzik. Bár Vietnámban elterjedt a 
tigris és a leopárd, ezekkel azonban az őserdőben 

hangosan járó ember nem igen találkozik. A Nemzeti 
Park területén is élnek, de több Igen öreg emberrel 
beszéltem, akik még soha sem látták ezeket a nagy
vadakat. Annál gyakrabban találkoztunk majmokkal. 
A feketekorú gibbon magányosan járja az őserdőt, a 
kisebb majmok nagy csapatokban hancuroznak az 
óriásfák koronaszintjében, 40—50 méteres magasság
ban. Egylzben megfigyeltünk egy 120 tagú majom
csapatot reggeli lakmározás közben. Nagyon gyakoriak 
a kisemlősök, egér- és patkányfélék, valamint a denevé
rek, amelyek nemcsak barlangokban fordulnak itt elő, 
hanem szabadon élnek az őserdő fái közt. Gyakran 
megfigyelhető, amint a vadbanán leveleire kapaszkodva 
alszanak. A Nemzeti Park elterjedt állata a repülő mókus, 
amely első és hátsó lába között kifeszülő bőrlebernyege 
segítségével siklórepülésben száll alá a fákról. A kígyók 
közül legveszedelmesebb itt a fekete kobra (Cobra 
cobra), valamint a szép, barna-fehér tarka Bungarus 
kígyó, melyből a hanoi diplomataboltban kapható ízlé
ses táskák, nyakkendők, övék nagyrésze készül. 
Kellemetlenséget nem ezek a gerinces állatok okoztak, 
hanem a nedves őserdőben mindenütt tömegesen 
jelenlevő szárazföldi piócák. Apró, alig 3—5 centi
méter hosszú, zöldes-feketés állatok, amelyek főleg a 
bambuszok levelein élnek tömegesen. Az arra haladó 
emberre, állatra ráugrálnak, és azonnal vért szívnak. 
Napjában sokszor kellett gumiszerűen nyúló féreg
testüket leszaggatni nyakunkról, fülünkről, kezünk
ről. Főleg ezek miatt a piócák miatt kellett a füllesztő 
levegőjű őserdőben nyakig-csuklóig begombolkozva

Mozdulatlanul figyalő botéiba a vadbanán lavalán (Cue- 
Phuong Nemzeti Park)
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Madárpók (Avicularidae család) a Cuc-Phuong Nam* 
xati Parkban. Hallatta mértékül agy szokásos nagyságú 

rovarcsípasz

{írnunk, és lábunkra is sűrű vászonból készült, felül 
szorosan záródó védőzsákot húznunk. Még így is be
másztak a bakancsba, és estére, mire észrevettük 
őket, annyi vért szívtak, hogy a cipőből ki lehetett 
önteni. Amikor jóllaknak, annyi véralvadástgátló 
anyagot (hirudin) bocsájtanak ugyanis a sebbe, hogy a 
vérzést sokszor csak nyomókötéssel tudtuk elállítani.

Az őserdő rovarvilága nagyon gazdag. Hatalmas 
madárpókkal többször találkoztunk. Veszedel
mes hírükkel és félelmetes nagyságukkal 

ellentétben (lábuk olyan vastag, mint egy csecsemő 
ujja) viszonylag ártalmatlanok, és szöcskéken, botsáská
kon élnek. A botsdskdk az őserdő gyakori rovarai. 
Águtánzó alakjuk és lassú mozgásuk révén legalább 
olyan jól beolvadnak a környezetbe, mint a pompás 
levilutánzó sáska, melynek még a szárnyszíne is azonos 
a levelekkel, amelyeken él. A mindig és mindenütt 
jelenlevő, állandóan nyüzsgő állatok, a hangyák és a 
termeszek, egymással örök háborúságban élnek. Na
gyobb termeszépítmények a nedves őserdőben ritkák, 
annál gyakoribb jelenség, hogy a termeszek meghódít
ják a kidőlt, korhadó fatörzseket, de az élő fákon is 
megtelepszenek, a korhadó ágakat apróra őrlik és 
elhordják. Felvonulási útjukat a fa törzsén érdekes sár- 
alagúttal burkolják be, hogy védve legyenek a külvilág
ból jövő támadások ellen. A termeszeket soha sem 
lehet a felszínen látni, a faanyagot is belülről őrlik, és 
ilyen alagútakon hordják el földalatti várukba. Érde
kesek az őserdő óriás gömbászkái. Támadás esetén 
hirtelen összerántják testüket, és háti kitinpáncélzatu- 
kat kifelé fordítva, 2—3 cm átmérőjű szabályos gömbbé 
alakulnak.
A százlábúak (Chilopoda) egy óriási, 25 cm hosszú és 
hüvelykujjnyi vastag fajának harapásától az őserdő
lakók jobban félnek, mint a kígyómarástól. Hosszú 
csipesszel megfogva egy példányt, vastag PVC zacskóba, 
és egy bádogdobozba zártam. Erős rigóival a PVC 
zacskót percek alatt átrágta. Ez a szép, kóbaltkék 
színű faj sötétben sejtelmes foszforeszkáló fénnyel 
világít. Az őserdő esti fénypontját mégsem ez a viszony
lag ritka faj adja, hanem a trópusi szentjánosbogarak

Fek«e kezű gibbon anya kólákéval. Az anya «öntet« kékes- 
lila» a kéxtövön sötétkék „kesztyűvel”. Kicsinyének szőrzete 
világos vörösesbarna. Ilyen majmokkal is találkozott a szerző 

az észak-vietnámi őserdőkben

ezrei. Fényük sokkal erősebb a mi szentjánosbogarun
kénál, egészen jól tudtam újságot olvasni ennél a kis 
megfogott erdei lámpásnál. Érdekessége, hogy nem 
egyenletesen világít, hanem a potrohlégzés ütemének 
megfelelő lüktető fényt ad, akár egy nyomogatós 
zseblámpa!
Az őserdők talajának állatvilága szegényes, mert — a 
méssziklák felületét kivéve — nem alakul ki össze
függő humuszos szint. A talaj sárga vagy vörös laterit, 
felvehető ásványi tápanyagokban igen szegény, csupasz, 
avar alig borítja. A trópusi őserdők gazdagsága abban 
a hatalmas élőtömegben, 30—60 méter vastag bio
masszában van, ami a talaj fölött helyezkedik el. Ha 
ezt a biomasszát oktalan erdőműveléssel egyszerre 
eltávolítjuk, már soha sem alakul ki az eredetihez 
hasonló gazdagságú életközösség. Ha pedig a teljes 
erdőirtást egymás után többször végzik el az élő
anyagban évszázadok során felhalmozott, és a nedves
meleg trópusi körülmények között állandó gyors kör
forgásban levő tápanyagtartalékot távolítják el, és így 
tehetetlenné válik az erdő felújulása. Helyén már csak 
füves vegetáció, másodlagos szavanna fejlődik. Ez lett 
a sorsa Észak-Vietnám parti erdőségeinek a múlt 
század gyarmati rablógazdálkodása során. Nagyon jói 
tudják ezt a vietnámi erdész-botanikus kutatók, és a 
trópusi esőerdőkben csak szálaló vágást alkalmaznak, 
a 40 cm átmérőnél vékonyabb fafajokhoz hozzá sem 
nyúlnak. Egyelőre különben is csak az exportban 
keresett nemesfák kitermelését végzik, ami az egész 
erdőállomány faanyagának mintegy 5—10%-a. Igen 
nagy jövője van trópusi területeken a fejlődő, modern 
cellulóz- és farostlemez-iparnak, amely az egyelőre 
veszendőbe menő puhafa-anyagot hasznosítja.
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DR. LÁNYI GYÖRGY

A TENGER TIGRISEI 
NYOMÁBAN

A MODERN CÁPAKUTATÁS 
EREDMÉNYEI

Az emberiség mai technikai civilizáltságát jel
lemző „atomkorszakban” a tengereken hajózó, 
halászó, fürdőző, a könnyűbúvár sportnak hó

doló embereknek, vagy a mindennapi kenyerüket 
éppen a tenger hullámai alatt kereső szivacs-, koráll-, 
osztriga-, és gyöngyhalászoknak még mindig legret
tegettebb ellenségei a „tenger tigriseiként” emlege
tett cápák. Noha Földünk e legrégibb múltra vissza
tekintő „gyilkosai”, a háromszáz millió év előtti devon
kortól a létért vívott harcban mind a mai napig 
fennmaradt cápák 27 nemzetségbe sorolt 250 faja 
közül csupán 9 faj (a tigris-, a nagy fehér-, a kék-, a 
fehérszegélyű-, a bika-, a citrom-, a homoki-, a mak
réla-, és a nagy pörölycápa) ismeretes „emberevő 
cápaként”, ám e hírhedt fajok a tengereken és óceá
nokon szinte mindenütt felbukkanhatnak. Bár az 
emberre veszélyes cápák legnagyobb számban és leg
gyakrabban a trópusi tengerekben — kivált Ausztrá
lia, Afrika és Dél-Ázsia partközeli zónáiban — portyáz- 
nak, ám rendkívüli falánkságuktól hajtva, olykor igen 
távoli tengervidékekre is elkalandoznak.

A cápokutatás fokozására sürgető okok

Évente mintegy száz embert támadnak meg a cápák, 
s e támadásoknak körülbelül a fele végzetes. Ez a szo
morú számadat önmagában véve talán még nem any- 
nyira döbbenetes, mint azok a konkrét hírek, amelyek 
egy-egy közismert személy tragédiájához fűződnek. 
1962-ben például rengeteg cápa jelent meg az olasz
országi partok közelében, amelyek — a feltevések 
szerint — az Atlanti-óceánról a Földközi-tengerre 
érkező olajszállító hajókat követve jutottak el az 
olasz kikötők és fürdőhelyek közelébe. E cápáknak 
emberáldozata is akadt, méghozzá a híres olasz könnyű
búvár, Maurizio Sorra személyében, aki Vörös-tengeri 
expedíciója során már számos cápával találkozott, s 
tapasztalatai nyomán könyvet is írt Barátom a cápa 
címen. E híres munkájában azt igyekezett bizonyítani, 
hogy a cápa valójában nem is olyan veszélyes az ember
re, ha megfelelően tud viselkedni, amikor e nagy vízi 
ragadozóval találkozik... Sorra tragédiája azonban 
sajnálatos módon nem támasztotta alá a régebbi él
ményei nyomán hirdetett elméletét, és a „cápák 
barátja” éppen eme tévedésének lett az áldozata.
1967. december 17-én HaroldHolt,ausztráliai miniszter
elnök tűnt el könnyűbúvár sporthalászat közben. 
A kutatására indult ezernyi „békaember” nem találta 
meg holttestét, de az egyik helikopterről emberevő 
cápát figyeltek meg az eltűnés helyének közelében.

Ritka portré a köznyelvben egyszerűen ,,emberevö"-ként 
említett, hírhedt, nagy fehércápa harapó szájmozgásáról

Egy ausztráliai ha** 
lászhajó kiemelt hal- 
zsákmánya után ve
tődő, félelmetes szá
ját éppen harapásra 
kitátott fehércápát 
figyelhetünk meg 
Ron Taylor e fotóin. 
Jól láthatjuk a bo
rotvaélei fogakat, s 
a szájüregben füg
gélyes fekete hasa- 
dékokként észreve
hető kopoltyúrése- 
ket. Ha a fogak kö
zül egyik-másik ki
törik, a helyére to
lódó új fog már 24 
óra múlva éppúgy 
működik, akárcsak a 
mellette levő régi...

A cápaveszély leküzdésére a tengerparti államokban 
— kivált a Szovjetunióban, az Egyesült Államokban, 
Ausztráliában, Angliában és Franciaországban — már 
évtizedek óta folytatnak kutatásokat. Az amerikai 
kutatókat a legutóbbi évtizedekben az Egyesült Álla
mok haditengerészeti hivatalának sürgető intézkedései 
és anyagi segítése sarkalták a cápakutatások kiterjesz
tésére, hiszen a haditengerészet második világháborús 
tapasztalatai folytán a cápák elleni korszerű felvér- 
tezettség kidolgozása az amerikai hadikészülődés egyik 
védekezés-stratégiai láncszeme. Az Egyesült Államok 
Tengerészeti Kutatóintézete 1958-ban konferenciát 
hívott össze a cápák elleni védekezés módjainak kidol
gozására. Ekkor alakult meg az a Cápakutató Bizott
ság, amely a világszerte folyó kísérletek koordinálását 
tűzte ki feladatául. A bizottság vezetője, dr. Perry 
Gilbert, a Cornell Egyetem idegfiziológus professzora, 
elsősorban a cápák érzékszerveinek tüzetesebb tanul
mányozását tűzte ki feladatául.
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A cápák előfordulása, testméreteik, életmódjuk

Amint említettem, a cápák — közülük is a legveszé
lyesebb fajok — a trópusi és szubtrópusi tengerekben 
élnek, de két fajuk a sarki hideg vizekben is előfordul. 
Vannak édesvízi cápák is, amelyek a Gangesz, a Tigris 
és a Zambézi folyókban, valamint a Nicaragua-tóban 
tanyáznak. A legtöbb cápafaj a partmenti vagy nyíltvízi 
tenger felszíne alatt néhány méterre halrajokra vadá
szik, s legfeljebb 50—100 méter mélyre hatol le. 
Ám akadnak mélytengeri fajok is, mint az ormányos 
cápa (Scapanorhynchus owstoni), amelyről 2000—3000 
méter mélységben is készítettek már felvételeket. 
A legkisebb termetű fajuk a törpe cápa (Rhinotriacis 
henlei), amelynek nősténye legfeljebb 80, hímje pedig 
csupán 50 cm hosszúra nő meg. Ez, és az egy méternél 
alig hosszabbra növő kis- és nagy macskacápák (Scylior- 
hinus caniculus és 5. stellaris) a tengerpart fenekén 
puhatestűekre és rákokra vadásznak. A legnagyobb 
fajok pedig — a 14 méter hosszúra és 5 tonna súlyúra 
is fejlődő óriáscápa (Cetorhinus maximus), valamint a 
16 méterre is megnövő érdes cetcápa (Rhinocodon 
typus) — a trópusi tengerekben békésen „legelésző”,

A cápák hős fényképező)«, ai ausztráliai Henri Bource, aki 
a tenger élővilágának filmezése közben jobb lábszárát egy 
cápa váratlan támadása folytán, 1964-ben vesztette el. A bátor 
könnyűbúvár merészen szembeszállt támadójával, és igy sike
rült rövid időre a fenevadat elűznie, majd heves fájdalmai és 
nagy vérvesztesége ellenére partravergödőtt. Bár e könnyen 
végzetessé válható cápatámadás következtében mankót 
kell használnia, mint képünkön is láthatjuk, továbbra sem 
hagyott fel veszélyes munkájával. Hasonló veszélynek a 
cápák többi merész fényképezője is ugyanígy ki van téve, 
hiszen a „békaemberek" gumiuszonyos lábainak csapkodá
sai messziről felkeltik a vérszomjas cápák figyelmét, s e falink 
ragadozók rendszerint éppen hátulról törnek a kapálózó 

lábakra, a mozgó zsákmány bekapására Egyszerű acélbotnak látszik a könnyűbúvárok manapság 
leghatékonyabb cápafegyvere, amely valójában 12 robbanó
fejű vízhatlan töltényt rejtő vízipuska. Lefelé irányítva e 
fegyverét, éberen kíséri a Bahama-szigetek környékén ez a 
könnyűbúvár a csíkos kalauxhaiaktól körülvett 2 méteres 
kékcápát, hogy alkalmas pillanatban egy fejére célzott 

lövéssel leterttse a veszedelmes ragadozót

planktonevő „zsírkolosszusok”. Az emberre veszély
telen e „plankton-szűrő” óriások egy Indiai-óceánból 
kifogott, 3900 kg súlyú példányából 2280 liter halola
jat nyertek! A nyúlánk testű, alsó szájállású, 6—9 
kopoltyúréssel és egyenlőtlen karéjú (heterocerk) 
farkúszóval ellátott, porcos vázú őshalak leghír- 
hedtebb — „emberevöként” ismert — fajai köze
pes méretűek, A kozmopolita nagy fehér cápa 
(Carcharodon carcharías) legfeljebb 6—7,5 méter 
hosszúra, a tigris cápa (Galeocerdo cuvieri) 5 méterre, 
az Észak-Amerika atlanti partjainál gyakori citrom-cápa 
3,4 méterre, a kalapácsfejű cápák közül a nagy pöröly
cápa (Sphryna tudes) pedig 4,5 méterre nő rtieg. Az em
berre is veszélyes fajok vagy egyenként, vagy csapato
san kóborolnak élelmük felkutatására. A táplálékuk 
nyíltvízi halakból áll, különösen a makrélákat, honito
kat és heringeket pusztítják. A magányosan vadászó 
cápákat portyázásaikra gyakran elkísérik a zebra csíko- 
latú kalauzhalak (Naucrotes ductor). E 30 centiméternyi 
halak a cápa feje felett kétoldalt, s a mellúszók alatt 
kecses ívben fáradhatatlanul követik a fenevad minden 
mozdulatát. Csak a támadás alkalmával rebbennek 
szét, hogy csakhamar ismét követve a ragadozót.
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A cápakutatök nagy Hlyeimet fordítottak a vízi háramlik 
licókipeMégének tanulmányozására >1. Az elsötétített 
laboratóriumban megfelelően rögzített citromcápa szemeit 
üvegablakon keresztül infrasugarú detektorral, fényvető 

tükrökkel, a nagyító üveggel vizsgálják

A cápa szemlencséjét alulról faltolódó» áttetsző bőrredővel 
tudja a szemhéjhoz hasonlóan eltakarni. Az elsötétített 
laboratóriumban a cápa szembogara alkalmazkodik a csök
kentett fényhez, amit jól jelez pupillájának kitágulása (lásd 

jobbra)

tigriscápa anya ovulációja tart. Csak ekkor jön világra 
a két kis tigriscápa utód, mindegyik a petevezető más
más zsákjából Testhosszuk körülbelül egyharmada az 
anyáénak. A citrom-cápák újszülött utóda 60 cm, az 
óriáscápákéi 1,5 m hosszú.

maguk is osztozzanak a szétaprltott zsákmány alá
hulló „morzsáiból'’.
A cápák különös sajátossága a placoid pikkelyekkel 
borított bőr. A placoid pikkelyek tulajdonképpen 
szabályos fogak, amelyekben dentin, velős üreg, idegek 
és vérerek vannak. Ez a „fogazott” bőr olyan érdes, 
hogy ipari csiszolószalaggá való feldolgozásra alkalmas. 
Ugyanakkor borotvaéles fogainak nincsen gyökere, 
nincs fogágya, csupán az állkapocs bőrére tapadva áll
nak párhuzamos sorokban egymás mögött, s ha közü
lük egyik-másik kitörik vagy kihull, a következő fog
sor ép fogai tolódnak helyükre.

A cápák szaporodásáról

E porcos őshalak tapadós kocsányú tojásokat raknak’ 
vagy tojásaik a kétoldali hosszú petevezető zsákokban 
fejlődnek ki. A macskacápák tengeri tárgyakhoz ra
gasztott tojásából az utódok 8—9 hónap múlva kelnek 
ki. Az „elevenszülők”-nek említett, valójában ele
veneket tojó cápáknál a kihordás ideje átlag 10—12 
hónap, de az óriás cetcápáknái ez 20—24 hónapig is 
eltart. A tigriscápa nőstényénél Stewort Springer meg
figyelte, hogy az anya mindkét petevezetőjében egy- 
egy vékony burokba zárt, 15—20, borsó nagyságú petét 
rejtő zsákocska fejlődik. A petékből nem egyenletesen 
alakulnak ki a magzatok, egyik gyorsabban nő, mint a 
másik. Amelyik cápamagzat leghamarabb emészti fel 
a pete szikanyagát, tovább táplálkozik a többiéből, míg 
végül az összes tojást, magzat-testvéreivel és a burkok
kal együtt elpusztítja. Az anya azonban tovább termeli 
a pete-csomagokat, és mindegyik csomagban ugyanez 
a folyamat megismétlődik. Amikor azután az újabb 
petecsomagból Is előkerül a társait felélő legerősebb 
magzat, akkor a két cápamagzat a petevezetőben élet- 
halál harcot vív egymással, s a győztes az anya testében 
felfalja gyengébb testvérét. És ez így megy mindkét 
oldali petevezetőben egy teljes esztendeig, amíg a

Milyen érzékenyek a cápák a hangokra? Ezt igyekeznek a ku
tatók kideríteni a tengeri laboratóriumban végzett — ké
pünkön látható — kísérletekkel. A felső képen egy fiatal 
citromcápát elektromos sokkal kondicionálnak, hogy tenger
vízzel átáramoltatott üveghengerbe téve, műszerekkel 
állapítsák meg. milyen frekvenciájú hangokra érzékeny. 
A jelző műszerek (alsó kép) adatai szerint a citromcápák 
látóhatáruknál sokkalta távolabb mozgó tárgyakra is fel 
tudnak figyelni, az azokról feléjük érkező hanghullámok 

érzékelése révén
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A «írült hal keltet» rextíthullámok — akárcsak a bajbajutott linó ember «értődőiétől eredő áramlás-impulzusok — 
a cápát 275 méter távolságból is oda tudják vonzani. A sűrűn váltakozó rövid rezgés-impulzusok a cápa oldalán végig
vonuló és a fején tekervényessé váló, folyadékkal telt, bőr alatti idegcsatornájának érzékeny csillószőrös sejtjeit az 
oldalvonal menti bőrpórusokon kiágazó idegcsapocskák (idegvégzödésű hajlékony pálcikák) útján mozgásba hozzák 
A cápa testének mindkét oldalán s fejének tekervényes csatornáiban e csillós sejtek tömege által felfogott ingereket 
a folyadékkal telt csatornához ágazó, vele párhuzamosan futó idegpályák az agyba továbbítják. A cápa ilyenkor figyel
men kívül hagyva az egészséges, normális mozgású halakat, sebesen törtet a könnyebben elérhető sebzett — érzékszer

veit tehát jobban ingerlő — zsákmány felé

A cápák élelemszerzése és érzékszerveik

Már régóta gyanítják, hogy a cápáknak rendkívüli ké
pességük van a gyakran igen nagy távolságban mozgó 
zsákmány felkutatására. Ezért a cápakutatók érdeklődé
sének középpontjába a cápák érzékszervei kerültek. 
Az érzékfiziológiai kísérleteket főleg a Bahama sziget
csoport Bimini szigetén levő Oceonográfiai Intézet 
Lerner Tengeri Laboratóriumában folytatták, ahol az 
Amerikái Tengeri Kutatásügyi Hivatal két nagyméretű 
medencét építtetett. A 297 m2 méteres alapterületű 
medencékben akár 4—5 méteres cápák részére is a 
szabadvízi viszonyokkal nagyjából megegyező viszo
nyokat teremthettek a kutatók. A megfigyelt cápát a 
medence karámszerűen elkerített részébe becsalogat
hatták, majd elektromos vezérlésű emelőszerkezettel 
a parti megfigyelőpadra szállíthatták. Közvetlenül a 
szárazra való kiemelés előtt a svájci SANDOZ M. S. 222 
altatószert fecskendezték a cápa kopoltyúlra, s azután 
anélkül, hogy akár a kutatóknak, akár a cápának bár
mily bajuk történhetett volna, a megfigyelőpadra he
lyezhették a veszélyes ragadozót, s ott mintegy 20 
percig kísérleteket — akár kisebb műtéteket is — 
végrehajthattak rajta.
A kutatók arra is gondoltak, hogy téves következteté
sekre adna lehetőséget a csupán egyetlen cápával, 
esetleg egyugyanazon cápafajjal folytatott kísérletek
ből levont tanulságok általánosítása. E következtetésük 
helyesnek Is bizonyult. Amikor például a fürdőzőknek 
cápáktól való védelmére javasolt, átlyuggatott hosszú 
csőrendszerbe préselt levegővel előállított „buborék
függöny” hatását próbálták ki, azt tapasztalták, hogy az 
12 tigriscápa közül mindössze egyetlen példányt tar
tott vissza az áthatolástól, míg a többi 11 minden 
visszatorpanás nélkül keresztülúszta a „buborék-füg
gönyt”. Ugyancsak ilyen tömegkísérletekkel tisztáz
hatták a kutatók az USA haditengerészete által a má
sodik világháború utolsó éveiben már alkalmazott 

cápariasztó vegyszerek, az oszlásnak indult cápahúsból 
készült kivonat (az ún. „cápariasztó konzerv”), és a 
rézacetát tabletták általános megbízhatóságát. Utób
binál a színtelen rézacetátot tekintették a hatóanyag
nak, s a hozzákevert nigrozin festéket csupán a ható
anyag terjedését láthatóvá tevő kísérő anyagnak. 
Az ellenőrző kísérletek során azután kiderült, hogy a 
rézacetátra a cápák közömbösek, s vizuális hatásával 
éppen a fekete festék riasztja el a tengeri fenevadakat, 
közülük sem mindegyiket. Korszerűbb védő eszközö
ket kell tehát keresni, illetve kidolgozni, mert az eddig 
megbízhatónak vélt cápariasztó vegyszerek egyike 
sem bizonyult abszolút megbízhatónak a cápák táma
dásának kivédésére.
A cápák zsákmányszerzésére hatása van az illető cápa
faj eredeti napszakos ritmusának és optimális hőmér
sékletigényének is. A Karibi tengerben gyakori cit
rom-cápák például rendszerint éjjel keresik tápláléku
kat, és 18 C°-nál alacsonyabb hőmérsékletű vízben 
napokig is abbahagyhatják élelemkeresésüket.

A szaglószerv szerepe a zsákmány felkutatásában

A cápák érzékszervei közül — az eddigi ismeretek 
szerint—3 szaglószerv a legfejlettebb. Az „úszó orr”— 
ahogyan a kutatók ezt az igen fejlett érzékszervet tré
fásan emlegetik — a cápa előreugró orrcsúcsának alsó, 
száj feletti orrnyílásainál található. Az orrnyílások 
kiöblösödő orrjáratokba vezetnek, amelyek szagló- 
sejteket tartalmazó szövetredőkkel barázdáltak. Ezek 
a szövetredő tekervények igen nagy mértékben növe
lik meg az érzékszerv belső felületét. Amikor a cápa 
légzőmozgásával friss vizet áramoltat át szájüregén, 
ezzel egyidőben szaglószervének mindkét üregében 
is kicserélődik a víz. Előreúszás alkalmával pedig orrá
nak tölcsérszerű nyílásain át Is friss víz hatol a szagló- 
járatokba, melyek bejáratánál egy-egy húsos orrle
beny választja el egymástól a ki- és behatoló víz áram-
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íme a zabális őrülete! Mintha csak vajat szeletelne, úgy 
tép ki nagy kerek húsdarabokat ez a kékcápa a hatalmas 
delfin-tetemből. A kiáramló vér csak fokozza a fenevad 

élelemhabzsolási őrületét. ..

lását. A pörölycápáknál az orrlyukak és a szemek a 
kalapács-szerű fejkiszélesedés elülső részén helyez
kednek el. A kalapácsfejű cápák úszás közben fejüket 
állandóan jobbra-balra mozgatják, s ilymódon még 
jobban elősegítik szaglószervük fokozottabb műkö
dését.
A Bimini-szigeten létesített kísérleti medencékben a 
kutatók egymáshoz hasonló, átlyuggatott falú, négy 
bádogdóbozt eresztettek le, de közülük csak az egyi
ket töltötték meg a tonhalakhoz tartozó bonitó 
(Euthynnus pelamys) friss húsával. A citrom-cápák a 
hússal töltött dobozt hatszor annyiszor úszták körül, 
mint a másik hármat együttvéve. Miután azonban orr- 
nyilásaikat vattadugóval zárták el, már nem tudták 
a hússal telt dobozt a többitől megkülönböztetni. Ha 
csupán egyik orrnyílásukat hagyták a vattadugóval 
elzárva, ismét rá tudtak találni a húsos dobozra. Ami
kor frissen fogott tonhal testnedvéből keveset a víz 
áramlása felőli irányban adagoltak medencéjükbe, azt 
a cápák 2S méter távolságból is nyomban megérezték. 
Erős tengeráramláskor a cápa a szaganyagokat még 
4S0 méter távolságból is felismeri. A kísérletek során 
megállapították, hogy megfelelő vízáramlás esetén a 
cápák a tonhal testnedvét másfélmilliószoros hígí
tásban is megérezték.
A hawai egyetemen dolgozó Albert Tester érdekes 

jelenséget figyelt meg a kísérleti medencében gondo
zott csendes-óceáni homoki cápákon (Carcharis taurus) 
és feketeszegélyű cápákon (Carcharhinus melanopterus). 
E vérszomjas ragadozók figyelemre alig méltatták 
a szomszédos halasmedencéből hozzájuk átszivornyá- 
zott vizet. Amikor azonban a szomszédos medence 
halat valamitől megriadtak, izgalmi állapotba jutottak, 
az ilyenkor átcsurgó víz iránt a cápák nagy érdeklődést 
mutattak. A többször megfigyelt jelenség kapcsán 
Tester feltételezi, hogy a megijedt, vergődő, stressz 
állapotban levő halak valamiféle — még ismeretlen — 
anyagot választanak ki, juttatnak a vízbe, mely váladék 
nagy hígításban is vonzza a cápákat.

A rezgésekre orientáló oldalszerv

Amint azt Hemingway örökbecsű kisregényében, Az 
óreg halász és a tenger-ben is olvashattuk, a cápák 
gyakran megfosztják a halászokat fáradozásuk gyümöl
csétől, amikor valamilyen nagyobb hal akad horgukra. 
Nyilvánvaló, hogy ilyen esetekben nemcsak a szagló- 
szervnek, hanem valamilyen más, a horgon fennakadt 
hal vergődéséből eredő vibrációs effektust, a vízben 
tovaterjedő, s ilyenkor sűrűn változóvá váltó rezgés
hullámokat felfogó érzékszervnek is kell lennie, mely 
a cápákat a bajba jutott halhoz vezérli. Tengeri szeren
csétlenségeknél a gyorsan odasereglő cápák tömeges 
támadásai is azt bizonyítják, hogy a környező tengeri 
térségben tartózkodó cápák figyelmessé 'válva a szo
katlanul élénk, erélyes rezgésekre, vibrációra orien
táló érzékszervük segítségével biztosan találnak oda a 
szerencsétlenség színhelyére.
A rezgés- és áramlásérzékelő szervet az ichthyológu- 
sok már régóta ismerik, s annak szerkezetét és műkö
dését már más halakon is behatóan tanulmányozták. 
A cápáknál azonban ez az ún. oldalvonal vagy oldalszerv 
(linea lateralis) rendkívül fejlett. A cápa testének mind
két oldalán hosszanti irányban, a fejen pedig teker-

Citromcápa kö
röz az Észak- 
Bimini szigeten 
levő Lerner Ten
geri Laboratóri
um medencéjé
ben dr. Scott 
Johnson kutató 
körül, aki azon
ban mentő
mellényben és 
plasztik mentő- 
zsáktól védve 
nyugodtan fi
gyeli a vele 
szemben így te
hetetlenné vált 

ragadozót 
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vényessé váló, bőr alatt húzódó, folyadékkal telt 
vékony csatorna vonul végig. A csatornából hajlékony 
idegcsapok ágaznak szét, amelyek az oldalvonal menti 
apró lyukakon, pórusokon keresztül a külvilággal is 
érintkeznek. Áramlás hatására a vízáram irányában 
elhajlanak, a rezgés-impulzusokra pedig rezonálnak, 
azaz átveszik a megfelelő hullámú vibrációt ezek az 
érzékeny, apró idegpálcikák, s ezzel mozgásba hozzák 
az oldalszerv csatornájának folyadékát. A csatorna 
belső falain parányi szőrképletek, csillós idegsejt- 
csoportok fogják fel a csatornát kitöltő folyadék rez
gésmozgásait. A csillós sejtcsoportok az érzékelt ideg
impulzusokat a csatornával párhuzamosan futó, helyen
ként a csatornához leágazó idegpályába közvetítik, 
utóbbi pedig az agyba továbbítja a felvett ingereket. 
A tengervízben lezajló olyan mechanikai hatások tehát,

Durván ront a gumicsónaknak a Miami Tengeri Akvárium
ban ez a ,.szemtelen" citromcápa, hasonlóképp durva fogad
tatásnak téve ki magát. A csónakban ülő John Hicks fel
találó ugyanis elektromos készüléket szerkesztett e gumi
csónakhoz, amely a cápatámadástól aktiválva sokkot kiváltó 
rádióhullámokat sugároz a cápa felé, melyektől az gyorsan 
elmenekül. Később az Atlanti-óceánon nagy pörölycápát 
kergetett el ílymódon. Az Egyesült Államok hadiflottájának 
kutatói már hosszú évek óta foglalkoznak hatékony cápa
riasztó szerek kikísérletezésével. Már a második világ
háborúban alkalmazták a cápariasztó vegyi anyagokat, 
melyeket a gumicsónakjukon hányódó hajótörött, vagy ejtő
ernyővel az óceánra ereszkedett katonák veszély esetén 
maguk köré a vízbe öntöttek. Ám ezek nem mindig bizonyul
tak hatásosnak. A kutatók manapság a legtöbb reményt 
a szemközti képen látható lebegő zsákok tökéletesítéséhez 
fűzik. A levegővel telt, élénksárga színével jelzőbólyaként 
ható, három gyűrű által lebegtetett, 93 cm átmérőjű, fekete, 

plasztik zsákot „cápa elleni pajzsnak” nevezték el

Csak ilyen alafuggesztett védőketrecben lehet biztonságosan 
fotózni vagy filmezni a tenger „tigriseit”, de a cápák fotog
ráfusainak legmerészebbjei, mint e képet megörökítő 
jerry Greenberg is, minden védőketrec nélkül végzi élet

veszélyes mesterségét

mint amilyen például a megsebzett halak vergődése, 
vagy az úszó emberek karcsapásai, egyaránt előidézhe
tik az oldalszervcsatornát kitöltő folyadék mozgatását. 
Otto Loewenstein, a birminghami egyetem kutatójának 
megállapítása szerint a cápák oldalszerve „visszhang
lokátorként” is működik, amelynek segítségével ezek 
az állatok a saját maguk rezgéshullámaínak visszaverő
déséből meg tudják állapítani a különféle tárgyak és 
élőlények helyét.

A látás szerepe a zsákmányszerzésnél

Bár az eddigi vélemények szerint a cápa szemeinek 
szerepe a zsákmány felkutatásában csupán másodlagos, 
de az újabb anatómiai és fiziológiai vizsgálatok ennek 
az ellenkezőjét bizonyítják. A más gerincesekénél vala
mivel laposabb cápaszemet kívül áttetsző ínhártya bo
rítja. A szemretinájukban hiányzó kúpsejtek miatt azt 
gyanítják, hogy a különféle színeket nem tudják meg
különböztetni, s látásuk sem lenne éles. Ezzel szemben 
a cápák a fény- és árnyhatásokat nagyon is jól tudják 
érzékelni, miután retinájuk idegpálcikákkal bőségesen 
ellátott. Szemük nagyfokú éleslátását csak fokozza a 
retina alatti tükörszerű fényvisszaverő réteg, a tape
tum lucidum. Ez az apró guanin kristálykákból álló 
„foncsor-réteg” a retinán át beeső fénysugarakat 
visszaveri, amelyek így újraingerlik a fényérzékeny 
idegpálcikákat. Ily módon a tapetum lucidum a szembe 
jutó legcsekélyebb fénymennyiséget is hasznosítani 
igyekszik, s ezzel elősegíti a mélyebb szintekben vagy 
éjszaka portyázó cápák vadászatát. Amikor viszont a 
cápa szemébe erős fény hatol, a tapetum lucidum fény-

283



hosszúra is megnövővidékein ejtették fogságba.
.békaembe-fajtársai az ausztráliai partok fürdŐzőinek és 

reinek" legrettegettebb ellenségei

Még a tenger „tigrisei" is szelidíthetők! ímeWan Lámán, 
a bátor cápagondozónő, aki a New South Wales-i Tweed 
Headben levő Akvárium 3 méteres szürke-cápájának hátát 
veregeti. Ezt az „emberevő cápát" Ausztália keleti part-

visszaverő lemezkéit pigmenttartalmú, takaró vándor
sejtek fedik be.
Eugenie Clark, a Cape Haze-i Tengeri Kutatólaborató
riumban a citrom-cápák látószerveinek alakmegkülön
böztető képességét vizsgálva azt tapasztalta, hogy a 
medencébe helyezett négyszögletes és deltoid alakú 
fehér lapokat egymástól jól, de a négyszögletes és kör 
alakú táblákat csak nehezen tanulták meg egymástól 
megkülönböztetni. Ha azonban ez utóbbi két tábla 
egyikét vörösre festették, a cápa már könnyebben 
megoldotta a feladatát, mivel a vörös és fehér színű 
táblák a fényt különbözőképpen szórják vissza.
A Bimini szigeten folytatott megfigyelések során azt 
is megállapították, hogy az élesszemű cápa minden 
nehézség nélkül,gyorsan felkutatja zsákmányát. Amikor 
azonban fényzáró szemtakaróva! fedték le a cápák sze
mét, azok csak nagy nehezen találták meg csalétküket. 
A kísérletek azt is igazolták, hogy a cápariasztóként 
használt nigrozinnál nem a festékanyag szaga befolyá
solta a cápákat. A betömött orrlyukú cápa ugyanis 
szintén igyekezett elkerülniamedence feketére festett 
vízterét, ha viszont szemtakaró műanyaggal fedték be 
a cápa szemeit, az a megfestett viztérben is keresztül- 
kasul úszkált.

A cápatámadás taktikája

A cápatámadások elleni védekezés kidolgozásához ala
posan tanulmányozták, hogyan viselkednek a cápák 
a zsákmány megtámadásakor és elfogyasztása közben. 
Ezért filmfelvételekkel örökítették meg e jelenete
ket, s lassított filmrészleteken tanulmányozták az 
egymást követő folyamatokat.
Az egyik kísérletnél 180 kilós mariint. azaz fekete kard
orrú halat (Istiompax mariina) helyeztek a cápák tágas 
medencéjébe. A citrom-cápák lassú tempóban, eleinte 
csak 2—3 méter távolságban kezdték kerülgetni a ha
talmas zsákmányt, majd tempójukat fokozatosan gyor
sították, miközben a köröket egyre szűkítették. Hir
telen egyikük kivált a csoportból, és beleharapott a 

mariinba. Ellentétben eddigi téves nézetünkkel, a cápa 
csak igen ritkán fordul ilyenkor az oldalára. Nagy mell
úszóival hirtelen lefékezi úszósebességét, és kissé fel
emeli teste elülső részét, majd beleharap zsákmányába. 
Harapáskor szélesre kitárja állkapcsait, s ekkor úgy 
látszik, mintha az alsót kissé leejtené, a felső pedig 
mintha csak feje alsó vonalából előre kiemelkedne. 
Ha első harapása nem sikerült eléggé, úgy másodszor, 
sőt harmadszor is beléharap, és egészen mélyen süllyesz
ti éles fogait áldozatába. Ezután állkapcsait összezárja,

Ez is bátor asszony! Dr. Anne Joy Alexander, a Durban-i 
Oceanográfiai Kutatóintézet munkatársa megtanulta, ho
gyan lehet kezeit megvédeni a cápa borotvaélet fogaitól, 
miközben kézből eteti a veszélyes ragadozót. Pedig hát
borzongató emlékei fűződnek a „gyilkos" cápákhoz, melyek 
szeme láttára támadták meg Dél-Afrikában a tengerben 

fürdőző egykori honfitársait
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és testének elülső részét egyik oldalról a másikra 
teljes erővel megrázza, mindaddig, amíg a kardorrú hal 
testéből -4—6 kilogrammnyi darabot ki nem tépett. 
A megszerzett „falattal” azután gyorsan tovaúszik, 
miközben fejét továbbra is élénken rázogatja.
Az első támadótól feltépett testű mariin kiáramló 
vérének, testnedveinek hatására a cápacsapat többi 
egyedén is erőt vett az izgalom. Most már egyszerre 
három-négy citrom-cápa rontott neki nagy hévvel a 
nagy halnak, s szinte egyszerre mélyesztették fogaikat 
áldozatuk testébe. A cápák ekkor „megtébolyulnak,” 
s egyre veszettebbül uralkodik el rajtuk a „zabálás 
őrülete”. Ha ilyenkor a táplálékot a vízből kiemelték, 
és a kavargó cápák közé bádog- vagy fadobozokat 
dobáltak, a felkorbácsolt ragadozóösztönüktől meg
vadult cápák azoknak is nekirontottak, és felfalták e

Régebben kétségbe vonták, hogy a cápa állkapcsa erejével képes volna egy embert vagy annak akárcsak egyik végtag
ját is átharapni. Dr. Perry Gilbert a Lerner Tengeri Kutatóintézetben a magatervezte „harapásmérő-méterrer győ
ződött meg az emberre veszélyes cápák harapásának valódi erejéről. Ez az eszköz nem más, mint egy alumínium 
rúd, amely köré befelé álló fémkúpokkal ellátott acéllemezeket lehet rögzíteni. A hosszú zsinórra kötött műszert élőhal 
testéhez erősítik, s amikor e zsákmányt a cápa bekapja, kénytelen a „harapásmérő-métert" is fogai közé szorítani. 
Harapásának erejét a tömör alumínium rúdon visszamaradó kúpbemélyedések mélységei jelzik. Gilbert e műszerével 

megállapította, hogy egy 3 méteres kékcápa harapásának ereje négyzetcentiméterenként 18 tonna!
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Az ausztráliai fürdőhelyeket újabban szögesdróthálő-falak- 
kal veszik körül, amelyek mentén előrehaladva, a cápák 
óriási hálócsapdába jutnak, s abban fennakadnak. Miután 
gy légzőmozgásuk is akadályozott, oxigénhiány következ

tében megfulladnak. így akadt fenn ez a nagy cápa is a 
New SouthWales menti fürdőhely óriási hálójában

szilárd tárgyakat. Ebből art a fontos gyakorlati követ- 
e keztetést vonták le a kutatók, hogy a cápatávoltartó 
'szereket csakis ezt megelőzően, akkor kell alkalmazni, 
¡mielőtt elhatalmasodna a cápákon a „zabálás őrülete”.
Az érzékszervek beható vizsgálatára kiterjedő kuta-

Az ausztráliai fürdőhelyek közül még nem mindegyiket 
sikerült teljesen körülkeríteni. Az ilyen helyeken meg
figyelő tornyokból őrök kémlelik a tengeröböl víztükrét, s 
mihelyt észreveszik a közeledő cápák kirajzolódó árny 
foltjait, megkondítják vésztjelző harangjukat, és kitűzik a 
cápaveszélyt jelző vörös és fehér zászlókat. Amikor veszély 
nincsen, a torony tetején (mint éppen képünkön is) zöld 
zászló lobog. Vannak fürdőhelyek, ahol a cápák közeledtekor 
viharágyút sütnek el. Ilyenkor kis repülőgép emelkedik a 
tenger fölé, mely alacsonyra ereszkedve vizibombákat szór 

a cápák közé...

tások eredménye szerint a cápák támadásai tehát meg- ja 
felelő védőeljárások helyes alkalmazásával kiküszöböl
hetők. Az élő cápákon folytatott újkeletű megfigyelé
sekkel párhuzamosan megkezdték a korszerű, mind- ’ 
amellett viszonylag egyszerű, bárki által könnyen és 
gyorsan használható védőeszközök kikísérletezését is. < 
Ezek egyikét-másikát képeinken mutatjuk be. A világ 
különböző részein jelenleg is folyamatban levő cápa
kutatások azt a reményt ébresztik, hogy a tenger 
„tigriseinek” nyomonkövetői újabb és még jobb eljá
rásokat fedeznek fel, amelyek segítségével az emberek -* 
hatásosan védekezhetnek majd a cápák veszélyes tárna- j 
dósai ellen.

A tengeren horgaitok egybehangzó véleménye szerint a cápák a világ legjobb „sporthalai", mert a legvadabb hévvel 
üldözik a sporthorgász által taktikázva, gyorsan a kifogóhely felé vont csalihalat. Képünkön fiatal nagy fehércápa a 

víztükör fölé veti magát, a horgon pergetett csalihal üldöaése közben



DR. ANGHI CSABA

AZ AGRÁR TERMÉSZETVÉDELEM „LABORATÓRIUMAI”

Természeti kincseinket, főleg állat- és növény
világunkat napjainkban külföldön nagyobb 
igyekezettel akarják felkarolni, védelemben 

részesíteni, mint ahogy azt itthon a gyakorlatban te
szik. Úgy tüntetik fel, mintha itthon ezekkel senki 
sem foglalkozna. Nemrégiben például több külföldi 
tudós javasolta Kormányzatunknak s a Magyar Tudo
mányos Akadémiának, hogy mentse meg a Hortobá- 
gyot. Pedig — különösen a felszabadulás óta — ezen a 
téren nálunk nem kevés történt a régebbi állapotok
hoz képest.* Igaz ugyan, hogy a „nem kevés” még 
valóban nem — elég.
Szerencsére társadalmi úton is történik egy és más. 
Utalok itt — egyebek mellett — a Borsod-Abaúj- 
Zemplén megyei, a Vas megyei, a Győr-Sopron 
megyei, a Zala megyei, a Fejér megyei, és nem utolsó 
sorban a Hajdú-Bihar megyei megmozdulásokra, a 
lankadatlan és önkéntes természetvédelmi munkás
ságra,
Az utóbbi hetekben (május hóban) például Bugacon, 
Hortobágyon, Kunmadarason. Zománypusztán a ter
mészetvédelemnek olyan új típusa alakult ki, melyet én 
agrár-természetvédelemnek nevezek. Anélkül, hogy az 
említett helyeken ismernék a Nemzetközi Biológiai 
Program (röviden IBP, olv.: „ájbipi”, azaz Inter
national Biological Program) célkitűzéseit, maradék
talanul igyekeznek megvalósítani azt, amit a Program 
3. szekciója feladatul kitűzött;
„Szárazföldi biológiai társulások megmentése; e szek
ció legfőbb feladata megteremteni a tudományos bázist 
az élőhelyek és fajok fennmaradásához, és érintetlenül 
megőrizni a jövő számára megfelelő számú természetes 
élőhelyet a Föld különböző részein. Az ilyen természe
tes laboratóriumok nélkülözhetetlenek a természetes 
élőhelyek fejlődésének megfelelő megértéséhez”.
És valóban az említett helyeken találjuk a természet
védelem „laboratóriumait”, amelyeket — ahol olyan 
helyeken vannak — az állami gazdaságok agrár- és erdő
mérnökei, állatorvosai oltalmaznak és védenek a szó 
legszorosabb értelmében. Sőt olykor ősi állatainkat a 
vandál kipusztítástól személyes közreműködésükkel 
egyenesen rejtegették a leöldösés elől. Bár ma már az 
illetékes felettes szervek is szubvencionálnak egyes 
állatfajokat, így pl. a szürke marhát, a bivalyt, a pödrött- 
szarvú rackajuhot.
Évtizedeknek kellett eltelniük, amíg idáig eljutottunk. 
De mint az a fejlődés gyorsuló jellegéből közismert,

•Ócsog I.: A nujyír siürkemarh»- « szarvasmarha-tenyésztésünk 
átalakulása. Búvár 1964. 153. old.

Szilágyi F,: Kié a puszta. Búvár 1964. 317. old.
Lelovich Gy.: Újabb hozzászólás a „Kié a pusita” című cikkünkhöz.

Búvár. 1965. 59. old
Festetics A.: Természetvédelem és a magyar puszták. Búvár 1966. 211. 

old.
Kárpáti Z.: Park- és tájvédelem — vagy természetvédelem. Búvár 

1966. 263. old. . ,
Pénzes B. Magyar állatok — külföldi állatkertekben. Búvár 1967. 

179. old.

Szürkegulya a városföldi (bugaci) állami gazdaságban. 
A gulyát puli tereli, ami figyelemreméltó, mert sok helyen 
különféle korcsokat alkalmaznak terelésre a gulyások

nem kell újabb évtizedeknek eltelni, amíg a megindult 
munka kiteljesedik. 1931-ben jelent meg Kaán Károly 
tollából a Természetvédelem és a természeti emlékek c. 
munka, a Magyar Tudományos Akadémia támogatásá
val. És ma ismét az MTA Biológiai Osztályának osztály- 
titkára, Szentdgothai akadémikus az, aki ősi állataink 
megmentése végett az Akadémia tekintélyével is síkra 
száll.
Voltaképpen már régen tudtuk, hogy egyes ősi állat
fajaink pusztulófélben vannak, s ha idejében nem véd
jük meg azokat, írmagjuk sem marad. Amikor a buda
pesti Állatkertet Lendl Adolf elgondolásai szerint 
1912-ben újjáépítették, pusztulóban voltak: a szürke 
magyar marha, a pödröttszarvú rackajuh, a bivaly, a 
hucul ló (akkor „mokány”-nak nevezték, ma már 
tudjuk, hogy több típusa is van), a szalontai és a mangali
ca sertés, a magyar pásztorkutyák. Ezért e fajokat, 
illetve fajtákat — mint zoológiái ritkaságokat — az 
Állat- és Növénykertben bemutatta. Ezeket akkor 
még, de azután már nem sokáig, gazdasági hasznukért 
tartották. Minthogy ugyanis a nagyobb hozamú nyugati 
fajták jelentősebb gazdasági hasznot hoztak, így később

Szürke borjak a városföldi legelőn
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Hortobágyi csikós arab hátaimén jé vei. A lovon heveder 
nélküli csikósnyereg

Racka nyáj a Hortobágyon

már nem volt kellő indok a fenntartásukra. Hankó 
Béla debreceni egyetemi tanár volt azután az, aki 
felismerte e fajok kultúrtörténeti és zoológiái jelentő
ségét, és számos dolgozatában elsőként hívta fel 
zoológiái értékelésükre a figyelmet.
Minthogy e sorok írója, az Állatkert akkori Emlős
osztályának vezetője, majd Lendl igazgató utóda, vala
mint Hankó debreceni tanártársa volt, kézenfekvő, 
hogy Lendl és Hankó munkásságát folytatta ősi emlő
seink megmentése érdekében, és ezt a törekvést már 
1930 óta hivatásának tekintette.
Időközben akadtak még lelkes agrárszakemberek, akik 
szintén magukévá tették e fajták megmentésének 
ügyét. Ilyenek voltak Ványi József. Kovács Béla (Debre
cen), Seiffert Imre, Polgár Lajos, Bodó Imre, Szandalits 
Tibor, Radó András, Bujdosó Attila (Hortobágy), Maár 
András (Kecskemét), Adorján Antal (Nagykanizsa), 
Matolcsi János, Fülessy Emil (Budapest), és mások is. 
Talán meglepő, hogy a felsoroltak nem hivatásos mű
velői a zoológiái természetvédelemnek, hanem az 
volt a feladatuk, hogy termeljenek. Mégis mentették, 
védelmezték az értékeket minden anyagi ösztönzés 
nélkül. Sőt gyakran a primitív szemlélet bürokratikus 
gillotinja ellenére sem engedték vágóhídra az említett 
állatokat.
Munkájukban — tudtuk nélkül — jelentős segítségükre 
jött az IBP, amelynek keretében Balogh János, Zólyomi

Toldi Miklós bugaci csikós mutatványa

Bálint, Máthé Imre akadémikusok, Serényi Dénes és 
Szúnyoghy János professzorok, és mások aktívan vesz
nek részt. Mindezekhez jön még a Hortobágyi Intéző
bizottság titkárának, Angyal Lászlónak, és a kecskeméti 
Idegenforgalmi Hivatal vezetőjének, Reile Gézdnénak, 
valamint Debrecenben Guda, Béres, Bencsik professzo
roknak, Budapesten Varga László műegyetemi profesz- 
szornak támogatása.
Az említett agrárszakemberek helyes szemlélete hozta 
magával, hogy a természet eredeti állapotának fenn
tartását az erre alkalmas helyen nem látják a termelés 
akadályának, hanem éppen kiegészítéseként értékelik, 
— mintha csak az IBP vonatkozó statútumait ők alkot
ták volna. Igaz, hogy már két évtizeddel ezelőtt e sorok 
írója Máthé professzorral Debrecenben hasonló akciót 
indított el. Majd a Hajdú-Bihar megyei Tanács VB 
Tervosztálya, 14 szakember bevonásával — a többek 
között — hasonló tervet dolgozott ki 15 évvel ezelőtt. 
Mindennek a számos előmunkálatnak eredményeként, 
habár nem szervezett összefüggéseként, hozták létre a 
Hortobágyon a 14—16 000 kh-as Hortobágyi Nemzeti 
Parkot. Másutt, pl. Borsod-Zemplén-Abaúj megyé
ben H. Szabó Béla intenciói szerint példát mutatnak 
arra, hogy miként kell társadalmi úton megmenteni 
a faunát. A Hortobágyon pedig ugyancsak tudják, 
hogy miként kell megóvni a kanalasgémek,széki csérek, 
lilék területét stb. Mindez a munka együttesen az 
agrártermészetvédelem működése, amelyet ez alkalom
mal csak egyes vonásaiban igyekeztem felvázolni.
Lapunk egyik számában (1964-ben) elhangzott ez a 
kérdés: „Kié a puszta?" Majd közöltük Festetics cikkét 
(1966). A Dos Tier legutóbbi (1968. 6. sz.) számában 
Gewalt igazgató, a dulsburgi állatkert vezetője, magyar 
ősi állataink egyik külföldi patrónusa (I. Pénzes; Magyar 
állatok — külföldi állatkertekben), hangulatos cikket 
Irt a Hortobágyról.*
Mindezek az írások, s a jelenlegi helyzet is, ma már 
konkrét választ adhatnak az elhangzott kérdésre. 
A válasz pedig az, hogy a magyar agrár-természetvéde-

*Dr. Wolfgang Gewalt: Europas Sarangeti — dia ungarische Puszta 
Hortobágy. (A magyar Hortobágy puma — Európa Szerenge- 
tija. Szerengeti —Kelet-Afrika legnagyobb nemzeti parkja, a 
ritkuló afrikai vadállatok és az ősi környezet megmentésére. — 
A szerit.). Dos Tier 8. évf. (19ó8.) 6. szám. 8—10 old. 4 fotóval.
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lem gondoskodása folytán a puszta az emberiség egye
temes kultúrkincse, amelynek fenntartása kizárólag a 
mi feladatunk. Az éppen annyira természetes, hogy 
nemcsak kulturális, de pénzügyi vonatkozásai is vannak 
e fenntartásnak, — s az idegenforgalom ezt magával is 
hozza, — mint az, hogy pl. Afrika, Amerika rezervá
tumait is nagyrészben az idegenforgalom, és kisebb 
részben a nemzeti kultúra megőrzésének kívánalma 
tartja fenn.
Legújabb értesülésem szerint a hortobágyi problémák 
az Országos Természetvédelmi Hivatalnál is megértésre 
találtak. S. Szabó Ferenc, az Országos Természetvédelmi 
Hivatal alelnökének személyes feladata evvel is 
foglalkozni. Közismert agrármuzeológiai múltja 
biztosíték arra, hogy munkaterületén a kor
szerű zoológiái természetvédelem megfelelő fejlesztés 
előtt áll.

Kerekes László budapesti olvasónk kérdezi: 
Miért nem repesztik el az üvegből készült 
kémcsövet a duzzadó magvak a Búvár idei 
3. számában közölt növényélettani kísér
letnél?

Dr. Frenyó Vilmos professzor, lapunk 
Szerkesztő Bizottságának tagja vála
szol:
Nagyon indokolt a kérdés, mivel hasonló 
elv alapján történik az üvegrepesztés 
kísérlete is, amit legcélszerűbb kiégett 
villanykörtével végezni. Csavarmenetének 
végéről harapófogóval lecsípjük a kontak
tust biztosító fémlemezkét, azután három
szögletű reszelővei lyukat készítünk, ame
lyen át az üvegbúrából a törmeléket ki
szórjuk. A nyíláson át megtöltjük az üres 
üvegburát száraz maggal (lehetőleg borsó
val), majd vizet öntünk a hézagok közé, és 
az egészet lezárjuk. Ha orvosságos üveget 
akarunk repeszteni duzzadó magvakkal, 
lehetőleg nagyobb méretű és minél véko
nyabb falú üveget válasszunk, és a vízzel 
való megtöltés után az üveg dugóját jól 
le kell kötöznünk.
Tulajdonképpen ezekben rejlik a kérdésre 
adandó válasz. Elsősorban azért nem reped 
el a kémcső a duzzadó magvaktól, jóllehet 
azok szorosan megfogják a hurkapálcát, 
mert néhány perc múlva a fölösleges vizet 
leöntjük. A fénykép is mutatja, hogy a 
kémcsövet a nyílásával lefelé fordítjuk, 
tehát a még föl nem szívott víz kifolyik. 
Ezzel bizonyos határnál meg is áll a magvak 
duzzadás-folyamata.
Hozzájárul a magyarázathoz az is, hogy a 
kémcsövet nem töltjük meg teljesen mag
gal és nem dugaszoljuk be, tehát egyik 
irányban a magvak valamelyest kiterjed
hetnek. Bizonyára az sem mellékes, hogy 
nem borsót, hanem mustármagot használ
tunk a kérdéses kísérletben. Mindezek 
együttese érthetővé teszi azt, hogy a kém
csövet nem repesztették szét a duzzadó 
magvak.

Lukács Pál né, budapesti olvasónk kérdezi: 
,,ősszel évről évre piros begyű madarak 
keresik fel a kertemet. Ezek talán a vörös
begyek?"

Dr. Keve András kandidátus, a Búvár 
Szerkesztő Bizottságának tagja vála
szol:
Az ősszel Magyarországra érkező, „piros- 
begyünek” nevezett madarak rendszerint 
nem vörösbegyek. A vörösbegy (Erithacus 
rubecula) a rigók alcsaládjába tartozó, 
verébnél kisebb madár, finom, hegyes csőr
rel. Rendszerint a bokrok alján keresgél. 
Fészkel is erdeinkben. Ezzel szemben a 
feltűnő ,,piros begyü” madár, amely a fák 
rügyeit, a bogyókat, a juharfa terméseit 
seb. csipkedi, s csapatosan jár, a süvöltő 
(Pyrrhula pyrrhula). Nevezik piróknak és 
gimplinek is. A süvöltő a pintyfélék alcsa- 
ládjának tagja, csőre tompa, zömök. Hangja 
finom, lágy fuvalat.
A vörösbegy az avarban élő rovarvilágból 
keresi táplálékát, a süvöltő ellenben csak 
költési időben etet rovarokkal: a tél folya
mán néha kellemetlenné válik azáltal, 
hogy a gyümölcsfák rügyeit is lecsípdesi. 
Mindkét faj védett madár. A süvöltő csak 
olykor fészkel hegyeink között, csapatai 
északabb! hazájukból jönnek hozzánk telelni. 
A vörösbegy olajosbarna színezetű madár, 
csak a begye téglavörös, sárgásba hajló, 
míg a süvöltő testealja élénk rózsaszínes
vörös, háta kékesszürke, szárnya és farka 
fekete.

Lajos Aladár, kiskunfélegyházai olvasónk 
azt kérdezi, vajon elvonul-e - télen a mezei 
pacsirta?

Dr. Keve András kandidátus, a Búvár 
Szerkesztő Bizottságának tagja vála
szol:
Alföldünk kedvelt énekes madara, az ..égbe 
szálló” mezei pacsirta (Alauda arvensis) 
vonuló madár, s ezt bizonyítják a gyűrű
zött példányok is. Ennek ellenére nemcsak 
késő ősszel, de még a legkeményebb telek 
idején is találhatunk a földeken pacsirta 
csapatokat. Ezek azonban túlnyomórészt 
északi vendégek, amelyek még Szibériából 
is ellátogatnak hozzánk. Színbeli eltéréseik 
annyira jelentéktelenek, hogy a szabad
ban nem különböztethetők meg. Ezért vé
lik egyesek, hogy a mi pacsirtáink nem 
vonulnak el. Hómentes foltokon mindig 
találnak magvakat, amivel éhségüket csil
lapíthatják, hiszen a pacsirták rovarokat 
és gyommagvakat is, egyaránt fogyasz
tanak. *

Olvasóink közül sokan kérik szerkesztősé
günket, hogy az általuk megjelölt régebb: 
számokat vagy egész évfolyamokat térítés 
ellenében küldjük el címükre.

A Búvár szerkesztőségének felvilágosí
tása:
Szerkesztőségünkben a régi évfolyamok 
számait bekötve Őrizzük. Bekötetíen 
példányokból már csupán a régi évfolya
mok néhány számával rendelkezünk. A régi 
Akvárium és Terrárium számok pedig egyál
talában hiányzanak, s így azokat legfeljebb 
talán egyik-másik antikváriumban lehet 
még megszerezni. A Búvár utóbbi évfolya
mainak számait viszont kizárólag a Hírlap
kiadó Vállalat Olvasószolgálatától szerez
hetik be kedves olvasóink.Címe: Budapest, 
Vili., József körút 5. (a Népszabadság-szék- 
ház József körúti oldalán). Telefonszáma: 
133-246 és 343-100.

s
Az indiai Ássam állam Kazlringa 
nevű híres orrszarvú-rezervátumában 
az utolsó évben a vadorzók 13 páncélos orr
szarvút öltek meg. Szarvukért a kalkuttai 
piacon 20 000 rúpiát kaptak, mert a nemi 
potenciát növelő erőt tulajdonítanak 
neki — tévesen!

A vörös cédrusfa Kirgízia egyik legér
tékesebb növénye. Afatörxs közismert ipari 
felhasználása mellett a cédrusok termésé
ből és leveleiből értékes illóolajokat és 
szerves savakat vonnak ki; ex utóbbiakat 
a gyógyszeriparnak adják át további fel
dolgozásra. (Urania)

A két királynői méhcsaládok három
szor annyi mézet termelnek, mint a kö
zönséges egy királynősek — állapították 
meg wisconsini kutatók. Feltételezik, hogy 
a két királynő szervezettebbé teszi a méh
család munkáját, ennek köszönhető, hogy a 
mézhozam a szokásos 70—90 kilogramm 
helyett a 2S0—300 kilogrammot is elérheti 
A fokozott termelékenységhez az is hozzá
járul, hogy a két királynős méhcsaládok el
lenállóbbak a paraziták okozta betegségek
kel szemben, és hogy kisebb veszteségek
kel vészelik át a telet. (Die Welt)
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HELMUT PINTÉR. (Stockholm)

MEGFIGYELÉSEK 
A BÖLCSÖSZÁJÚ 
TARKASÜGÉREK 
(CICHLIDÁK) 
IVADÉKGONDOZÓ 
MAGATARTÁSÁRÓL

— A szerző eredeti felvételeivel —

Amióta csak Cichlidákat gondoznak akváriumok
ban, e trópusi tarkasügérek ivadékgondozása 
valósággal lenyűgözi az akvaristákat. Aki e 

halakat szobaakváriumában szaporítja is, megfigyelései 
során még manapság is újabb meg újabb meglátásokkal 
gazdagodhat. A bölcsőszájú tarkasügérek igen fejlett 
ivadékgondozó magatartásának ugyanis még nem min
den részletét ismerjük. Különösen a környezeti ténye
zőknek e folyamatra gyakorolt hatása, valamint az iva
dékgondozás kialakulása terén adódnak megválaszo
latlan kérdések. Amikor valamely tarkasügérfaj ivadék
gondozásáról szóló leírást olvasunk, azt gondolhatjuk, 
hogy az szinte mindenkor óramű pontossággal úgy 
zajlik le. Azonban egyáltalában nem ez a helyzet. 
E halak általában igen jól alkalmazkodó, „rugalmas” 
állatok, és ivadékgondozásuk közben is kitűnően tud
nak alkalmazkodni a különböző feltételekhez. Sok 
fajnál azonban a gyakorlati megfigyelés komoly aka
dályokba ütközik, mert ikráikat előszeretettel rakják 
rejtett helyekre, így például barlangüregekbe, hátra- 
hajló kövek aljára, sziklák mögötti sarkokba vagy 
maguk ásta gödrök aljára. így érthető, hogy a szokásos 
akváriumi feltétetek mellett gyakran nem is lehet 
pontosabb megfigyeléseket végezni. Kivétel csupán 
az aljzatra ikrázók, amelyek petéiket szabadon, kövek 
felső oldalára, vagy növények szárára, leveleire rakják. 
Aljzatra ikrázókon tehát olyan Cichlidákat értünk, 
amelyek petéiket tárgyakra — legyenek azok bármi
félék és bármilyen helyzetűek — rakják le. A Cichlidák 
megint másik csoportjánál, a szájköltő tarkasügérek
nél az ivadékgondozás megfigyelése többnyire egy
szerűbb, minthogy az szabadon játszódik le. Mindamel
lett a szájköltő tarkasügérek ivadékai fejlődésének a 
megfigyelése már felettébb nehéz, hiszen a kicsinyek 
a szájüreget csak elúszásra fejletten hagyják el. Labora
tóriumi feltételek mellett ugyan a szájköltők petéit 
mesterségesen is ki lehet keltetni, de az itt alkalmaz
ható módszerek aligha érdekelhetik az akvaristát. Itt 
hadd említsem meg, hogy az ivadékgondozás módja 
nincs összefüggésben a faj rendszertani hovatartozásá

val; így ugyanazon nemzetségen beiül (pl. a Peimatoch- 
romis és a Geophagus genusznál) éppúgy találhatunk 
aljzatra ikrázókat, mint szájköltőket. A következők
ben az aljzatra ikrázók ivadékgondozását vizsgáljuk 
meg kissé pontosabban, s itt néhány fajra utalunk majd, 
amelyek e megfigyelésekre különösen alkalmasak.
A kövekre ívó aljzatikrázók közül a korábban Acara 
nemzetségnéven leírt Aequidens-fajok ivadékgondozása 
az, amit jól megfigyelhetünk. Egyesek közülük ugyanis 
alkatilag nem olyan robusztusak, hogy kisebb akvá
riumokban ne viselkedhetnének természetszerűen. 
E nemzetség félénkebb fajai, mint például az A. cur- 
viceps vagy az A. maroni már nem épp oly hálás meg
figyelési objektum, mint az A. latifrons. Tehát az utóbbi 
fajt ajánlhatjuk a leginkább, mert jó megfigyelhetősé
gén kívül igénytelen, s a Cichlidák közt szokatlanul 
békés természetű hal, amellett még kisebb medencék
ben is minden különösebb nehézség nélkül szaporít
ható.
Jó táplálás mellett a nőstény hamarosan leikrázik. 
A tenyészpárt legjobb egy csoport fiatal állat közül 
kiválasztani, a csoporton belül kialakuló párok meg
figyelése alapján. Az ivarok megkülönböztetése külső 
ismertető jegyek szerint nehéz dolog. Gyakran, de 
nem mindenkor, a hím hát- és alsóúszója valamivel 
hosszabb és hegyesebben végződő, mint a nőstényé. 
A ragadóshéjú petéket a nőstény tojócsövével valamely 
lapos kőre rakja le, miután párjával együtt a kő felü
letét ajkaikkal alaposan letisztogatták. A nőstény előbb 
rendszerint csak 10—20 ikrát helyez el a kövön, ame
lyeket a hím — a nősténnyel gyorsan helyet cserélve —
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A zászlós tarkasügér hímje megtermékenyíti a lerakott ikra
sort

Zászlós tarkasügér (Cichlasoma festivum) nős
ténye ikrázás közben

nyomban megtermékenyít. Ez mindaddig folytatódik, 
amíg a nőstény érett petéit mind le nem rakta. Az ikra
mennyiség a nőstény testmérete és kora szerint 
100—500 is lehet. A kicsinyek a vízhőmérséklettől 
függően 3—6 nap múlva kelnek ki. A lárvákat többnyire 
a nőstény szedegeti össze a kőről szájával, és egy előre 
elkészített gödörbe köpi. Ezt a talajgödröcskét több
nyire a hím a szájával ássa ki, s ez ennél a fajnál az 
egyetlen „mélyítmény” az egész ivadékgondozási 
szakasz folyamán. Amikor az ivadék elúszik, mindkét 
szülő együtt terelgeti a kicsinyeket, legkedvezőbb 
esetben A—5 hétig.
Ha valaki az ivadékgondozást minden eredeti részleté
ben pontosan nyomon kívánja követni, nem elegendő, 
ha egyedül magát a tenyészpárt tartja csak együtt az 
akváriumban. A csupán egyedül, elkülönítve tartott 
tenyészpár hamis képet nyújt ivadékgondozási maga
tartásáról még akkor is, ha utódait jól gondozza. Az 
„ellenség-faktor” ugyanis fontos tényező, habár nem 
is a legfontosabb, mégis hiányzik az előbbi esetben, s 
ezzel az ivadék gondozása, védelme elveszti lényegét. 
Az ivadék féltő védelmére késztető „ellenség” hiánya 
lehet az egyik oka annak, hogy egyes fajok miért 
hanyagolják el az akváriumban ivadékgondozásukat. 
Különösen az ikráikat vízinövénylevelekre vagy növény
szárakra rakó fajoknál, mint például a Pterophyllum-nil 
vagy a Cichlasoma festivum-nál tapasztalhatjuk az 
ivadékgondozás hiányos lefolyását medencéinkben. 
Ám hasonló hajlamosságot más tarkasügérfajoknál is 
megfigyelhetünk. Hogy e jelenségnél közrejátszó főbb 
összefüggéseket megértsük, behatóbb figyelmet kell 
szentelnünk a kétféle nem ivadékgondozás folyamán 
megnyilvánuló feladatmegosziásának. Rendszerint fő
leg a nőstény őrzi, gondozza az ikrákat, majd később az 
ivadékot is. Eközben a hím figyelme elsősorban a revier 
(itt: az ivadékgondozás körzete) megvédésére irányul, 
így szabályos — ám eltérések olykor előfordulhatnak, 
például amikor a nőstény a hímnél nagyobb és erő
sebb, vagy amikor a gödör elkészítése főleg a hím 
feladata.
A külön tartott pároknál a tenyésztési feltételek meg
fosztják a hímet természetes feladatának nagyobb részé

től, minthogy az említett „ellenség-faktor” hiányzik 
Az ilyen hím igen gyakran úgy igyekszik ezt a hiányt 
kompenzálni, hogy harciassá válik a nősténnyel szem
ben. Az ivadékgondozás civakodásmentes lefolyása 
különben is a partnerek egymáshoz fűződő kölcsön
hatásának egész sorától függ. Ha e kölcsönös össze
hangoltságot valami megzavarja, az összetűzésekre 
vezet, s ez többnyire azzal végződik, hogy ikráikat 
felfalják. Sőt az is előadódhat, hogy már a kikelt ivadé
kot pusztítják el. Ám rendszerint a külön tartott párok 
is megfelelően gondozzák ivadékukat, ha azok egy
szerre keltek ki.
A legkönnyebben a vízinövényekre ikrázó fajoknál 
következnek be zavarok ivadékgondozásuk folyamán. 
A kereskedelemben forgalomba kerülő csaknem vala
mennyi Prerophyilum-ot és Cichlasoma festivum-ot 
szülői ivadékgondozás nélkül nevelték fel. E fajok 
tenyésztői ugyanis az ikrákkal ellepett levelet vagy 
növényszárat szülők nélküli külön akváriumba helyez
ték át. Abban finom porlasztásé szellőztetéssel gondos
kodtak az ikrák körüli vízcirkulációról, amely a szülök 
úszóinak legyezgetését helyettesítette. A tenyész- 
medence vizében a gondos tenyésztők még valamiféle 
baktérium- és gombaölő szert, például metilénkéket

Széleshomlokú tarkasügér (A e q u i de n s I a t i f r o n s) 
pár elúszott kicsinyeivel
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Ikrázó vitorláshal (Pter o p hy I 1 u m scalare) pár. 
Az érdekes beállítású fotón a lapos testű állatok hátulról 
láthatók. A mellúszók sugarai fékező módon oldalirány
ban szétfeszítve állnak. A levél egyrésze már teli van ikrákkal

s bizonyára ettől függ az egész ivadékgondozás sikere. 
Ugyanakkor éppen ez a szakasz a legkönnyebben meg
zavarható. A kőre ikrázó fajoknál, amelyek ivadékukat 
a talajba mélyített gödörbe való áttelepítéskor száj
üregükből csak „kiköpik”, hiányzik ez a körülményes 
ivadékgondozási szakasz, és talán éppen ezért nem is 
oly gyakori náluk az ivadékgondozás megzavarása. 
Mihelyt a kicsinyek már a levélen függenek, a medence 
többi lakóját természetesen el kell távolítani, ha az 
ivadékot csakugyan fel akarjuk nevelni. Az akvárium 
korlátolt területén ugyanis a szülőknek nincs meg a 
lehetőségük kicsinyeiknek más halaktól való tartós 
megvédésére. A többi hal kifogása sok türelmet igé
nyel. Mind a vitorláshalak, mind a zászlós tarkasügérek 
felettébb ijedős állatok, s amellett arra is vigyáznunk 
kell, nehogy a kihalászandó példányokat a szülőkkel 
összetévesszük. Természetesen arra is ügyelnünk kell, 
nehogy az ivadékgondozás körzetéhez közelítsünk, 
tehát nagyon óvatosan kell bánnunk a kézihálóval.
Amikor az ivadék úszkálni kezd, a további ivadékgon
dozási szakasz már többnyire minden súrlódás nélkül 
zajlik le. Természetesen mind a szülőket, mind a kicsi
nyeket a nekik megfelelő táplálékállatokkal bőségesen 
el kell látni.
Érdemes még megjegyezni, hogy más halaknál a fajtár
sak vagy közeli rokonfajok jelenléte nem ilyen kedvező 
az ivadékgondozás természetes lefolyására. Úgy látszik, 
ezeknél a szülőknél a többi jelenlevő hal, kivált a kiseb
bek, nem mint „ellenség-faktor” jelentkeznek szapo
rodási életszakaszukban.

oldottak fel. A természetes ivadékgondozásnál a szü
lők körültekintő gondossággal tisztogatják a lerakott 
ikrákat, azonnal eltávolítva közülük a megterméke- 
nyitetleneket, s azokat, amelyek közben elpenészedve 
megfehéredtek. Utóbbiakból a gombafonalak különben 
gyorsan átterjednének a szomszédos szemekre, s csak
hamar az egész ikratömeg elpenészedne.
Egészen más képet nyerünk a növényre ikrázó fajok 
ivadékgondozásáról, ha többet tartunk belőlük közös 
medencében. Minthogy mind a Pterophyllum-ok, mind 
a Cichlasoma festivum-ok meglehetősen nagyra fejlőd
nek, szaporítómedencéjüknek legalább 150 liter tér
fogatúnak kell lennie. Ha azután az ívás az ilyen akvá
riumban bekövetkezik, az ikrákat a nőstény intenzíven 
gondozza. Eközben a hím azzal foglalatoskodik, hogy a 
medence többi lakóját állandóan távoltartja az ikrák
tól, s mielőtt a lárvák kikelnének, alig tud az ikrák 
gondozásában részt venni. Csak amikor a kikelt halacs
kák már a leveleken „lógnak”, osztják meg a gondo
zási tevékenységüket a szülők. A kőre ikrázó fajok 
lárváitól a levélre ikrázókéi abban különböznek, hogy 
utóbbiak fejéről ragadós nyálkafonál nyúlik előre. 
E nyálkafonallal akasztgatják fel őket szüleik a levelek 
szélére. Többnyire valamennyi ivadék egyetlen levél 
peremén „lóg”, de olykor két egymás melletti levélen 
is. Valószínű, hogy a szülők ez utóbbi tevékenysége 
igen fontos fázisa az egész Ivadékgondozó folyamatnak

IRODALOM:

Pintér, H. (1963): Megfigyelések a családot alkotó ivadékgondozó 
akváriumi halakon (Búvár, Vili. évf. 5. sz. 269 — 274. old.)

Pintér, H. (1965): A beültetett akváriumokban is tartható bölcső
szájú sügérek (Buvdr, X. évf. 2. sz. 80 - 82 old,)
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trc^is mértebb „fehér lepkénk" 
a híres káposztalepke (Pieris 

. branicae)

Ki nem látott még a virágos rét színes virágai 
fölött kergetődző, sokszínű pillangókat? Gyer
mekkorunk emlékeit felelevenítve, szemünk 

előtt látjuk csapongani, virágról virágra szállni, majd 
egymás körül forogva a magasba emelkedni a kis tarka 
lepkéket. Fehér, sárga, kék, és vörös virágsziromnak 
tűnnek, amelyet felkapott a forgószél. Üde színfoltok, 
élénken kivillanók a zöld környezetből, vagy a kék ég
bolt hátteréből.
A pillangók vagy nappali lepkék különben is igen érde
kes élőlények. Szárnyak nélküli testük kicsiny, jelenték
telen színű, fekete, barna, vagy szürke. Testükhöz 
képest igen nagy felületű szárnyaik azonban a legkülön
bözőbb színekben pompáznak.
De nemcsak szárnyaik színe, hanem felépítése, szer
kezete is csodálatos. A szárnyak méretükkel ellentét
ben szinte súlytalanul könnyűek, mégis szilárdak, mert 
a bennük futó kemény erek mint merevítő lécek, 
kifeszítve tartják a leheletfinom hártyát. A szárny 
felületén apró, láthatatlan kampócskákkal megkapasz
kodó, sokezer kis színes pikkely pedig a fénytörés 
jelenségének optikai fogásaival tükrözi a szivárvány 
színeit, és letörölhető finom porként színezi ki a 
szárnyakat. A lepkeszárny szerkezete, felépítése, 
színezése méltán felkelti a természet rajongóinak és a 
biológia kutatóinak érdeklődését egyaránt.
Igen érdekes a lepkeszárny működése, a pillangók 
repülése is. Aviatikái probléma, hogyan tudja a csöpp
nyi rovartest a nagy szárnylapokat olymódon mozgatni, 
hogy azokkal bármely irányban, felfelé és lefelé is 
gyorsan haladni.hirtelenül irányt változtatni, vagy akár 
visszafordulni is képes. Az apró testben elrejtett, 
aránylag igen erősen fejlett izomzat sok mindent meg
magyaráz, de — mégsem mindent! Ezeknek az izmok
nak a nagy felületű négy szárnyat csak a szárnytöveken 
levő apró tapadási felületen tapadva kell majdnem 180 

fokos szögben mozgatni, pedig a nagy felületek mozga
tásával szemben igen nagy a légellenállás!
Ám a pillangó mégis repül, sőt csapongva, libbenve 
száll ide-oda. Ez a csapongó repülésmód a szárnyak 
alakjával függ össze. A madarak repüléséből is tudjuk, 
hogy a rövid és széles, kerekszárnyú fajok, — ha a 
szárnyfelülethez képest nem túlságosan súlyos a tes
tük, — libbenve, csapongva szállnak. A keskeny és 
hosszú szárnyú fajok ezzel szemben sebesen surranva 
hasítják a levegőt. A lepkék repülése a legtökélete
sebb példája az ide-oda libbenő, határozott cél esetén 
mégis egy irányban gyorsan haladó, és minden irány
változtatásra azonnal képes csapongó repülésnek.
Még érdekesebb a lepkék életmódja. Morfológiailag 
nagyobb a különbség a fiatalkori hernyóállapot és a 
kifejlett lepke között, mint a rokonságilag egymástól 
igen távol álló rovarrendek (pl. a lepkék és a szitakötők, 
vagy a lepkék és a legyek) között. Amíg az apró tojás
ból, a lepkepetéből kikelő hernyó, a bábállapoton át, 
eljut a kifejlett pillangó koráig, nagyobbat változik, 
mint amekkorát az ősei talán évmilliók alatt!
A puha húsú, kitinváz nélküli, soklábú, apró szemű és 
szárnyatlan hernyó fejlett rágóival mohón kebelezi be 
tápnövénye leveleit. Testének gyorsan növekedő sejt
tömege időnként kibújik szűkké váló bőréből, és min
den vedlés után újabb tartaléktápanyagok halmozódnak 
fel benne. Sokszor már néhány hét alatt eléri végső 
méretét, s ekkor belső kényszer hatására abbahagyja

Ritkáiig az üvegszerüen ittetsző szárnyú kis apollólepkr 
(Parnassius mnemosyne)
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Mezei virágokon gyakori pillangó a fehér-barna kockás 
galatea lepke (M e I a n a r g i a g a I a t h ea )

az evést, — eddigi egyetlen elfoglaltságát, — és átvál
tozik. Kemény kitinpáncélt Ölt magára, és majdnem 
mozdulatlan bábbá alakul. De a mozdulatlan burok 
alatt lappangva forr tovább az élet, kialakulnak a szár
nyak, a hernyótól merőben eltérő kemény kitinburko
latú test, a 6 lepkeláb, a csápok, a rágószerv helyett a 
hosszú szívóka, és a repüléshez szükséges nagy szemek. 
S ha mindez kész, felreped a báb kemény bőre, kibújik 
belőle a pillangó, és percek alatt megnőnek, megkemé
nyednek a szárnyai. A magasba libbenő kész lepke 
azután már nem táplálkozik, csak virágról virágra 
szállva, a nektárt szivogatja.
Mindezt tudjuk már a középiskolai tankönyvekből is. 
De gondolkoztunk-e már azon, hogy az élő anyagnak 
milyen hatalmas és meglepő változásai ezek! Milyen 
benne szunnyadó titokzatos erők kibontakozása ez a 
szemünk előtt! Mélyen elgondolkodtató ez az evolúciót 
utánzó fejlődés, amit a lepkék generációi évről évre 
előttünk megismételnek.

És végül milyen megkapó az a színpompa, ami a pillan
gók szárnyain tükröződik. Még a nálunk élő mérsékelt 
égövi fajok is milyen tarka, szép színekben pompáz
nak, de az egzotikus fajok tündöklése egyenesen el
kápráztató. Az őserdők zöld rengetegében színes 
virágként imbolyognak a legragyogóbb, feltűnő színű, 
szivárványosan színjátszó fényű, nagy termetű pil
langók.
A hazai nappali lepkéink közül leggyakrabban a fehér 
lepkékkel (Pieridae), a káposztalepkével (Pieris brassi- 
coejés rokonaival találkozunk. De jól ismertek a rozsda
vörös színű rókalepkék (Vanessa polych/oros. V. urticae), 
az élénksárga citrompillangó (Gonopteryx rhomni), és a 
kicsi, égszínkék színben csillogó boglárka lepkék 
(Lycaenidae) is. Sokszor látjuk a nagyobb termetű, 
sárga-fekete tarka fecskefarkú és kardos lepkéket 
(Papilio machaon, P. podalirius), a sakktáblaszerűen 
fehér-barna tarka galatea lepkét (Melanargia galathea), 
a rozsdabarna-fekete mintás tarka lepkéket (Melitaea- 
fajok), az alul gyöngyházfényű gyöngyházlepkéket 
(Argynn/s-fajok), a sötétbarna szemeslepkéket (Satyri- 
dae), a fehér-fekete keresztsávos lonc-pillangókat (Ll- 
menitis-fajok), a fehéren keresztezett fekete színű 
gyászpillangót (Vanessa antiopa), a feketén szegélyezett

Erdei füves helyeken élő szemes lepkéink egyike a M a n < o I a 
j űrt ina

RITKA PILLANATOK - MEGKAPÓ FELVÉTELEK!

Képünkön a galagonyalepkét (A p o r i a crataegi L.) éppen a bábból kibúvás pillanatában látjuk. 
A lepkék ugyanis teljes átalakulással fejlődnek; a petéből kibújt lárva vagy hernyó alakjuk kellő ideig 
tartó táplálkozás és növekedés után bebábozódik, s rendszerint a következő évben fejlődik ivarérett 
lepkévé. A mozdulatlan báb háti része - általában a kora reggeli órákban - egyszerre csak felreped, 
és belőle néhány másodperc alatt előbújík az eleinte kapálódzó, tapogatódzó, kapaszkodó, puhatestű 
lepke. Szőrőzete a nedvességtől ekkor még csapzott. Szárnyai puhák, s csak 1—2 óra múltán töltődnek 
meg levegővel, száradnak oly merevvé, hogy a lepke felrepülhet.

Dr. Móczár László felvétele



Legszebb pillangó a piros csikókkal és fehér foltokkal díszí
tett fekete admiráiisfepke (P y r a m e i * atalanta). 

(Dr. Móczár László felvételei)

kéneslepkét vagy sárganyolcast (Colias hyale), a fehér- 
narancspiros hajnalpir lepkét (Anthocaris cardamines), 
és a vörösbarna-fekete tarka nappali pávaszemet 
(Vanesso io) is. Bizonyára általános vélemény, hogy hazai 
pillangóink közül a legszebbnek az admirális lepkét 
(Pyrameis atalanta) tarthatjuk, amelynek fekete 
szárnyait élénkpiros sávok és fehér foltok díszítik.
Nappali lepkéink hernyói kétségtelenül rágják, pusztít
ják a növényeket, nem egy közülük éppen értékes 
gazdasági növényeinket. A káposztalepke-félék kivéte
lével azonban ritkán jelennek meg nagyobb tömegben, 
ezért érezhető kártételt sehol sem okoznak. A súlyos 
hernyókárok okozói nem a nappali lepkék, hanem 
főleg egyes bagolylepkék (Noctuiformes) és egyéb éjjeli 
lepkék. A vegyszeres rovarirtószerek pedig úgyis mér
hetetlen pusztítást végeznek pillangóink hernyói 
között is. Ezért ok nélkül ne pusztítsuk a lepkéket, 
hiszen mindinkább kevesebb színes kis pillangóban 
gyönyörködhetünk. Érdemes tehát erre is gondolni, 
és kissé felfigyelni ezekre a különös életű, sokszínű 
repülő „virágok”-ra.

Szép, nagy, feketesávos pillangónk a kardoslepke ( P a p i I i o 
podalirius). (Dr. Konecsni István, felvétele)
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TOLLAS KEDVENCE!HK
VARGHA BÉLA

TOROKFOLTOK ÉS FÉNYVISSZAVERŐ
SZERVECSKÉK SZÖVŐPINTYFIÓKÁKON

A szövőpintyekkel foglalkozó ornithológusok és 
madártenyésztők már régen felfigyeltek arra, 
hogy a kikelt fiókákon bizonyos torokfoltok, és 

a csőrkávák szélén csillogó, domború képződmények 
találhatók. Sokáig azt gondolták, hogy ezek a szervecs- 
kék mint önálló fényforrások működnek, s fényt bocsá
tanak ki. Újabban az a nézet alakult ki, hogy a fényes 
felületű, kidomborodó képződmények csak a beeső 
fényt verik vissza.
A fényvisszaverő szervecskék nagy élettani jelentősé
gűek. A szövőpintyek költéskor igen szép, zárt, álta
lában golyó vagy zacskó alakú fészket építenek, ame
lyeken csak egy igen kis bebújónyílást hagynak szaba
don. A kikelő fiókák a fészek alján azonnal hangos csi
pogással követelik a táplálékot, de mivel a sötét fészek 
aljára csak igen kevés fény jut el, így igen nehéz lenne 
a nevelőmadarak dolga. Ezért fontosak ezek a csőrszéli 
papillák és torokfoltok, mivel a fészekbe jutó gyenge 
fényt visszaverik, s így az etetni szándékozó madarak 
biztosabban megtalálják a fiókáik tátott torkát.
A fényvisszaverő szervecskék felépítésének és műkö
désmechanizmusának tisztázására a kantáros pinty 
(Estrilda rhodopyga SUND) etetés hiányá
ban elpusztult fiókáit, amelyeknek igen fejlett csőrszéli 
papilláik voltak, szövettanilag feldolgoztam. A szer- 
vecskéket 7%-os formolban fixáltam, majd paraffin 
beágyazás mellett, a szokásos metodikával 7 mikronos 
metszeteket készítettem. A preparátumokat Bartha- 
féle haematoxylin-eozinnal festettem meg. A szer- 
vecske bab alakú, egyik oldala erősen homorú, másik 
gyengén domború. A domború (csőr felőli) részen 
szaruréteg látható. A szervecske többi részét többré
tegű magas laphám határolja. A hámréteg vastagsága 
3—5 sejtsor. A szerv homorú felszínén, ahol pigment

Balról jobbra: zebrapinty (Taeniopygia guttata 
ca stanot i » ) egynapos fióka; szalagpinty ( Amadi na 
fasciata) egynapos fióka; zebrapinty fióka (kirepülés 

előtt) torokrajzolatai

Balról jobbra: pillangó pinty (Granatina bengalus) 
8-napos fióka; hegyesfarkú pinty (Poephila acuticau- 
d a) 2-napos fióka; tigrispinty (Amandava amandava) 

12-napos fióka torokrajzolatai

található, a hámsejtek elérik az 5 sejtréteg vastagságot. 
A szervecske belső állományát kötőszöveti sejtek alkot
ják. Az egész belső állomány sejtes elrendeződése laza, 
erre az egymáshoz viszonyított távolabb elhelyezkedő 
magokból következtethetünk. A sejtek határai az al
kalmazott festési eljárással nem éles körvonalúak.
A parenchima sejtközötti állományát rostok alkotják. 
Az intercelluláris állományban kétféle rostot láthatunk: 
laza rostokat és tömött rostokat (feltehetően kollagén 
rostok). A tömött rostok a haematoxylin eozin festéssel 
intenzíven festődnek, és így jól kiemelkednek környe
zetükből. A rostok elhelyezkedése az intercelluláris 
állományban semmiféle szabályszerűséget nem mutat.

Kantáros pinty (Estrilda rhodopyga) torokrajzo
latai és fényvisszaverő szervecskéi
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Kétnapos kan táros pinty

A kantáré* pinty csőr- 
szélt fényvisszaverő 
szarvecskéinek elhe

lyezkedése

A homorú oldalon pigmentsejtek helyezkednek el. A 
pigmentsejteket a festékanyag teljesen kitölti. A pig
mentes rész hám felőli oldala egyenes, míg a kötőszövet 
felőli részen a szemcsésen elhelyezkedő pigment a fel
színt egyenetlenné teszi. A szervecske belső állomá
nyiban is lehet pigmentet találni, ez azonban minden 
esetben szemcsés szerkezetű.

A preparátumról készített felvételen jól látható az 
erősen festődő pigmentréteg, amely e tulajdonsága 
miatt a fényt nem nyeli el, hanem visszaveri. A pig
mentréteg tehát mint homorú tükör működik, s a 
fényt egy pontra veri vissza.
A fióka csőrszélén több kis fényvisszaverő szervecske 
található, ezek a csőr kinyitása esetén kör alakban ve
szik körül a szájnyílást. Mivel minden szervecske egy 
határozott pontra veri vissza a fényt, a fióka csőre tehát 
olyan, mintha gyűrű alakban ki lenne világítva. így a 
nevelőmadár már biztos „fényjelzést kap”, s az etetést 
könnyen és biztosan elvégezheti. A fényvisszaverő szer- 
vecskék idősebb korban visszafejlődnek, valószínűleg 
elszarusodnak, és beépülnek a csőrkávába.
A torokfoltok is hasonló célt szolgálnak, mint a fény
visszaverő szervecskék, rajzolatuk élénksárga alapon 
feketés színű. Egyes fajoknál a torokrajzolatok hosz- 
szabb ideig is megmaradnak, így pl. a rizspintynél 
(Páddá oryzivora L), míg másoknák, pl. az 
auróra asztrildnál (Pytiíia phoenicoptera 
SWAINS), ezek a bélyegek teljesen hiányozhatnak is. 
A legtöbb esetben azonban a fiókák fejlődésével pár
huzamosan fokozatosan elhalványodnak, majd eltűnnek. 
Ez a vizsgálatom csak tájékozódó jellegűnek tekint
hető, a torokfoltokat és fényvisszaverő szervecskéket 
csak nagy feldolgozható anyag vizsgálata alapján lehetne 
fajonként pontosan leírni, mert a fényvisszaverő szer
vecskék száma, alakja, nagysága és fejlettsége, valamint 
a torokfoltok rajzolata, elrendeződése fajonként vál
tozó.
(Ezúton mondok köszönetét dr. Kapa Eszter egyetemi 
tanársegédnek, a Szegedi Orvostudományi Egyetem 
Szövet- és Fejlődéstani Intézete tudományos munka
társának, a szövettani rész kiértékeléséért.)

A r*nyviMï»v«r*«t okozó, «rójon feitődó pigm«ntrít«g 
(ISO-« zéros nagyit*»)

Részlet a kötőszövete« alapáltományból. Rostok és elszórt 
pigmentsejtek (250-szeres nagyítás)

Három gepárd született a whipsoade-i 
állatkertben. Ezeket anyjuk maga nevelte 
fel Ez az első alkalom, hogy Nagy-Britanmá- 
ban gepárd született

Sivatagi kaktuszok »zínképelemzése 
útján szovjet botanikusok arra a következ
tetésre jutottak, hogy a Mars bolygo sötét
nek látszó területein növényekkel bené

pesített tájak is lehetnek. A Mars sötét 
foltjairól származó fény színképe ugyanis 
bizonyos hasonlóságot mutat a földi kak
tuszokról visszavert fénnyel. E feltételezés 
valószínűségét az is fokozza, hogy Nyikolaj 
Szuvorov szovjet biológus megfigyelései 
szerint a forró sivatagokból származó kak
tuszok akár mínusz 40 fokos hőmérsékletet 
is elviselnek. (Nauka i Zsizny)
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növényélettani kísérletek

EGYSZERŰ ESZKÖZ A NÖVÉNYI SEJTEK 
DUZZADÁSÁNAK MÉRÉSÉRE
Különböző testek duzzadásának mérésére ún. ödomé- 
tereket használunk. Többnyire a kolloid-duzzadással 
kapcsolatos nyomást állapítják meg ilyen műszerrel. 
Tanulságos azonban a duzzadás menetét is figyelemmel 
kísérni, különösen magvakkal kapcsolatban, mert fel
világosíthat a magban raktározott anyagok néhány fon
tos fizikokémiai sajátosságáról. Tovább bővíthető az 
így szerzett ismeret, ha a vizsgálatot nemcsak tiszta 
vízzel, hanem különböző oldatokkal is végrehajtjuk. 
Arról is szó lehet, hogy a már megduzzadt magvak víz
megtartó képességét tanulmányozzuk az ozmotikusán 
ható anyagokkal (sóoldatok kai, cukoroldatokkal), 
esetleg mérgező anyagokkal szemben.
A képen látható összeállítás könnyen megvalósítható. 
Tölcsérbe magvakat teszünk, és a tölcsér szájára harang 
módjára ráborítunk egy üres poharat. Ha most az 
egészet megfordítjuk, hogy a pohár a talpán álljon, 
akkor a magvak a tölcsérben maradnak. A tölcsér 
kúpos alakja is lehetővé teszi, hogy a duzzadó magvak 
ne szorítsák össze egymást, hanem felemeljék a rájuk 
boruló tölcsért, ha vizet öntünk a pohárba. Ezt a né-

A szerző szerkesztette egyszerű ödométer műszer. (Leírása 
a szövegben)

hány milliméteres elmozdulást a képen látható mó
don, hosszú pálcával megnagyithatjuk, és egy beállít
ható skálán leolvashatjuk.
A pálca egyik vége a pohárnak támaszkodik; ragasztó
szalag biztosítja a helyén. A pálcán átdugott tű a tölcsér 
szárába hatol, és megakadályozza a mutatópálca lebil- 
lenését a tölcsér emelkedő (esetleg süllyedő) végéről.

Dr. Frenyó Vilmos 
egyetemi tanár

ÁLLATÉLETTANI KÍSÉRLETEK

A PATKÁNYVESE VIZELET-ELVÁLASZTÁSÁNAK VIZSGÁLATA
A kísérlethez néhány napig „nedvdús” étrenden (ke
nyér, tej, saláta és répa) tartott patkányt használunk. 
Az állatot búra alatt éteres vattával elhódítjuk, majd 
ragtapasz segítségével (1. ábra) az asztalhoz rögzítjük. 
A folyamatos narkózis biztosítására kis pohárkába 
éteres vattát teszünk, és ezt az állat orra elé helyez
zük. (Vigyázzunk a túialtatás elkerülésére: a pohár
kát időnként távolítsuk el!)
Ezután ollóval feltárjuk a nyaktájékot.és a légcsőtől oldal
irányban, közvetlenül a bőr alatt található zsíros kötő
szövetben megkeressük a véna jugularisi (2. ábra).
A kipreparált vénaszakasz fej felé eső részét cérnával 
lekötjük, míg a test felé eső részén egy ideiglenes hur
kot készítünk (3. ábra). E két pont között kisolló segít
ségévei a vénába bemetszünk, és az Így keletkezett 
nyíláson keresztül egy lereszelt végű injekcióstűt 
vezetünk be. Végül az előre elkészített ideiglenes hu
rok segítségével a tűt a vénába bekötjük.
A következőkben a has alsó egyharmadának közepén a 
bőr, majd a hasfal felnyitása után, közvetlenül a szemé
remcsont felett megkeressük a húgyhólyagot. Ennek 
alsó részén az izomzat és a kötőszövet eltávolítása után 

előtűnik a húgyhólyagból kiinduló húgycső. Ezt kisol- 
lóval bemetszük, és e nyíláson keresztül gumicsővel 
ellátott kanült (gázláng felett megfelelő vékonyra 
kihúzott és lekerekített, életlen végű üvegcsövet) veze-

1. ábra, A patkány előkészítése a kísérlethez
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3. ábra. Az injekciós-tü bevezetése

tünk a húgyhólyagba. Ügyeljünk arra, hogy a kanül vége 
a hólyagban szabadon feküdjön (4. ábra).
Ezután 15 percig figyeljük, hogy a gumicső végén hány 
csepp vizelet jelenik meg. Egy-két csepp vizelet távoz
hat, de legtöbbször vizeletürítést nem tapasztalunk. 
Az idő elteltével a véna juguiarisban bekötött injek
cióstűn keresztül, fecskendővel, igen lassan 5 ml 
37 C°-os, 0,9%-os NaCI oldatot juttatunk az állat vér
keringésébe. majd 5-perces periódusokban, négy alka
lommal megszámoljuk a gumicső végén megjelenő 

tálán, akkor egy újabb injekcióval próbálkozzunk. 
Fiziológiás körülmények között a kísérlet eredményei 
átlagban az alábbi értékeket mutatják:

Csepp-szám
Az injekció előtti 15 perc................................................... 0—1
Az injekció utáni első 5 perc ............................................. 1
Az injekció utáni második 5 perc...................................... 5
Az injekció utáni harmadik 5 perc.................................... 5
Az injekció utáni negyedik 5 perc.................................... 2

IRODALOM:
D’Amour F. E. és Blood F. R. (1963): Manual for laboratory work in 

mammalian physiology. Univ. Chicago Press, Chicago

Dr. Orosz Antal
egyet, tanársegéd

AZ ÚJ MAGYAR SZÍNESTESTÜ 
KAKTUSZÚJDONSÁGOT!

A színes testű kaktuszok az utóbbi években nagyon kedvelné váltak 
mind a magyar, mind a külföldi kaktuszkedvelök körében. Ezért 
rendkívül örültem, amikor 1966-ban a H. Wintertől származó FR. 
505-ös Copiapoo longispina magvakból kikelt egy piros színű magonc. 
Ez a növény is klorofill nélküli, mint a már nagyon elterjedt pirostestű 
Gymnoca/ycium, ezért oltanom kellett másik zöldtestű kaktuszra. 
Előnyös volt ez azért is, mert a növény gyorsabban fejlődött és a 
következő évben, 1967-ben már pompás kis növény lett. Mély
tónusú liláspiros színe teljes szépségében érvényesült. A növényre1 
színes felvételt készítettünk s elhatároztam, hogy oltással elszapoh- 
tom. amennyire csak lehet. Legyen nekünk, magyar kaktuszosoknak 
is egy ilyen különleges növényünk, mint a japánoknak a világszerte 
elterjedt és kedvelt piros testű Gymnoco/ycium-ja Ez sikerült is, 
jelenleg már néhány száz oltványom van e rendkívül szép pirostestű 
Copiapoa longispina kaktuszból.
Mivel a Copiapoa kaktusznemzetségbe tartozó növények fényigénye 
nagy, ez a növény is csak bőséges napsütésben részesülő helyen fej
lődik jól, és színeződése is itt lesz a legintenzívebb.

Fierer Kelemen
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Az állatkertek látogatottsága
Az állatkertek napjainkban Dr. Anghi Csaba professzor 
meghatározása szerint: „a haladó természettudomá
nyos szemlélet kialakulását szolgáló biológiai kultúr- és 
kutató intézmények". Az áliatkertek lehetőséget nyúj
tanak a látogatóknak — fiataloknak és felnőtteknek 
egyaránt — arra, hogy közvetlen megfigyeléseik útján 
növeljék biológiai tudásukat. A biológiai közműveltség 
az elmúlt két évtizedben igen sokat fejlődött nemcsak 
az iskolai oktatáson keresztül, hanem azon kivül Is. 
Nlem vonhatják ki magukat az iskolából kikerült fel
nőttek sem a biológiai ismeretek szükségszerű folya
matos elsajátítása alól, hiszen a biológia szorosan hozzá
tartozik mindennapi munkánkhoz, mindennapi éle
tünkhöz. A sokrétű állat- és növényállomány jól kivá
lasztott szemléltető módszerek szerinti összeállítása és 
bemutatása alkalmas a felnőttek és fiatalok biológiai 
ismereteinek a gyarapítására. Semmi mással sem he- 
lyettesithetöen egészíti ki az iskolában tanultakat, s 
hozzájárul az általános biológiai kultúra emeléséhez, 
a modern természettudományos világnézet kialakí
tásához.
Az állatkertekre tehát nagy feladat hárul a biológiai 
ismeretterjesztés terén, mert nagy tömegek részére 
nyújtanak szórakozással egybekötött hasznos ismeret
szerzési lehetőséget. Természetesen az áliatkertek 
csak akkor tölthetik be feladataikat, ha minél több a 
látogatójuk, s így a lakosság minél nagyobb része 
megfordul bennük.
Mitől függ az állatkertek látogatottsága' Az állatkertek 
látogatottságát befolyásoló tényezők igen sokrétűek, 
teljes felsorolásukra vállalkozni szinte lehetetlen fela
dat lenne. Ezért csak a fontosabbakat emeljük ki: 
A látogatottság mértékét elsősorban a bemutatott 
állatok és növények faj- és létszámviszonyai szabá
lyozzák. Ezenfelül a ritka, egyedülálló állatok és növé
nyek is kedvezően emelik a látogatók számát. Sok függ 
az állatkertek kedvező vagy kedvezőtlen elhelyezésé
től; attól, hogy a látogatók kellemesen érzik-e magu
kat az intézményekben. Megfelelő-e az állatkert a bio
lógiai ismeretterjesztésre, kellő mennyiségben vannak- 
e felirati táblák, tájékoztató adatok, esetleg az elterje
dést bemutató térképek stb. Vonzóerejük van az 
állatkertekben rendezett előadásoknak, ismeretter
jesztő filmeknek, kiállításoknak, biológiai vetélkedők
nek stb. Is.
Nem elhanyagolható körülmény az állatkerteket fenn
tartó város és ország nagysága, lélekszáma. idegenfor

galmi helyzete sem. A jól megközelíthető elhelyezés 
az állatkerti látogatottság előnyére válik; a kellően 
megalapozott propaganda, a lakosság biológiai érdek
lődésének felkeltése ugyancsak növeli a látogatók 
számát. Másodlagosan megemlíthető még a belépő
díj nagyságának és az időjárás változékonyságának a 
hatása is a látogatottságot befolyásoló tényezők között. 
Érdekes összehasonlítást találunk Földünk néhány 
nagyobb állatkertjének látogatottságáról a Dr. Anghi 
Csaba professzor szerkesztésében megjelent: A 100- 
éves Állatkert 1866—1966 című kiadványban. Ebben 
Vajda Dezső, a Budapesti Állatkert gazdasági igazgatója 
az International Zoo News adatai alapján közli az 
állatkerttel rendelkező városok állatkerti látogatóinak 
1963. évi számát — a lakosság számával egybevetve — 
a következők szerint:

Város
A lakosság 

számai 
1000 főben

Az Állatkert 
látogatóinak 

száma 
1000 főben

A látogatók 
szám* * 
lakosság 
%-ában

New York 14 650 2591 18
London 8 251 1641 20
Kalkutta 5 000 1301 26
Chikago 5 725 1855 32
Nápoly 1 139 503 44
Szófia 671 530 79
Amszterdam 873 728 83
Bratislava 247 221 89
Budapest 1 777 1610 91
Rotterdam 731 691 94
Zürich 528 537 102
Kelet-Berlin 1 120 1418 127
Skockholm 1 000 1725 173
Drezda 497 1080 217

Az Összeállításból kitűnik, hogy ilyen alapon számítva 
a Drezdai Állatkert örvend a legnagyobb látogatott
ságnak. Az előzőkben azt fejtegettük, hogy milyen 
tényezők segítik elő a látogatók nagy számát. Drezda 
helyzetét vizsgálva megállapíthatjuk, hogy az ottani 
állatkert szinte valamennyi adottsággal rendelkezik, 
ami elősegíti a látogatottságot. A kitűnő megközelítés, 
a város élénk idegenforgalma, a lakosság zoológiái 
érdeklődése mellett a ritka példányok beszerzésének.
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A ritka, kiveixöbtn levő afrikai papucscsőrű madár ( B a l a ■ 
niceps r * x ) a kelet-berlini Friedrichlfeldi Allatkartban. 
Lónyay Gábor budapesti olvasónk könyvvel jutalmazott fel

vitele a Búvár «47. évi fotópályázatán

A tokiói állatkertben született egynlnfl, világosbarna zsiráf
borjú anyjával

a vezetők — elsősorban Dr. Wolfgang Utlrich igazgató — 
tervszerű gyűjtőmunkájának, az állatok hagyományos, 
szakszerű gondozásának is komoly része van abban, 
hogy az állatkerti látogatók száma ilyen nagy Drez
dában. Nem elhanyagolandó tényező a fenntartó ható
ság — azaz Drezda város — vezetőségének jó hozzá
állása, valamint az NDK. országos állatkerti főfelügye
lőjének, Kori Brandtnak ösztönző támogatása sem.

Dr. Rubóczky István

Egyszínű 
barna zsiráfborjú 
született
a tokiói állatkertben!
A zsiráfra legalább annyira jellemzőek a hatalmas, sok
szögletű, világos vagy sötétbarna foltok, mint a meg
nyúlt nyak és a hosszú lábak. Ennek ellenére a szabad 
természetben, főleg Kongó délkeleti részében már 
több ízben láttak, vagy éppenséggel el is ejtettek csak
nem teljesen fehér, valamint olyan zsiráfokat, amelyek 
testének egyes tájain hiányoztak a barnás foltok. De 
olyan zsiráfot, mint amilyen 1967-ben született a to
kiói állatkertben, mindeddig egyetlen egyet sem figyel
tek meg a szabad természetben. Ennek a kis zsiráfnak 
ugyanis az egész teste egyszínű, világos barna, sörénye, 
farokbojtja sötétbarna. Az anyaállat mustrázata telje
sen szabályos.
Tekintettel arra, hogy valamennyi tarka emlősállat a 
törzsfejlődés során egyszínű barna, barnásszürke (ún. 
vadas) színezetű ősökből fejlődött ki, a tokiói állatkert
nek ezt a különös kis zsiráfborját olyan szfnváltozatnak 
minősíthetjük, amely az ősök színezetére ütött vissza 
(szakkifejezéssel :színezet-atavizmus).örökléstani szem
pontból érdekes lenne tudnunk, hogy vajon e különös 
kis állat szülei nem voltak-e esetleg rokon egyedek, 
vagy — éppen ellenkezőleg — egymástól távolabb álló 
földrajzi alfajok képviselői? Nem ez az első eset ugyanis, 
hogy az állatkertekben viszonylag kis egyedszámban 
tartott, és csak ritkán szaporodó patásemlősöknek 
rendellenes színezetű utóda születik. így például a 
drezdai állatkertben 1937-ben egy indiai tapír-párnak 
született rendellenes színezetű kicsinye. Normális 
körülmények között az újszülött indiai tapir mustrá- 
zata a mi vadmalacunkéra emlékeztet: az állatka egész 
testét sávokba rendeződött barna foltok borítják. 
Ehelyett az említett drezdai újszülött indiai taplron 
már születésekor jól kivehető volt a kifejlett állatok 
Jellegzetes fekete-fehér mustrázata.

Dr. Stohl Gábor
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A Magyar Biológiai Társaság 
Vili. Biológiai Vándorgyűlése

A Magyar Biológiai Társaság 1968. május 23—24—25-én 
nyolcadszor rendezte meg a Biológiai Vándorgyűlését, 
ez alkalommal a gödöllői Agrártudományi Egyetem impo
záns, új oktatási épületében. A Vándorgyűlésen mint
egy 150 hazai szakember vett részt: egyetemi oktatók, 
tudományos kutatók, középiskolai tanárok. A Vándor
gyűlésen három nap alatt hét referátum, és a két 
szekcióban 81 előadás hangzott el a biológiai tudomá
nyok különböző területeiről. A legnagyobb érdeklő
dés azonban kétségkívül a főtémául kitűzött produkció
biológia felé fordult.
Ezt a témát vezette be Jean G. Baer Neuchatel-i pro
fesszornak, a Nemzetközi Biológiai Program (IBP) elnö
kének előadása, amelyet A biológia és az emberiség 
jövője (A Nemzetközi Biológiai Program) címmel tartott 
meg. A korunkban lezajló civilizációs forradalomból 
indult ki, amely az anyagi fejlődés lehetőségeit kutatva, 
egyre jobban eltávolodik a természetes biológiai tör
vényektől, és egyre inkább mesterséges környezetet 
teremt maga körül. Ismert tény az is, hogy egyes föld
részeken a népesség túIszaporodása mellett az élelmi
szertermelés elmarad, így a Föld népességének kb. fele 
éhezik, vagy legalábbis rosszul táplált. Ezek az adottsá-

Dr. Szentágothai János akadémikus, az MTA Bio
lógiai Tudományok osztályának osztálytitkára üdvözli a 
Vándorgyűlést. Mekllette jobbra Dr. Kiss Albert 
professzor, a gödöllői Agrártudományi Egyetem rektora, 
Dr. Törő Imre akadémikus, a Magyar Biológiai Társa
ság elnöke, ésDr. Fábián Gyula professzor, a Vili.

Biológiai Vándorgyűlés elnöke

gok indokolták a tudósok egy nagy csoportjának 
— akik felelősséget éreztek embertársaik jövőjéért — 
azt az elhatározását, hogy Nemzetközi Biológiai Prog
ram névvel igen széles körű kutatási programot indít
sanak útjára. Foglalkozott a kollektív felelősség gondo
latával és hangsúlyozta, hogy az IBP a világ minden 
részéből származó biológus kutatók tudására, munkájá
ra épül, függetlenül azok politikai nézetétől, fajtájá
tól, vallásától stb., — hiszen az emberiség számára leg
fontosabb problémák megoldására kell vállalkozniuk. 
Baer professzor napjainkban kialakuló világméretű 
biológiai lelkiismeretnek nevezte a Nemzetközi Bioló
giai Programot, amely egészen új lehetőségeket nyit 
meg a világ biológusainak nemzetközi tudományos 
együttműködésében.
A jelenlevők érdeklődéssel hallgatták azokat az infor
mációkat, amelyeket Baer professzor az IBP szervezeti 
felépítéséről adott, kiemelve a Program koordináló 
szerepét.
A továbbiakban felkért referensek adtak korszerű 
áttekintést a produkcióbiológia egy-egy részletkérdé
séről, vagy az ezekhez kapcsolódó egyéb biológiai prob
lémakörről. Az előadások részben ugyancsak ehhez a 
tematikához kapcsolódtak, amennyiben a produkció- 
biológia elméleti, növénytani és állattani, valamint

Prof. Jean G. Baer, a Nemzetközi Biológiai Program 
elnöke referátumát tartja a Vándorgyűlésen. (Antal Péter 

fotói)
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genetikai problémáit tárgyalták, részben azonban más 
témákat is érintettek, így a növényi anyagcserét, a 
növényi hatóanyagokat, az állatfiziológia, az ultrastruk
túra, a mikrobiális genetika, a növekedés-biológia és 
az embertan egyes kérdéseit.
Az előadások önálló kutatásokon alapuló munkákról 
számoltak be, és színvonalasak, korszerűen dokumentál
tak voltak. Figyelemre méltó volt a sok előadást követő 
élénk vita, a problémák sokoldalú megvitatásának 
lehetősége. Örömmel üdvözölhettünk sok fiatal szak
embert az előadók között, akik máris biztató ered
ményekről számoltak be. Ugyancsak hasznos volt az, 
hogy középiskolai tanárok is részt vettek a Vándor
gyűlésen — ha nem is túl nagy számban, ők minden
esetre „első kézből” értesülhettek a hazai biológiai 
kutatások mai állásáról, legújabb eredményeiről, és 

bizonyára felhasználják az ott hallottakat iskolai mun
kájukban.
Csak felsőfokú dicsérő jelzőkkel lehet visszaemlékezni 
azokra a technikai felszerelésekre (dia- és filmvetítő ké
szülékek, írásvetítők, ipari tv és telefonösszeköttetés a 
két terem között), amelyeket a gödöllői Agrártudo
mányi Egyetem bocsátott a Vándorgyűlés rendelkezé
sére.
Az értékes és színvonalas referátumok és előadások, 
valamint a lelkes és ügyes rendezők mellett a szép 
környezetnek, és a végig kitűnően működő technikai 
berendezéseknek is nagy részük volt abban, hogy a 
Vili. Biológiai Vándorgyűlés ismét a hazai biológus tár
sadalom sikeres és jelentős seregszemléje volt.

Dr. Eiben Ottó
a Magyar Biológiai Társaság titkára

A Nemzetközi Madárvédelmi Szövetség (ICBP) 
konferenciája Balatonszemesen

A Nemzetközi Madárvédelmi Szövetség célul tűzte ki a 
madarak védelmét, amelynek első feltétele a madarak 
élőhelyeinek megóvása. Konferenciáin a madárvéde
lem időszerű kérdéseit vizsgálja, a beérkezett javaslato
kat megtárgyalja, határozatokat hoz. A madárvédelem 
ügyében hozott határozatokat elfogadás és törvényes 
intézkedések hozatala érdekében az illetékes országok 
hatóságai, kormányzata elé terjeszti. Az ICBP-nek 55 
tagállama van. A szövetség kontinentális szekciókra 
tagozódik. A szekciók régebben sűrűbben, újabban 
4-évenként tartják — rendszeresen más-más ország
ban — konferenciájukat. Az összes tagállamok bevo
násával 4-évenként világszövetségi konferenciákon 
— a kontinentális konferenciák után 2 évvel — vitatják 
meg a madárvédelmi kérdéseket.
Az európai szekciók eddig a következő helyeken tar
tották meg konferenciájukat: Bécs, Rouen. London, 
Párizs, Bologna, Beetsterzwag (Hollandia), Stavanger 
(Norvégia), Newcastle (É.-írország). Világszövetségi 
ülések voltak Angliában, Franciaországban, Japánban, 
Finnországban, Svédországban, Svájcban, Amerikában, 
Afrikában.
Az európai szekció IX. konferenciája Balatonszemesen 
ülésezett. Ezen 16 ország 80 képviselővel vett részt. 
A konferenciát Dr. Tildy Zoltán, az Országos Természet
védelmi Hivatal elnöke szervezte meg. Ebben a munkában 
segítségére voltak a Madártani Intézeten kívül még más 
hivatali szervek is. Az oroszlánrészt az Országos Ter
mészetvédelmi Hivatal végezte.
A konferencián az egyes országok képviseleti szervei 
által előterjesztett javaslatokat tárgyalták meg. A ja
vaslatot benyújtó ország képviselője szóval is indokolta 
javaslatát, amelyhez egyes országok észrevételeket 
tehettek.
A konferencián a madárvilágot legjobban érdeklő kér
déseket 17 javaslat kapcsán tárgyalták. Az olajszennyező
dés a tengereken és az édesvizekben, a növényvédő 
szerek károsító hatása a madarakra, a ragadozó mada

rak és baglyok szigorú védelme, a madárkereskedelem, 
az iskolai demonstráció kérdése, a városrendezés és a 
madárvédelem; élénk érdeklődést váltottak ki. Nagy 
jelentőségű volt az a javaslat, amely a városrendezés 
és a madárvédelem kérdését vetette fel, valamint a 
tájátalakítások során a természetvédelmi hatóságoknak 
intézményes feladatkört kívánt biztosítani. Szóba 
került egyes tájaknak természetvédelmi területté nyil
vánítása (Waddensee, Hortobágyi Nemzeti park stb.). 
Tárgyalták az olasz madárvédelmi törvényt, az 1950. 
évi párizsi egyezményhez csatlakozást, amelyet újab
ban Törökország is ratifikált. Minden kérdést számos 
hozzászólás, élénk érdeklődés kísért.
A határozatokat a konferencia vezetősége 9 pontban 
összegezte, és azokat az illetékes országok kormány
szerveihez továbbította.
A tárgyalásokon a kérdések megvitatását a baráti lég
kör jellemezte. Az üléseken kívüli megbeszéléseken 
bőven akadtak témák és tervek, amelyek a nagy gazda
sági átalakulások során a madárvilágot érintik. A gyakor
lati madárvédők mellett az elméleti kutatók is élénken

A Nemzetközi Madárvédelmi Vándorgyűlés résztvevői a 
Sas ér ..dzsungeljében” barangolnak
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A risztvevők a gyurgyalag-telepet figyelik meg. (Dr. Mariin 
Miklós felvitelei)

részt vettek a vitákban, és sürgették a madárvédelmi 
intézkedések keresztülvitelét.
A közvetlen és szives baráti kapcsolatok kialakulásához 
a környező adottságok, a tárgyalásokon kívüli progra
mok, a Balaton lenyűgöző szépsége, a szabad időnek 
kirándulásokkal való hasznosítása (balatonmelléki 
halastavak látogatása) nagyban hozzájárult. A természet
védelmi területeknek a program utolsó napjain megtar
tott látogatása a kedvezőtlen aszályos időjárás ellenére 
is igen eredményes volt. A magyar táj megmutatta 
mindazon madárfajokat — ha egyes fajokból csökkent 
mértékben is —, amelyeket a nyugati világ érdeklő
déssel keresett.
Napilapjaink, a rádió és a televízió nagy érdeklődéssel 
kísérte a konferencia menetét. Szívesen adtak híradá
sokat a nemzetközi jelentőségű eseményről, és külön 
kiemelték, hogy a konferencia idős korú résztvevői 
milyen fiatalos élénkséggel vettek részt nemcsak a 
vitákban, de a 'kirándulásokkal járó fáradalmakban is. 
A konferencia legidősebb tagja a bolognai egyetem volt 
rektora, a 94-éves A. Gigli volt. Az idősebb korosztály
hoz tartoztak Berlioz professzor, a párizsi múzeum ny. 
igazgatója (a zeneszerző unokaöccse), Drost professzor, 
a helgolandi madárvárta ny. igazgatója és az angol 
ornithológusok nesztora: Sir Landsborough Thomson. 
Részt vett a konferencián az európai szervezet veze- 
vezetője, az upsalai egyetem zoológiái professzora: 
Hörsztadius, Voous, zz amszterdami múzeum vezetője, 

W. H. Törpe, a cambridgei egyetem tanára, és Dr. Sola- 
monsen, a neves madárhangkutató, a koppenhágai mú
zeum egyik vezetője. Eljött a bécsi múzeum főigazgató 
helyettese: Dr. Rokintanski, a potsdami pedagógiai fő
iskola professzora: Dr. Rutscke, a stavangeri múzeum 
igazgatója: Holgersen, a bolognai egyetem tanára: 
Toschi, a stockholmi Skansen Múzeum egyik vezetője: 
Curry-Lindahl, és Rudescu román akadémius. Kép
viseltette magát a pozsonyi, bukaresti, kolozsvári, 
újvidéki, belgrádi, szarajevói és brüsszeli természet
védelmi hivatal Randik, Puscariu, Filipascu, Marcievil, 
Kesteloot stb. személyében. A holland vadbiológiai 
állomást (RIVON) Dr. Rooth képviselte. Jelen volt a 
délfrancia biológiai állomás igazgatója: Dr. Hoffmann, 
az esseni madárvárta igazgatója: Dr. Przygoda, és a 
neves svájci madárfényképező: Ch. Vaucher. Legnépe
sebb volt az angol küldöttség» 21 taggal. A madarász 
szakembereken kívül más szakemberek is részt vet
tek. Megjelent Cramp, Sir Elliot, és képviseltette magát 
a Standard Oil Company L. B. Sage személyében, aki 
két igen tanulságos filmet is bemutatott a vizek olaj
szennyeződésének megszüntetéséről.
Vacsora után filmbemutatások következtek. Nagy ér
érdeklődést váltott ki Dr. Tildy Zoltán három filmjének 
bemutatója. A további bemutatott filmek közül külö
nösen a Dr. Brouwer által bemutatott hollandi film ara
tott nagy sikert. Igen szép angol filmek peregtek a 
hóbagoly életéről és az Orkney szigetvilág tájainak 
madarairól. Kellemes hatást keltett Cohen madárvé
delmet bemutató kedves filmje.
A konferencia tárgysorozatának összeállítása, a tárgya
lás menetének baráti légkörben folyása elsősorban 
Miss. Ph. Barcley Smith főtitkárnak és E. Hindel pro
fesszornak az érdeme. A konferencia sikere érdekében 
a sok lelkes közreműködő közül is kiemelkedett a 
kedves Miss G. Rhodes, aki magas kora ellenére Is szünet 
nélkül tevékenykedett.
Az ICBP európai tagozatának IX. balatonszemesi kon
ferenciája a teljes siker jegyében, kedélyes baráti kap
csolatok kialakulásával folyt le. Közvetlen személyes 
kapcsolatok alakultak ki azon résztvevők között, akik 
eddig csak tudományos működésük révén, a szakiro
dalomból ismerték egymást. A balatonszemesi konfe
rencia után nagy érdeklődéssel tekintünk az 1972-1 
dobrudzsai konferencia elé.

Dr. Beretzk Péter 
c. egyetemi tanár

Országos Mikológiái Vándorgyűlés 
és Gombakiállítás Budapesten

A hazai mikológus szakemberek július hó elején ren
dezték meg a Mezőgazdasági Múzeum festői környeze
tet nyújtó kiállítási csarnokában a IV. Országos Miko
lógiái Vándorgyűlést és Gombakiállítást. A Vándor
gyűlésen a nagygombákkal összefüggő minden tudo
mányterület legnevesebb szakemberei ismertették a 
gombakutatás, a rendszertan és ökológia, a gomba
értékesítés és feldolgozás, a mérgező és a faanyagpusz

tító gombák elleni küzdelem eredményeit. Az előadá
sokat értékes viták, tapasztalatcserék követték, a piaci 
gombaárusitás ellenőrei pedig országos konferenciát 
tartottak.
A gombakiállítás szórakoztató látnivalót nyújtott a fő
város környéki gombavilág, a történelmi értékű régi 
makettgyűjtemények bemutatásán kívül a gombák 
származásáról, a farontógombák kártételeiről, a modern 
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csiperke^omba-termesztés eredményeiről, a termeszt
hető új ehető gombafajokkal folytatott kísérletekről, a 
hazai gombakereskedelem és az export elért eredmé
nyeiről, a hazai és külföldi mikológiái szakirodalom
ról, és az első gombakönyv, az 1600 körüli időből 
származó Clusius kódex készítőjének munkásságáról.
A Vándorgyűlésen több külföldi neves szakember is 
részt vett, és előadást is tartott. Közülök említésre 
méltó dr. J. Kubióka csehszlovák orvos-kutató előadása, 
aki most a magyar szakemberek előtt is ismertette

nagy jelentőségű felfedezését: a többnyire halállal 
végződő gyilkosgalóca-mérgezések ellen alkalmazható 
új gyógymódot, a thioktsavas kezelést. Ezzel az enzim
terápiás eljárással ugyanis a cseh kórházak eddigi ered
ményei szerint a mérgezetteket — természetesen az 
eddig szokásos nélkülözhetetlen gyógyításmódok és 
terápiás előírások (pl. infúzió) betartása mellett — 
meg lehetett menteni.

Dr. Csukássy Lórántné
OEE szakosztály-titkár, Budapest

A HARAGOS SIKLÓT
(Coluber jugularis caspius)

Leghosszabb hazai kígyónk, testhossza 1,5-2 méter, sőt öreg példányoké még a 2 métert is 
meghaladja. A sárgásbarna állat minden egyes pikkelyének közepén világos szürkés folt van, s 
miután pikkelyei hosszanti sorokba rendeződnek, ezért teste csíkozottnak tűnik. Hazánkon 
kívül tőlünk délre, a Balkán félszigeten, Irakban, Iránban, és a Káspi-tó vidékén honos. Nálunk 
ritka, csupán a Budai hegyekben és a Dunántúl déli részén szigetszerűen fordul elő. Főleg mész
kőhegyes, bokros, napsütötte helyeken él. Az ember elől nagy ugrással menekül, de megfogva 
vagy sarokba szorítva tűhegyes fogainak harapásával bátran védekezik. Harapása ugyan vérző 
sebet ejt, de egyáltalában nem veszélyes. Egymás után 6-8 egeret vagy pockot is bekebelezhet. 
Bár a földön fészkelő madarakat és a gyíkokat is elkapja, főleg a kártékony kis rágcsálókat 
pusztítja,'tehát inkább hasznosnak tekinthető. Amellett egyre ritkuló, érdekes hüllő-fajunk, 
amely feltétlenül védelmet érdemel. Fő pusztítója az illegális állatbegyűjtő ember, aki ezt 
a - nyugati hüllőgondozók és állatkereskedők körében értékes - kígyófajt jó áron el tudja 
adni. A haragos sikló száma ezért hazánkban már igen megfogyatkozott. Védjük meg hát! (L Gy.)
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KUGUÁR (FELIS CONCOLOR) ÉRKEZETT A BUDAPESTI ÁLLATKERTBE

A pumák egykor az egész amerikai kontinenst benépesí
tették. Egy ilyen óriási földterületen természetes, 
hogy alakban, színben, valamint egyéb külső jellemzők
ben egymástól eltérő populációk alakultak ki.
A pumák közül a dél-amerikai az ismertebb. Ez érthető 
is, hiszen Dél-Amerika szinte érintetlennek mondható 
őserdeiben a mai napig is nagyobb számban fennmarad
hattak, s így az európai állatkertekben a dél-amerikai 
puma — vagy más néven ezüstoroszlán — terjedt el 
leginkább. Észak-Amerlkában élő rokonát kuguárnak, 
vagy hegyi oroszlánnak nevezik. Már ez a két elnevezés 
is mutatja, hogy bár ugyanazon állatfajról van szó, 
mégis egymástól bizonyos vonásokban eltérnek.
A kanadai pumák létszáma ma már csekélynek mond
ható. Csak egyes mocsaras, ember által ritkán látogatott 
hegyi erdőkben élnek, ezért értékesebbek, és az állat- 
kertekben is sokkal ritkábban láthatók. A Budapesti 
Állatkertben eddig csak dél-amerikai pumákat mutat- 
tu nk be. Nemrégen érkezett csak kanadai pumapár. 
A kanadai puma nagyobb dél-amerikai rokonánál. 
Bundája vöröses, télen szürkésbarna, hasi részei vilá
gosabbak. Az állat teljes testhossza eléri a két métert, 
amelyből 70—90 cm a farok hosszúsága. A kifejlett 
hímek elérik a 80 cm marmagasságot, súlyuk pedig 
több mint 1 q.
A pumáról azt tartják, hogy körülbelül ugyanazt a 
szerepet tölti be Amerikában, mint az oroszlán Afri
kában, és a tigris Ázsiában. Valóban van rokonvonás 
ezen három állatfaj között. Érdekes például, hogy az 
oroszlán kölykei születésükkor pettyesek, s ugyan
ilyen pettyesek a kanadai puma kölykei is. Egyéb voná
sokban a kanadai pumák Is magukon viselik a nagy
macskák jellemző vonásait, a behúzható, éles és táma
dásra mindig kész karmokat, a gyors mozgást, a ki
tűnő látást és hallást, stb.
A kanadai puma ivaréretté 2—3 éves korában válik. 
90—93 napi vemhesség után valamilyen természetes 
búvóhelyen, pl. barlangban vagy sűrű bozótban, szüle
tik 1—4 kölyke. Érdekes, hogy az egyes ellések között 
néha két-három év is eltelik.

Kanadai puma vagy kuguAr portréja a Budapaati Áljatkartbdl 
(Kapocsy György felvétel«)

A születésükkor kb 30 dg súlyú, vak, pöttyös bundájú 
kölykök fejlődése viszonylag lassú. Feljegyezték, hogy 
kétéves korukig Is anyjukkal maradnak.
Életmódját tekintve a kanadai puma magányos vadász
nak mondható. Nem kifejezetten éjjeli áltat, nappal is 
jár vadászni. Áldozatát nem űzi, hanem — akárcsak a 
többi nagymacska — lopakodva, ráugorva támadja 
meg, s így nálánál súlyosabb és nagyobb állatokat is el 
tud ejteni. Zsákmányát nem fogyasztja el teljesen. 
A maradékot üregekben avarral betakarja, és két- 
három napig is rájár. Kitűnő famászó. Ha kutyákkal 
űzik, úgy első dolga, hogy a legközelebbi fára felmász- 
szon. Érdekessége, hogy igen kevés vizet fogyaszt. 
Zsákmánya elsősorban szarvasok, de természetesen 
minden egyéb vadat Is elfogyaszt, amely útjába akad. 
Szőrméje miatt egykor erőteljesen vadászták.
Állatkertben nem igényes állat, telünket a szabadban 
is jól bírja. Tartásában csupán arra kell vigyázni, hogy 
kifutójában legyen körömkoptató fa, valamint polcok, 
mert ezeken — akárcsak eredeti hazájában a fákon —- 
nagyon szívesen tartózkodik.

Orbányi Iván
a Budapesti Állatkart Emlőt Otxtilyinak vazetói«

AZ ÁLLATKERT KORMORÁNJAI

Az Állatkert Nagytaván látható madarak közül a leg
groteszkebb, de egyben a legérdekesebb madár a 
kormorán, vagy népies nevén a kárókatona (Pholocro- 
corax carbo). Számos faja úgyszólván az egész világon 
elterjedt, nyugodtan nevezhető világpolgárnak. Ha
zánkban a kárókatona többfelé költött: fészektelepei 
ismertek voltak a Tisza, a Körösök árterein élő fűz

fákról, de előfordult a Duna és a Dráva mentén is. 
Nemrégiben még a Csepel szigeten is megfigyelték a 
költését, azonban ez a telep elpusztult. Napjainkban 
csak egyetlen rendszeres fészkelése ismert az országból 
a Kisbalatoni védett területen. Elvétve fészkel a Szi
getközben Is. főleg azokban az években, amikor a Csalló
köz parti erdeiben fakitermeléssel megzavarják. Euré -
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5-hetes kormorán fiókák

paszerte visszaszorulóban van, megritkulóban vannak 
a németországi és hollandiai fészektelepeik is, azonban 
kipusztulásuktól egyáltalán nem kell tartani. A Kis- 
balatonon fészkelő 140—180 pár bőségesen „fedezi” 
Magyarország „kormoránszükségletét”. A kormorán 
ugyanis jelentős károkat tud okozni a halállományban. 
Tápláléka szinte kizárólagosan halból áll, amelyből 
hihetetlen mennyiséget tud elfogyasztani. Rendszerint 
tömegesen fordul elő édesvizek és a tengerpart kör
nyékén. Állatkerti tapasztalataink szerint egy kifejlett 
példány 1,5—2,0 kg halat is elfogyaszt. Tápláléka után 
víz alá bukik, és a víz alatt sokszor 3 méteres mélység
ben üldözi zsákmányát. Úszása a víz alatt is gyors, 
nyolcvan-száz métert is megtesz.
Testnagysága hasonló a házikacsáéhoz. Testét zöldesen 
fénylő fekete tollak borítják. A kifejlett madár nász- 
ruhájaugyancsak fekete, azonban a fejét hamvas,fehéres 
tollak borítják. A tollak acélkemények, a sörétlövés

Kormorán fiók» atetéM

gyakran lepattan a kemény evezőtollakról. Pehely- 
tollai viszont tömöttek, és a víz alá bukáskor jól szige
telnek.
A kárókatona kiváló halfogóképességét a távolkeleti 
országokban felhasználják a halászok: az Idomított 
madár nyakára gyűrűt helyeznek, így nem tudja tel
jesen elnyelni a megfogott halat. Ezt a halászati módot 
láthatták a nézők a Cimborák című film második részé
ben — bár ez téves és félrevezető megoldás volt, mivel 
Magyarországon a pákászok és halászok a kormoránt 
sohasem használták halászathoz.
Állatkertünkben három pár kormorán a Nagy tó 
szigetén éh félszabad életét. Évek óta télen-nyáron 
ott tartózkodnak, sőt, az utóbbi időben fészkeket is 
építettek. Ezév tavaszán fordult elő először, hogy 
a két fészekben tojások is voltak. A kormoránok 
általában 3—4 db, megnyúlt, kékes színű tojást toj
nak. A kotlási idő 24 nap, a him és a tojó felváltva ül 
a tojásokon. Az állatkerti fészkekben három, illetve egy 
tojáson ül a két pár. A fiatal madarak teljesen csupa
szok, amikor kibújnak a tojásból. Külsőleg teljesen 
hüllőszerűek, s a madarakra jellemző testhőmérsék
letet és pulzusszámot is csak harmadik-negyedik hetes 
korukban érik el. A kormoránok állatkerti fészkelé- 
sére csak kevés adat van. A budapeti Állatkertben elért 
fészkelés arra enged következtetni, hogy a madarak jól 
érzik magukat a mesterséges, de természethű kör
nyezetben.

Fodor Tamás
a Budtpwti Állatkart Madár Oiztályának vexatója

ALTATÁSI KÍSÉRLETEK HALAKON A BUDAPESTI ÁLLATKERT AKVÁRIUMÁBAN

Ma már nemcsak az emberegészségügy használja szél- 
tében-hosszában a különféle narkotlzáló szereket. 
Az ilyen anyagok alkalmazását az állatok esetében is 
bevezették. Néhány éve feltalálták az altató puskát 
és revolvert, amelyből bódltó folyadékkal telt fecs
kendő lőhető a futó, vagy éppen fekvő állatba.
Nem kellett sokáig várni, hogy a vizek lakói, a halak 
számára is feltaláljanak valamiféle bódltó anyagot. Miért 
kell halakat altatni? — kérdezheti bárki. Például, ha 
szállításra kerül sor. Az alvó hal ugyanis nem mozog, 
nem töri magát, kevesebb oxigént fogyaszt, mint az 

ébren levő, ennélfogva lényegesen több zsúfolható 
össze egy-egy tartályban, mint máskülönben. Ily módon 
a szállítás költsége lényegesen csökkenthető! De igen 
hasznosak lehetnek a hal-altató szerek a gyógykezelés
ben, áthelyezéskor stb. Is.
A budapesti Állatkert édesvízi Akváriumában bemu
tatunk néhány nagytestű halat, (pl. 6—8 kg-os pon
tyot, 2—3 kg-os csukát, 20—60 kg-os harcsát). Ezek
nek az állatoknak a gondozása közben — pl. meden
céjük teljes kitisztítása, festése esetén — rákénysze
rülünk arra, hogy a már jól megszokott, „beakvari-
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Altatott fehér amurok a Budapesti Állatkert Akváriuméban 
(Tőig látván felvétele)

zált” helyükről ideiglenesen át kell őket helyeznünk 
egy másik akváriumba. A hálóval kifogott hal ilyenkor 
erőteljesen csapkod, ugrál, s minden erejével szaba
dulni akar kényszerű helyzetéből. Eközben úszói meg
sérülnek, testén nehezen gyógyuló ütések, zúzódások 
keletkezhetnek. Hónapok is eltelnek, míg egy ilyen 
„megtört” hal sebei begyógyulnak. Az ilyen „balsorsú” 
állat természetesen kiállításra sem alkalmas.
Amióta forgalomba került néhány hal-altatószer (pl. 
a CH4NALDIN—2-4 metilchinolin; BENZOKAIN— 
etil-p-aminobenzoat; SANDOZ MS 222—tricain- 
metánszulfonát), a nagytestű halak kezelése már 
„gyerekjáték”. Az állatkerti gyakorlatban leginkább 
a svájci (Basel) SANDOZ MS 222 szert alkalmazzuk, 
amelyből 100 g 60,— svájci frankba kerül. Ez a fehér 

színű por még 11%-os oldatban is átlátszó, akár csap-, 
akár tengervízzel elegyítik. (Úgy a port, mint az olda
tot sötét helyen kell tárolni!) Hevítéskor a por 145— 
150 C fokon megolvad.
A legkülönfélébb koncentrációk készíthetők belőle, — 
pl. 1:1000 vagy 1:20 000. A töménység mindig a hal
fajtól függ. Megállapítottuk, hogy a fiatal. 450—500 g 
súlyú cápák 1:1000 oldattól már egy percen belül 
elkábultak. Nagytestű, 6—8 kg-os anyapontyok 1:10000 
oldattól 8—10 percen belül narkózisba estek. Ezalatt — 
a különben mindig mozgó halak — „kezes báránnyá” 
változtak. A bódult hal oldalára dől, majd hassal fel
felé áll a vízben. Ebben az állapotban akár félkézzel is 
kiemelhető a vízből, és mozdulatlan marad még szá
razon is. A hódított állapot — fajonként — különböző 
időtartamig tartható fenn.
A kezelés alatt álló halak kopoltyúja lassú ütemben, 
de állandóan mozog. A SANDOZ MS 222 fékezőleg hat 
a harántcsíkolt izomzatra, viszont a sima izmok ak
tivitását nem zavarja. A narkózis alatt a csillósejtek 
változatlanul működőképesek. Az „alvásból” az éb
resztés is könnyű, a halakat csupán friss — de azonos 
hőmérsékletű — vízbe kell áthelyezni. A „felébredt” 
halak húsának nincs semmi mellékíze. Az altatásnak 
különben sincs káros utóhatása.
A halak bódítása óriási lehetőséget nyitott a tógazda
sági halak (a ponty, az amur, a busa) törődésmentes 
mozgatására. Különösképpen jól használható a mester
séges szaporításnál, amikor hosszantartó beavatko
zásra és nyugodt állatokra van szükség.

Dr. Pénzes Bettién
az Akvárium és Terrárium Osztály vezetője

ARANYHALAS MEDENCÉK A

Az állatkerti Akvárium és Terrárium dolgozói a Pál
maház krokodilcsarnok melletti részén 5 beton
medencét építettek. Aranyhalak kerültek ezekbe, 
akárcsak a négyrészes „ősember-” és a „japán”-tóba 
is. Az állatokat meghatározott szempontok szerint 
helyeztük ki. A cél: a legkülönfélébb változatok tiszta 
tenyészetben való szaporítása.

BUDAPESTI ÁLLATKERTBEN

A kínaiak ezen a téren már régóta kiemelkedő sikere
ket értek el, hiszen náluk már több évszázada folyik 
az aranyhalak színre, formára való tenyésztése. Álla
taikat cserép- és bronzedényekben tartották. Ezek
ben a keresztezések révén kialakított csodálatos for
mák felülnézetben érvényesülnek legjobban.
Pénzes Kínában készített—s itt közölt—fotója ilyen

Cserépedényekben gondozzák az aranyhalak tenyészformáit 
a pekingi állami aranyhaltenyészetben. Az első medencében 
feiülnézetből az oroszlánfejű aranyhalak két példányát ismer

hetjük fel

aranyhal vad formája Kínában. (A szerk. megjegyzése: 
ez a forma már az űn. „tojástestű aranyhal" tenyészváltozat 
kultúrtenyészetből kivadult példányainak egyik képviselője. 
Az ősi ezüstkárászhoz közeli vad forma teste ennél meg- 

nyúftabb)
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Kettős farkú teleszkópszemu aranyhal. (Dr. Pénzes Bethen 
felvételei)

A pálmaházi krokodilcsarnok mellett létesített aranyhalas 
medencék a Budapesti Állatkertben. (Kapocsy György felvé

tele)

edényeket mutat be. Az első sorban, jobbról az első 
medencében „oroszlánfejű” aranyhal látható, vagy 
ahogyan Japánban, az aranyhaltenyésztés másik nagy 
otthonában nevezik, a „rantyú”.
Az Állatkertben a vad-, piros-, fekete-, mákos színű, 
fátyolos- és kettősfarkú, valamint a teleszkópszemű 

változatokat szaporítjuk. Az áprilisban kihelyezett álla
tok május 25-én sikeresen leívtak. Az ivadékhalak 
nagysága 3 héttel később 2—2,5 cm-t ért el.

Bogsch Ilma
a Budapesti Állat- és Növényként 

Akvárium és Torrárium Osztályának 
tudományos munkatársa

ÚJ ORCHIDEA FAJ A BUDAPESTI ÁLLATKERT PÁLMAHÁZÁBAN

A Pálmaház orchidea-gyűjteményének új szerzeményei 
közül a Coelogyne X burfordense HORT. volt a tavaszi 
hónapok legérdekesebb virága.
A Coelogyné-k hazája Ceylon, a környező szigetek, és 
India monszunklímájú területei, ahol kb. 130 fajuk él. 
Nálunk a fehér virágú C. cristata LDL a legismertebb. 
Több helyen láttam növénykedvelők gyűjteményé
ben is.
A C. X burfordense a C. pandurata LDL. és a C. 
asperata LDL. hibridje. Az első szülőtől a virágok 
színét, a másodiktól méretét örökölte. Csüngő virág
fürtjeiben a 7—12, egyenként 6—8 cm átmérőjű virág 
banánszöld. A fodros szélű mézajkat négerbarna, bár
sonyos foltok és csíkok díszítik. A C. X burfordense 
finom színharmóniája még az orchideák legendás hírű 
virágpompájában is feltűnést kelt.
Tojásdad, lapított, hosszában barázdált álhagymáiból 
két lándzsa alakú levél fejlődik. Növekedése erőteljes. 
Egyszerre több virág fürtöt hoz. Virágzás! ideje május- 
június.

Kiáczné Sulyok Mária
a Budapesti Állatkert Pálmaházinak és Kertészetének 

vezetője

Coelogyne burfordense HORT. (Kapocsy György 
felvétele)

ÁLLATKERTBŐL

nyezetben, a tigris játszi könnyedséggel tünteti el 
tiszteletreméltó húsadagját, a kis apácamajom pedig 
valósággal elhódította a közönséget a már évek óta itt 
élő négy majmunktól, vidám szökdécselése, játékos 
kedvessége révén.

HÍREK A DEBRECENI

Ez évben is megörvendeztettük látogatóinkat azzal, 
hogy új állatokkal gyarapítottuk állományunkat. A Bu
dapesti Állatkerttől kihelyezésre kaptunk többek közt 
egy hatalmas hím bengál tigrist, egy apácamajmot és 
két petymeget. Ezek igen jól érzik magukat az új kör-
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Közkedveltségnek örvend látogatóink körében a múlt 
év végén született, Nóra névre hallgató örvösmedve 
botsunk, mert gondozóinak szeretetteljes nevelését 
barátsággal viszonozza, és felügyeletük mellett szaba
don járja az állatkert útjait. Bohókás mozdulatai, 
és az 5—6 méter magas fákon végzett tornamutat
ványai, minden korosztályba tartozó szemlélőt le
kötnek.
Április 26-án az amerikai bölénytehenünk erőteljes 
testalkatú bikaborjat ellett; a kis bikát Derce névre 
kereszteltük el. Jelentős volt a szaporulat a többi patás 
állatainknál is, így a magyarszürke szarvasmarháknál, 
muflonoknál, kameruni törpe kecskéknél.
A hattyús-tavon a felnőtt vfzimadaraink közt vígan 
úszkálnak kis pézsmakacsáink, amelyeket anyjuk nagy 
vigyázattal költött. Ha megunják az úszkálást, partra 
jőve — a felnőtt „társbérlők" irigy pillantásainak ke
reszttüzében — vígan fogyasztják külön adagjukat 
a többiek számára hozzáférhetetlen kiskacsa-etetőből. 
Az állatkertünkben 1962 óta itt élő, fiatal kortól 
nevelt, és közben hatalmasra nőtt uhu (Buba buba) 
bagolypár nagy örömet szerzett az idén. Ez év tavaszán 
ugyanis elsőízben költött, és fiókáját fel is nevelte. 
A tojó már az elmúlt évben is rakott két tojást, de 
meg sem kísérelte kiköltésüket, hanem pár nap múlva 
összetörte őket. Az idén, ápr. 2-án rakta első tojását, 
ezután fészkét féltékenyen őrizte, és jelenlétünkben 
nem volt hajlandó elhagyni. A hónap végére szerencsé
sen ki is költötte fiókáját, amelyet mindkét szülő 
féltékenyen őriz, és gondosan etet. A gondos táplálás 
mellett a kitűnően fejlődő fióka már el is hagyta a fész
ket, és tollasodni kezdő, néhol még pelyhes testével 
anyjához bújva, a ketrec legtávolabbi sarkából mereszti 
tágranyílt szemét a közeledőkre.

Parkrésctec a Debreceni Állatkertbol

A hím bagoly állandóan őrséget áll, és csőrének szapora 
kattogtatásával, tollának felborzolásával védelmezi 
fiát, megtámadja még a röpde ajtójához ennivalóval 
közeledő gondozáját is, és minden módon akadályozza 
belépését.
Az irodalomból tudjuk, hogy a fogságban tartott 
uhu-párok esetenként tojásokat raknak, költenek és 
fiókákat is felnevelnek, erre azonban Adatkertünkben 
ezideig még nem volt példa. Feltételezzük, hogy 
uhuink számára az idén tavasszal kialakított, védett, 
sötét fészek, és a természetes táplálkozásuk megköze
lítésére törekvő változatos esetésük — többek közt 
a rendszeresen nyújtott tollas és szőrös élőállat — 
adta meg azt az optimális helyzetet, amely lehetővé 
tette szaporodásukat.

Bay Pál
• Debreceni Állukért vexetője

Néhány évvel ezelőtt kezembe került az egyik qued- 
(inburgi cég prospektusa, amelyben krizantém húsvétra 
való virágoztatását népszerűsíti. A kérdést úgy oldják 
meg, hogy a tél folyamán a növények fölé közönséges 
villanyégőket szerelnek, s egy automata berendezés 
ki-bekapcsolja az áramot. így „meghosszabbítják a nap
palokat”, s ezáltal sikerült kinevelni a dús lombozatot 
és erős szárakat, amelyeken szép, nagy virágok fejlőd
tek. A krizantémnek növekedéséhez ugyanis előbb 
hosszúnappalos, majd ezt követően rövidnappalos 
időszakra van szüksége, éspedig a rövidnappalos idő
szakokra a virágzáshoz.
Ugyanezt az eljárást fel lehet használni a dugvány
nevelésben is. A korábbi években próbálkoztam egy- 

egy ritka fajta gyors elszaporításával akként, hogy 
jól fűtött üvegházban helyeztem el a jarovizációs fokon 
átesett anyatöveket, a tő azonban az egyszer levágott 
dugvány helyett alig hajtott valamit. így tehát a szapo
rítási idény alatt. - a már gyökeres dugványokról 
szedett dugványokkal együtt. - egy-egy tőről mind
össze 2S—30 db-ot sikerült szaporítanom.
Munkahelyemen, a Szolnoki Kertészeti Vállalatnál kí
sérletezni kezdtem. Az ősz folyamán cserepekbe 
ültetett, azonos fajtájú anyatövekből egyeseket mint 
kísérleti példányokat, villanyégő alá helyeztem, más
részüket pedig nagyjából azonos hőmérsékleten üveg
házban helyeztem el. A kísérleti példányok fölött kb 
60 -80 cm távolságban, 0 órától 2 óráig, egy 100 W-os 
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közönséges villanyégő égett. Az eredmény mír az első 
hónapban szembetűnő volt. Március végére az éjjel 
megvilágított anyatövek valósággal megrakódtak üde, 
zöld hajtásokkal. Az ülő hajtások szárba szöktek, s 
minőségileg a legszebb dugványokat adták. (A napi 
kétórás többletvilágítás egy hónap alatt 64órás megvilá
gításnak felel meg, tehát ebben az időszakban 6—7 
napnak.)
A kontrolltöveken ezzel szemben alig fejlődtek vala
mit az ülősarjak. Április 10-ig azután ezek a kontroll 
példányok is megkapták — luxban mérve — azt a fény
mennyiséget, amit a kísérleti példányok március 31-ig 
kaptak, fejlődésük azonban még ekkor sem közelítette 
meg a kísérleti példányokét.
A kísérletet tovább folytattam. Mind a kísérleti, mind 
a kontroll tövekről dugványt szedtem, mihelyt erre 
alkalmas hajtások voltak rajtuk, s a kísérleti példányok
ról szedett dugványokat - gyökeresedés után —ugyan
csak éjszakai megvilágításnak tettem ki, míg a kontroll 
példányokról szedetteket nem.
Május végén azután összegeztem a kísérlet eredményét. 
A kísérleti példányokról, egy-egy anyatőről, egyen
ként 110 gyökeres dugványt szedtem le, míg a kontroll 
példányokról 25 db-ot. Ráadásul még a kísérleti pél
dányokon levő hajtások minőségileg is sokkal szebbek 
voltak. Azóta is minden évben felhasználom ezt az el
járást olyan fajták szaporítására, amelyekből valami 
oknál fogva kevés anyatő áll rendelkezésünkre.
Az ilyen módon való krizantém-szaporítást igen gazda
ságosnak tartom azokban az esetekben, amikor a vál

lalat télen is foglalkozik gyökeres dugványok előállí
tásával, vagyis az anyatöveket meleg helyen tartja. 
Tudvalevő, hogy nem a világítás, hanem a fűtés a drága. 
Ha tehát fűtött üvegházat biztosítunk a krizantém 
anyatövek hajtásához, miért ne hozzanak azok 7-8- 
szor annyi dugványt, mint a pótmegvilágításnak ki nem 
tett tövek. Ha ugyanis a megvilágítást januárban kezd
jük, akkor ezt az eredményt könnyen el lehet érni. 
Négyzetméterenként elegendő hozzá 1 db 100-as vagy 
80-as égő. A megvilágítás tartama januárban 4 óra, 
februárban 3 óra, március—áprilisban 2 óra naponként. 
Hajtatásba vétel előtt ajánlatos a töveket, — a begyö- 
keresedés után 2—3 hétre, —2, —3 C°-os hőmérsék
letre helyezni. Ez az eljárás a szelekció szempontjából 
is jelentős, mert kiválogathatjuk a szaporítás céljára 
legalkalmasabb, a fajtára legjellemzőbb tulajdonságú 
töveket, s az azokról szedett dugványokkal elkészít
hetjük a tervet.
Ebben az eljárásban tulajdonképpen nincsen semmi 
különös, hiszen tudjuk, hogy ,.amennyivel több fényt 
kap a növény, annyival több sarjat hoz”, Ha ez valóban 
csak ilyen egyszerű lenne, akkor azonban a napi két
órás többletmegvilágítás csak kb ¡4-ével emelné meg 
a dugványok számát, tehát ilyenformán a tavasz folya
mán kb 30—35 dugványt nyerhetnénk egy anyatőről. 
Ezzel szemben, azonban az a helyzet, hogy ha március
ban kezdjük a hajtatást, 120 dugványt kapunk.

Dr. Mizsei Bél* 
kertészmérnök (Szolnok)

RÉZDRÓTBÓL KÉSZÜLT GERLEFÉSZEK EGER BELVÁROSÁBAN

Április végén érdekes hírt közölt velem egyik is
merősöm. Elmondta, hogy különös megfigyelésben 
volt része egy gerlepárral kapcsolatban. A gerlék 
fészeképltéshez kezdtek, s fészkük anyagának vé
kony, rövid rézdrótokat használtak fel.
A különös hír hallatára május 4-én a helyszínre men
tem, és meggyőződtem a rézből készült fészekről, 
amelyben az anyamadár már tojásait költötte.
A gerlék fészküket általában száraz növényi részekből 
készítik. A fészeképítésnek nem éppen mesterei, 
ezért fészkük egyszerű. Esetünk is azt mutatja, hogy 
a fészeképltéshez a közelben található anyagot használ
ják fel. A belvárosi, Széchenyi u. 24 sz. ház udvarán 
levő házrész, amelyen a fészek van. egyemeletes, és 
folytatása az utcára tekintő, szintén emeletes háznak. 
Az emelet függőfolyosója fölé cserepes eresz borul, 
Az utolsó cserépsor alatt esőcsatorna húzódik végig, 
A csatorna alá a gyermekek már régebben egy kb 
30x15 cm-es deszkalapot szereltek, azzal a szándék
kal, hogy valamilyen madár fészket építsen rá. A talá
lékony gerlepár ezt a deszkadarabot választotta a fé
szek alapjának.
A ház földszinti részében működik a helyi Fém- és 
Vasipari KTSZ javító részlege, ahol háztartási gépeket 
javítanak. Üzemeltetés során — mint hulladék és se
lejt — sok apró és vékony rézdrót kerül tőlük az udvar 
egy meghatározott részér*. Megfelelőbb építőanyag 

híján ebből a manapság még különösnek és ritkának 
számító fészekanyagból készítették fészküket az itteni 
gerlék. Minden remény megvan arra, hogy a közel
jövőben kikelnek a kis gerlék e rézből készült „mo
dern" fészekben. A függőfolyosón járó emberek nem

A csatorna alatt rénlrétbél HnUI* Mnak a tojásain 
ülő madárral
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A fészkén ülő gerle távolabbról. (Tóth Géza felvételei)

jelentenek zavaró körülményt az állatok számára, mert 
nyugodtan ülnek a tojásokon.

A balkáni gerle (Streptopelia decaocto) az utóbbi két 
évtizedben széltében-hosszában elterjedt hazánkban. 
Magyarországon 1930-ban jelent meg. Ma az ország 
minden részében, városon és falun egyaránt megtalál
ható. A lakott, vagy a lakott részekkel határos terü
leteken érzi jól magát. A mezőkön leginkább ősszel 
mutatkozik. Ilyenkor néha hatalmas csoportokban is 
láthatjuk őket a villanydrótokra telepedve, vagy más 
helyeken. Nem költöző, állandó madarunk, bár téli 
mozgalmai vannak. Télen táplálékát főleg a baromfiak
nak szánt eleségből szerzi, a baromfiudvarokból vagy 
a gabonaraktárak környékéről.
Az embertől nem idegenkedik, amit esetünk, és az is 
bizonyít, hogy fészkét nemcsak parkok és kertek ma
gas fáira rakja, hanem igen gyakran az ember közvetlen 
közelségébe. Sokszor írtak már olyan gerlékről, ame
lyek fészküket ablakpárkányra készítették. A mi ese
tünkben tehát nem az emberközelség, hanem a fészek 
anyaga számít különösnek.

Dr. Vajon Imre
főiskolai adjunktus (Eger)

KORSZERŰ VERÉBFÉSZEK

Akik már utaztak gépkocsin Egerbe, vagy Egeren át a 
Bükkbe, azok bizonyára látták a város előtt a dombok
ról leereszkedőben, a szőlők között szanaszét, az örök
ké bólogató olajkutakat.
Az egyik ilyen kutunk vastag vascsőből kiképzett gém
jében egy készülő verébfészket fedeztem fel. A fészek
rakó mezei verebek (Passer montanus L.) szorgalmasan 
hordták az állandóan tempósan bólogató gémbe az 
építőanyagot, a szalmaszálat, a tollat, a raffiát, úgy 
összevissza, verébmódra. Később meg a fiókák felneve
léséhez a jó falatokat is.
Gondolkodóba ejtett ez a többízben megfigyelt lát
vány, és elkezdtem számolni.
Ha az olajkút gémje percenként hatot bólint fel és le, és 
az a rész, ahol a fészek létesíthető a vascsőben, fel és 

le egy-egy méter utat tesz meg hatszor egy perc alatt, 
— tekintetbe véve a 13 — 14 költési, valamint a fiókák
nak a kirepülésig a fészekben töltött napjait, — a kis 
verebek kirepülésükig kb 660 kilométer hosszú utat 
tesznek meg!
Ez tiszteletreméltó teljesítmény, ha vesszük, hogy Kő
szegtől Sátolraljaújhely csak 493 kilométernyire van. 
Igaza van Brehmnek, amikor azt mondja: „A veréb 
viselkedésében mindig és minden viszonyok között a 
legtökéletesebben alkalmazkodik a kenyér-, illetőleg 
lakóhelyadó gazdájához” (Új Brehm: Madarak, 8. kötet, 
217. oldal. Guttenberg-féle kiadás.)
Itt mi vagyunk, ha nem is a kenyéradó, de a lakóhely
adó gazdái.

Mártonffy Dénes 
olajbányász (Eger)

A PHILODENDRON 
SANGUINEUM-OT

A szobanövényként nagyon kedvelt filodendron (Philodendron per- 
tusum) botanikai neve már régebben Monstero deliciow. Azonban a 
..valódi" filodendronok között is van sok olyan faj. amelyek kitűnő 
szobanövények^A kúszó, különböző levél alakú, kisebb levelű fajokon 
kívül vannak nagyobb levelűek is, s ezek pompás díszei a lakásnak. 
Közülük egyik legszebb, és nagyon jól bevált szobanövény a Philo
dendron sanguineum. Hosszúkás, épszélű, vállazott, nagy leveleit 
hosszú, erős levélnyelek tartják. A hajtáson a levelek egymáshoz 
közel helyezkednek el. mert ez a növény nem tartozik az erősen 
kúszó fajokhoz, így ez a sajátsága is különösen alkalmassá teszi a 
szobai tartásra. A gondozása, fényigénye a Monsterdéval azonos. 
Leveleit tartsuk tisztán, mert szinte csillogó, fényes felületük így jól 
érvényesül. A fiatal levelek fonákja rendszerint pirosas színű.
A Philodendron sanguineum-ot nálunk jelenleg csak dugványozással 
szaporítják. A fejdugványon kívül, ha a törzset is feldaraboljuk — 
egyszemes dugványokra —, megfigyelhetjük, hogy a fejlődő hajtáson 
a fiatal levelek alakja más. mint a kifejlett növényen: keskenyek, 
nem vállasak. A levélnyél hosszan, csaknem a levéllemezig, kétoldalt 
szárnyalt, ez tulajdoniképpen védő burka volt az újabb, fejlődő 
levélnek. A fiatalkori, más alakú levél sok filodendron*fajnak saját
sága, mely természetesen a magról nevelt növényeknél így is van.

Szűcs Lajos



A BIOLÓGIAI KÍSÉRLETI DÉLUTÁNOK 196« TAVASZI PROGRAMJÁNAK TAPASZTALATAI

Az elmúlt évben megrendezett Biológiai 
Kísérleti Délutánok záróelőadásán végzett 
felmérés alkalmából hallgatóink részéről 
az az igény merült fel, hogy rendezzünk 
komplex előadásokat az érzékszérvek 
tárgyköréből, anatómus, fizikus, fizio* 
lógus, és szakorvosok bevonásával. Töb
ben igényelték a molekuláris biológia 
kutatómódszereinek és legújabb ered
ményeinek népszerű ismertetését is. 
Ilyen előzmények alapján rendeztük meg a 
Debreceni Orvostudományi Egyetem Élettant 
Intézetében a TIT Biológiai Szakosztálya és 
a Megyei Művelődési Ház közreműködésé
vel Érzékszerveink és érzékvilágunk, vala
mint az Élő sejt sorozatunkat.
Az érzékszerveink és érzékvilágunk kísérle
tekkel és demonstrációkkal gazdagon 
illusztrált öt előadásának keretében a szem 
anatómiáját, a látással kapcsolatos fizikai 
alapfogalmakat, a látás alapvető élettani 
jelenségeit, a színlátás psxichofizikáját, 
valamint az érzékelés élettani és filozófiai 
vonatkozásait ismertettük az érdeklődők
kel.
Az előadásokat a Debreceni Orvostudo
mányi Egyetem Anatómiai-Élettani Intézeté
nek oktatói, valamint Szemészeti Klini
kájának professzora tartotta. A sorozat 
iránt mindvégig nagy érdeklődés nyilvá
nult meg. Az előadásonként átlag 60 főnyi 
hallgatóság gimnáziumi tanulókból, bioló
giaszakos nevelőkből és egyéb érdeklődők
ből adódott. Az előadásokon az az általános 
vélemény alakult ki, hogy — a sorozat 
komplex jellegéből következően több
rétű — anyag megértését nagyban elő
segítették az anatómiai demonstrációk 
(pl. a marhaszem boncolása), a fizikai és 
élettani kísérletek, és a dia-, episzkópos-, 
és mozgófilm vetítések.
Közvetlenül az év vége előtt, többségében 
májusban rendeztük meg a 4 előadásból 
álló élő sejt sorozatunkat, amelynek kere
tében a molekuláris biológia néhány kuta
tási módszerét ismertettük, rámutatva az 
ezen módszerekkel elért legújabb ered
ményekre. A sorozat megrendezése szem
pontjából nagyon kedvező volt számunkra, 
hogy az Orvostudományi Egyetem Köz
ponti Laboratóriumának elektronmikrosz
kóppal és ultracentrifugával dolgozó tudo
mányos kutatói vállalták az előadások 
megtartását. A négy előadás így, kiváló 
szakemberek bevonásával, igen gazdag 
programot dolgozhatott fel.
A bevezető előadás a sejt szerkezetének 
elektronmikroszkópos vizsgálatával fog
lalkozott. Ezután a következő téma a sejt 
alkatrészeinek ultracentrifugával elkülö-

Dr. Szabolcs Márton a sejt alkotórészeinek ultracentrifugában való elkülöníté
séről tartja bemutató előadását a TIT debreceni Biológiai Kísérleti Délutánja 

keretében

nícése volt. Az alkalmazási területeket 
A kromoszóma és a Sejtalkatrészek biokémiai 
sajátságai című előadásban vitattuk meg. 
A közelgő év végének, valamint a téma 
elvontabb jellegének tulajdonítható a 
kisebb látogatottság. Az előadásonként 
megjelent átlag 40 fő élénk érdeklődést 
tanúsított, egyesek az előadások anyagán 
felül is. Ezért a rendezőség úgy érezhette, 
hogy érdemes volt a sorozatot megren
dezni.
A Biológiai Kísérleti Délutánokon meg
szokott és megszeretett állatkísérletek 
helyett a közönség most a biológiai kutatás 
néhány fontos eszközét és eredményét 
ismerhette meg. A számos elektronmikrosz
kópos felvétel, szövetfeltárásra szolgáló 
homogén izátorok. az elválasztást szolgáló 
centrifuga és egyéb készülékek, valamint 
az ultracentrifugás felvételek, mozgófilmek, 
mind a jobb megértést segítette elő.
A Biológiai Kísérleti Délutánok alapvető 
célja annak a szemléletnek az elterjesztése, 
hogy minden természettudományos kuta
tás, így a biológiai kutatás is, kísérletezé

sen alapszik. A kísérletekből levont tapasz
talatok, értékelések és általánosítások — 
a résztvtvőkszaktudásán kívül — a dialek
tikus materialista világnézet bővítését is 
szolgálták.
Eddigi tapasztalataink szerint az érdeklődés 
az alap-éietjelenségeket látványosabb, 
könnyebben érthető kísérletekkel szem
léltetett témák iránt szélesebb körű. 
Mégis hasznosnak ítéljük meg a bonyolul
tabb, de egyre inkább közhasználatúvá 
váló azon kísérleti módszerek bemutatását 
is, amelyekkel a megszerezhető kísérleti 
eredmények nagyban hozzájárulnak jelen 
tudományos világnézetünk kialakításához. 
A Biológiai Kísérleti Délutánok komplex 
jellegét ax ősszel folytatódó sorozatunk
ban is meg kívánjuk tartani, amikor tovább 
folytatjuk az érzékszerveink és érzék
világunk témájának előadásait, és új soro
zatban foglalkozni óhajtunk a szervátül
tetések lehetőségeivel és elért eredményei- 
vel '*• Dr. Szőór Árpád

a TIT Hajdú-Bihar megyei 
szervezetének tiskára

MEGEMLÉKEZÉS A MAGYAR ORVOSOK ÉS TERMÉSZETVIZSGÁLÓK 100 ÉV ELŐTTI EGRI 
NAGYGYŰLÉSÉRŐL

Ez év nyarán lesz 100 éve annak, hogy Eger
ben megrendezték a magyar orvosok és 
természetvizsgálók 13-ik vándorgyűlését. 
Erre a centenáriumi évfordulóra emléke
zünk.
.Czélja ezen gyűlésnek: személyes ismeret

ség, orvosi és természettant ismeretek, tapasz
talatok, és új találmányok mennyiben lehet
séges élőszó általi rövid közlése és terjesz
tése, sőt a gyűlések helyének változtatásával 
a hazai vidékek ismertetése."

Ez az idézet a magyar orvosok és természet- 
vizsgálók megállapított alapszabályaiban 
szó szerint megtalálható. Ennél jobban a 
tudományok terjesztésének és fejlesztésé
nek feladatait ma sem fogalmazhatnék 
meg. Hála a gondos őrző kezeknek, az 
akkori nagygyűlés teljes jegyzőkönyve, 
amely sok érdekes és becses előadást tar
talmaz, megmaradt az utókor számára az 
egri Líceum híres könyvtárában. A vaskos, 
több mim 400 oldalas kiadvány lapozása 

élményt jelent, olvasása pedig bámulatba 
ejti a tudományok kedvelőit, hogy milyen 
hatalmas lépést jelent a nemzet életében 
az eltelt száz esztendő.
De lássunk a programból. 1868. június 
1-én kelt a meghívó, amely augusztus 
24-re Egerbe hívta a tudományok akkori 
művelőit. A Tudományos Akadémia erre 
vonatkozó levelét nagy költőnk Arany 
János írta alá. A küldöttségét pedig Kubi- 
nyi János, a Magyar Nemzeti Múzeum ak
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kori igazgatója vezette. Tagjai között 
olvashatjuk többek között Jedlik Ányos, 
ipolyi Arnold, Xántus János nevét is. A talál
kozóra a katalógus adatai szerint 632-en 
érkeztek. Augusztus24—27.között előadás
sorozatok hangzottak el a Líceum termei
ben, a különböző szakosztályok (orvos
sebészi, államorvostani, társadalmi, állat-, 
növénytani, ásvány- föld- és vegytani, 
gyógyszerészeti, régészeti, gazdaszati, ál- 
'atgyógyászati és műipari szakosztályok) 
rendezésében Augusztus 28-án pedig 
kirándultak. Paridra, aminek maradandó 
emlékét hirdeti a parádfürdői gyógykórház 
falán elhelyezett tábla. A hitelesítő gyűlés
sel augusztus 29-én ért véget a nagysikerű 
tanácskozás.
A jegyzőkönyv alapján szeretnénk bemu- 
tani az állattani, növénytani és a gazdá- 
szati szakosztály által rendezett előadás
sorozat egy-két kiemelkedő témáját. 
„Néhány adata Bükk hegység kriptogamjai 
megismeréséhez" címmel Hazslinszky Fri
gyes tartott érdekes előadást a Bükk hegy
ségben általa gyűjtött és leírt moszat, 
gomba, zuzmó és mohafajokról. Ezeket a 
növényeket sejttanilag vizsgálta. Megfi
gyeléseiről a következőket olvashatjuk: 

a spermatiumok a spórákkal ugyan

abban a tányérkában fordulnak elő. Értekező, 
a spórákon kívül még tömlőket is észlelt tele 
opró tojásdad testecsekkel, melyek górcsői 
vizsgálat és tárgylemezre! nyomás következ
tében . . . egy nyolchetes példánynál kijöt
tek és. elevenen mozogtak. Ez az első eset 
— mely eddig nem észleltetett, — hogy .. . a 
spermottumok, melyek itt a spermatozoidokat 
helyettesítik, tömlőkben fejlődnének." (Rész
let ,.A magyar orvosok és természetvizs- 
gálók 1868. aug. 21-től 29-ig Egerben tar
tott XIII. vándorgyűlésének jcgyzőköny- 
vé ’-ből 223 lap.)
„Amagyarországi hangya félék (Formicidae)" 

címmel Frivaldsxky János a hazai hangya
fajokat ismertette. „Előadása ezen állatok 
társas életmódjára, tartózkodására, lakhelye
ik építésére, s . . . némely faj rabló ter
mészetére vonatkozik. Nevezetesebb rész
leteken kívül felemlíti azon fajokat, amelyek 
hazánk faunáját érdekessé teszik. Az érte
kezlet névsorozatából kitűnik, hogy a hangya
félék 19 nemben 40 faj által vannak honunk
ban képviselve." (Id. mű 223, lap.) ,,A Mátra 
nővény földrajzi vázlata-" t tárta a nyilvá
nosság elé Vrabélyi Márton. „Előadó min
denek előtt a közép magyarországi hegy
vidéknek természeti viszonyait tárgyalja. 
Átmegy ezután a bükk erdők, vegyes tölgy.

erdők, rétek, mégpedig a lejtők és tölgyerdők 
területébe eső inkább száraz rétek jellemzi 
növényzetére, összehasonlítja a Mátra virá
nyit a közép magyarországi hegység többi 
csoportjának virányával, s előadja ezen 
hegység . . . kizárólag jellemző növényét. 
Végül virányterületének ritkább s jellemzőbb 
fajait szépen szárított példányokban mutatja 
be," (Id. mii 250 lap.) ..Eger borvidéke" 
adta a témát Entz Ferenc budai szőlőiskolái 
igazgató előadásának, aki .......  Eger
város szőlészetéről értekezett, kiemelvén 
azokat a szőlőfajokat, amelyek a híres egri 
bort adják, továbbá a kezelési és szőlőmön- 
kólási módot." (Id mű 362—363. lap). 
Ezek a kiemelt előadások is hűen bizo- 
bizonyítják, hogy a nagyűlésnek milyen 
fontos feladata volt a tudományok nép
szerűsítése. Az előadások a TIT munka elő
hírnökei voltak. A 100 évvel ezelőtti nagy
gyűlés emlékére rendezte meg a TIT Heves 
megyei Szervezete a Természettudományos 
hetet, amelynek keretében tudományos 
életünk több kiválósága tartott előadást, 
reprezentálva a centenárium jelentőségét.

Mentuez Károly
a TIT Heves megyei Biológiai 

Szakosztályának tagja

ÚJ BIOLÓGIAI ELŐADÁSSOROZAT INDUL A BUDAPESTI JÓZSEF ATTILA 
SZABADEGYETEMEN

A Budapesti Biológiai Szakosztály Vezető
sége a biológiai szabadegyetemi sorozato
kat évró évre a legaktuálisabb probléma
körökből, a legkiválóbb biológus szakembe- 
-ek előadásával tervezi meg. Ennek köszön
hető, hogy az elmúlt évek során szabad
egyetemi sorozataiknak nagy közönség
sikerük volt. Ezúttal 1968 októberében 
A szervátültetés biológiai problémái című 
előadássorozatot indítjuk.
A vese-, de különösen a szívátültetési 
műtétek világszerte óriási érdeklődést 
váltottak ki. Az első szenzációs híreket 
egyre több erősen indokolt ellenvélemény, 
tudományos aggály követte. Korábban 
alig ismert szakkifejezések hangzanak el, 
és olyan elméleti problémák kerülnek elő
térbe, amelyek nem a sebészet, mégcsak 
nem is a szűkebb értelemben vett orvos
tudomány, hanem a legmodernebb kísér
leti biológia körébe tartoznak. Ez a sorozat 
azokat az elméleti és gyakorlati kérdéseket 
tárgyalja, amelyek a szervek átültetésével 
valamilyen vonatkozásban összefüggnek. 
Nemcsak a transzplantáció, az explantáció, 
az inpiantáció és az immunbiológia elméle
tét tárgyalják a legnevesebb hazai kutatók, 
hanem a gyakorlati alkalmazást «s. Előtér
ben természetesen az orvosi alkalmazás 
különböző területei állanak, de igen nagy 
jelentőségűek a növényekkel végzett 

kísérletek is. A sorozat keretében a követ
kező előadásokat hallhatjuk:
A transzplantáció sejttani alapjai 

Előadó: Dr. Törő Imre akadémikus, 
egyetemi tanár.

Az immunitás és az autoimmun betegségek 
Előadó: Dr. Kesztyűs Loránd, az MTA 
levelező tagja, egyetemi tanár.

Transzplantáció és adaptáció
Előadó: Dr. Csaba György, az orvostud. 
kandidátusa, egy. docens.

A transzplantáció humorális problémái 
Előadó: Dr. Réti Lajos, az orvostud. kandi
dátusa.

A veseátültetés újabb eredményei 
Előadó: Dr. Babics Antal akadémikus, 
egyetemi tanár.

Csontpótlás és csontátültetés
Előadó: Dr Krompecher István, az MTA 
levelező tagja, egy. tanár.

A baleseti sebészet és a szöveti átültetés 
biológiai problémái

Előadó: Dr. Szántó György, az orvostud. 
doktora.

Sugárkárosodás, vérveszteség, csontvelő- 
átültetés

Előadó: Dr. Rappay György, az orvos
tudományok kandidátusa.

A sejtosztódás és differenciálódás szerepe 
a transzplantációban és a regenerációban

Előadó: Dr. Balázs András, a biológia 
tudományok kandidátusa, tudományo 
kutató.

Explantáció — növényi szövettenyészet 
Előadó; Dr. Maróti Mihály, a bioi. tud. 
doktora, egyetemi docens.

A szövetkultúrák és az immunitás bioló
giája

Előadó: Dr. Gyévay Angéla tud. munkatárs
Az immunitás biokémiája

Előadó: Dr. Csányi Vilmos, az orvostud. 
kandidátusa, egy. adjunktus.

Az immunitás genetikája 
Előadó: Dr. Ács Tamás tud. főmunkatárs.

Az emlékezet ,,átültetése '
Előadó: Dr. Ádám György, az orvostud. 
doktora, egyetemi tanár.

Szövet- és szervátültetés a növényvilág
ban

Előadó: Dr. Bólint Andor, a bioi, tudo
mányok doktora, egy. tanár.

A növényi szervek fejlődésének és regene
rációjának kísérletes vizsgálata

Előadó: Dr. Frenyó Vilmos, a bioi, tudo
mányok doktora, egy. tanár.

Barbarie* György 
a TIT Budapesti 

Biológiai Szakosztályának 
titkára

ÖZV. KARÁCSONYI JÓZSEFNÉ 
(1896—1968)

A Szolnoki Ságvóri Endre Megyei Művelődési 
Ház Biológiai Szakköre megrendültén 
tudatja, hogy özv. Karácsonyi Józsefné, 
/ezetóségi tag, a Búvár Első Szakkön 
Tudósítója, a szakkör volt sajtó és propa
ganda felelőse 72 éves korában hosszantartó, 
súlyos betegségben, 1968. június 6-án 

elhunyt. Közel 60 írása, beszéd és előadás 
vázlat, beszámolója maradt ránk. Számos 
tudósítása jelent meg a Búvár bán és a helyi 
lapban. Ezenkívül írt egy hangulatos, vidám 
zenés, énekes műsort, amelyet Budapesten 
és Szolnokon nagy tetszéssel fogadtak. 
Mint vezetőségi tag. lelkes aktivitással

vett részt a szakköri kollektív munkában 
Munkáját igen pozitiven értékelte a vezető
ség és ezért ..Kiváló munkáért” oklevelet, 
és még számos oklevelet és jutalmat kapott. 
A TIT Budapesti Központi Növénykedvelő 
Szakköre munkájának elismeréséül tisz
teletbeli tagjának fogadta

Minden újabb előfizetés a JBKÚWZÓLX*-ra — 
biológiai kultúránk egy-egy emelkedő lépcsőfoka!



Or. Szalai István

NÖVÉNYÉLETTAN

(Tankönyvkiadó Vállalat, Budapest. 196S. 
616. oldal. Ábrák száma: 303. Megjelent 
54 (A/5) ív 4- 37 oldal melléklet terjedelemben, 
2500 példányban, Ára: 73,— Ft.)
A biológia napjainkban forradalmi változá
sokon megy keresztül. Nem elégszik meg az 
élőlények építőköveinek egyszerű leírásá
val, az életjelenségek és a morfológiai egy
ségek mechanikus összekapcsolásával. A mo
dern biológia tovább lépett, és molekuláris 
szinten vizsgálja a szerkezet és funkció 
dialektikus egységét,

DK VAl M IMWS

NÖVÉNY
ÉLETTAN

A növényélettan vagy novenytizioiogia. 
— amely a növényvilág életjelenségeit 
vizsgálja, — rohamos fejlődésen megy 
keresztül. Korszerű ismerete fokozott 
jelentőségű, hiszen a tudomány feladata 
az is. hogy a holnap mezőgazdasági gyakor
latához olyan elméleti alapot teremtsen, 
amely nagyobb terméseredményekben 
realizálódik.
E könyv 12 fejezetben mutatja be napjaink 
eredményeit. A modern biokémiai szemlé
letű mű az alapvető fontosságú élet jelensége
ket a molekuláris szintig követi. A fotoszin
tézis redoxrendszerének ismertetésekor 
a szénasszimiláció 2 szakaszának kvantum
biokémiai oldalait elemezve rámutat, hogy 
a folyamat intenzitását elsősorban az ..ener
giacsomagok" száma, és nem azok energiája 
határozza meg. Nyomon követi a fény
energia átalakulását kémiai energiává, a 
vegyi folyamatok tükrében. Egyik fejezet
ben pedig képet kaphatunk a raktározott 
energia felszabadításának módjairól, az 
enzimeknek, valamint a visszacsatolási 
ún. „fedd back" reakcióknak szerepéről. 
Az első tlx fejezetben adott ismeretekre 
épül a két utolsó,amely a növények növeke
dését, illetve fejlődését, valamint az inger
jelenségeket tárgyalja, bemutatva a növé
nyi hormonrendszereket is. A könyvet a 
szerző eredeti ábrái mellett a szakirodalom
ból átvett színes fotók és rajzok illusztrál
ják. Az 51. ábrának azonban bosszantó 
hibája is van. A Q-enzim ugyanis nem ATP-t, 
hanem szervetlen foszfátot használ fel az 
amiloz bontásához.
A könyv anyagának összeállításánál a kitűnő 
szerző elsősorban a biológusképxés igénye 
it vette figyelembe, de mint kézikönyv is 
kitűnően hasznosítható.

Gorancsy Mihály

Sípos Gábor

ISMERD MEG
A MEZŐGAZDASÁGOT
(Mezőgazdasági Kiadó, Bp. 1968. TERMÉ
SZET ÉS MEZŐGAZDASÁG sorozat. 210 
oldal. 91 ábrával. Lektorálta: Penyigei Dénes. 
A kertészeti fejezeteket Dónké Margit írta, 
13.5 (A/5) ív 4- 44 oldal tábla terjedelemben, 
2300 példányban. Ára 20,—Ft.)
Az utóbbi években országszerte, népünk 
minden rétege között a legszélesebb körű 
vita folyik arról, hogy nálunk más orszá
gokhoz viszonyítva valóban nagyobb jelen* 
tŐségű-e a mezőgazdaság. Sokan vetik fel 
azt a kérdést, hogy nem fordítunk-e túl
zottan sokat a mezőgazdaság fejlesztésére? 
Szükségesek voltak-e az utóbbi években 
azok az intézkedések, amelyek a mező
gazdaságot, és a benne dolgozók nagyobb- 
mérvű támogatását szolgálják? Igaz-e. hogy 
az ipar tartja el a mezőgazdaságot? stb.
A széles közvélemény mezőgazdaság felé 
fordulása, és legfontosabb problémát, ter
melési kérdései iránti érdeklődése egészen 
természetes, mert ezek sikeres megoldása 
mindenkit a legközvetlenebbül érint. Jó 
vagy rossz terméseredményét saját élés
kamráján és ..költségvetésén" mérheti le. 
Amikor valaki arra szánja el magát, hogy 
„tájékozódik" a mezőgazdaságban, és meg 
kívánja ismerni annak problémáit, szerve
zetét, termelésének összefüggéseit stb., 
akkor rájön, hogy a mezőgazdaság közel 
sem olyan egyszerű, mint általában gondol
ják, hanem nagyon is sok Irányú tudomány
ból. szakmából és termelési ágból tevődik 
össze, amelynek eredményes űzése látszó
lag egyszerűbb, a valóságban azonban 
— a sok természetadta, kíküszöbölhetetlen 
nehézség miatt — bonyolultabb, mint az 
iparé.
Ennek a ..bonyolult" mezőgazdaságnak a 
megismertetésére vállalkozott Dr. Sípos 
Gábor egyetemi tanár Ismerd meg a mező- 
gazdaságot c. könyvében, amely a Mező
gazdasági Kiadó „Természet és mezőgazda
ság" c. sorozatának I. köteteként jelent meg. 
A könyv nagyon jól sikerült hézagpótló 
munka. Mint a tudományt népszerűsítő 
— tudományos ismeretterjesztő — mű,

SIPOS GÁBOR

Ismerd meg 
a mezőgazda

kiválóan szolgálja címében is megfogalma
zott célját. Társadalmunknak, népünknek 
nagy szüksége van erre a mindenki által 
jól érthető könyvre, amely mindenről 
csak annyit mond, amennyi feltétlenül 
szükséges a lényeg megértéséhez
A felhasznált irodalom jegyzéke is azt 
mutatja, hogy az ilyen „gyakran lebecsült, 
könnyű, kis tudománynépsxerűsitő" kóny 
vecske megírása milyen rendkívül sok elő
tanulmányt igényel. Külön dicséretet érdé 
mel a könyv magyaros, világos nyelve
zete. A szerző maradéktalanul elérte benne 
azt a célját, hogy „érthetően fordítsa le a 
tudomány és a technika nyelvét".
A mezőgazdaság megismertetését „Mi a 
mezőgazdaság feladata?. . . . szerepe és 
jelentősége a népgazdaságban? Mi is az a 
mezőgazdaság? A mezőgazdasági termeié* 
további sajátosságai" c. fejezetekkel kezdi. 
Ezek összesen 5 oldalt tesznek ki. S bár 
rendkívül sok értékes adatot tudunk meg 
belőlük a népgazdaságon belül a mező 
gazdaságról, — mert a mezőgazdaságot a 
valóságnak megfelelően mutatja be, — a 
könyvnek ex a része kevésnek tűnik. Elol
vasása után az az érzés támad bennünk, 
hogy ezekről többet kellett volna mondani 
Beszélni kellett volna itt röviden pl. a 
mezőgazdasági termelőeszközök, gépek, és 
a mezőgazdasági termékek áráról, ezek 
összefüggéseiről, sőt példaként azt is be 
lehetett volna mutatni, hogy mennyibe 
kerül egy olyan, ma már nélkülözhetetlen 
termelési eszköz, mint a traktor, és menny, 
termést (búzát, kukoricát, tejet, tojást, 
vágóállatot stb.) kell egy mezőgazdasági 
üzemnek eladni ahhoz, hogy ki tudja fizetni, 
illetve meg tudja vásárolni, összehasonlt 
lésképpen jó lett volna ezt a példát kül
földi adatokkal is bemutatni.
A könyvet melegen ajánljuk foglalkozásra 
való tekintet nélkül mindazoknak, akik 
érdeklődnek hazánk dolgai iránt, és szere
tik az élvezetes, hasznos olvasmányokat.

Dr. Szilágyi Géze

Dr. Szunyoghy János
EGY ÉV TANGANYIKÁBAN

(Táncsics Könyvkiadó, Budapest, 1968. 223 
oldal. Megjelent 21000 példányban, 11,2 
(Aj 5) ív + 64 oldal mélynyomású és 16 olda 
színes magasnyomású melléklet terjedelem
ben. Ára: 29,50 Ft.)
Az ÚTIKALANDOK 73. köteteként meg
jelent könyv szerzője dr. Szunyoghy János 
kandidátus, a Természettudományi Múze
um emlős-gyűjteményének vezetője. A Mú
zeum I9$ő-ban elpusztult Afrika-kiállításánk 
pótlására indított expedíció tagjaként 
járt első ízben Afrikában. Ottani barátai 
meghívására került sor a második afrikai 
utazásra. Könyve ennek az egyéves kelet
afrikai gyűjtő- és vadászútnak az élmény
beszámolója. melynek részleteit Levél 
Ja nganyi kából címen a televízióban is hall
hattuk a közelmúltban.
Megismerjük a könyvből a Mombasába 
vezető út részleteit, elkísérjük a szerzőt 
természettudományi gyűjtőútjaira, ele
fánt- és kafferbivaly vadászatra. Bemutatja 
a mbugwe törxsbeli, mászai és wanderobbc 
bennszülöttek életét, szokásait, vadásza 
tukat. Bepillantást nyerhetünk a termesz 
várak életébe, az óriáskígyók fogásának 
misztikumába. Látogatást teszünk a Rungwa 
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folyó melleit, a mangatik földjén, megis
merkedünk az apró sziklakúszó szirtiborz
zal, az elefánt rokonával, és még sok más 
érdekes afrikai állattal. Felidézi Teleki 
Sámuel, a múlt század nyolcvanas éveiben 
ezen a területen járt Afrika-kutató emlé
két, beszámol e magyar tudós tevékeny
ségéről. gyűjtői és vadászati eredményei
ről.

SZUNYOGHY JÁNOS

egy év 
tanganyikában

Különösen érdekes a könyvnek a rezer
vátumokról szóló beszámolója. Tanganyika 
ugyanis a Nemzeti Parkok és vadrezervá
tumok igazi hazája. Európai szemmel nehéz 
elképzelni ezeket a több megyényi nagy
ságú területeket, amelyeket mindenféle 
megműveléstől elvontak erre a célra. Itt 
ugyanis háziállatot legeltetni, földet mű
velni, vadászni, sőt megtelepedni is szi
gorúan tilos. Itt minden az állatoké! A füg
getlenné vált Tanganyika (Tanzánia) vezetői 
is belátták a vadvédelem fontosságát, és a 
nemzetközi összefogás segítségével óvják 
az ország különleges vadállományát. Séta
utat tehetünk a Serengeti Nemzeti Parkban, 
amely rendkívül gazdag vadállatokban, és 
a Kenya hegység lábánál épült Treetops 
Hotei teraszáról közvetlen közelről szemlél
hetjük Afrika nagyvadjait.
Az afrikai gyűjtőúthox hozzátartozott az 
állandó fényképezés is; a szerző saját fel
vételei még közelebb hozzák az olvasóhoz 
ennek az utazásnak részleteit, élményeit. 
A könyv eleven leírásai hasznos és élvezetes 
szórakozást nyújtanak, és nagyban elősegí
tik az afrikai vadállatok közvetlen közelről 
való megismerését.

Dr, Rubóczky István

Bernhard és Michael Grzimek

A SERENGETI
NEM HALHAT MEG

(Táncsics Könyvkiadó, Budapest, 1968. 255 
oldal. Megjelent 12,8 (A/S) ív terjedelemben 
4- 56 oldal mélynyomása melléklettel 17.400 
példányban. Ára: 26,—Ft.)

5. Grzimek — a frankfurti állatkert főigaz
gatója — számos nagysikerű könyvet írt 
már. Munkái eddig közel tíz nyelven láttak 
napvilágot, s hosszú hónapokig olvashatók 
a bestsellerek listáján. Sikerének titka: 
a rendkívül érdekes téma, és a nagyon 
közvetlen, szinte csevegő előadásmód. 
Könyvének témája a kelet-afrikai állatvilág 
különlegességének, utolsó maradványai
nak védelme, hogy a késői utókor is tanul
mányozhassa ezt az óriási, a maga nemében 
egyedülálló ,,állatkertet’'. Ez a lebilincselő- 
en izgalmas olvasmány, amelynek szinte 

minden szaván átérződik a természet sze- 
retete, nem ,,Afrika-könyv", legalábbis a 
szó szokásos értelmében. A tudós profesz- 
szor pilótavizsgác tesz, és fiával kettesben, 
kis egymotoros repülőgéppel, Frankfurtból 
Kelet-Afrika belsejébe, a Serengeti-rezervá- 
tumba repülnek, hogy ott „népszámlálást” 
végezzenek az állatok között. Felszerelésük 
nem a megszokott puska, hanem az injek
ciós fecskendő és a filmfelvevő. Nem érté
kes trófeákat gyűjtenek, hanem színes 
nyakörveket akasztanak a befogott vad 
zebrák nyakába...
A könyv nem sorolható az ismert ,.állat
könyvek” közé sem. Noha a világhírű vé
dett terület hatalmas csordáinak életét 
ábrázolja, bepillantást nyújtva a vad zeb
rák, gnúk, gazellák, oroszlánok, hiéna
kutyák, sőt a mérgeskígyók életébe is. egy 
kicsit többet adva a sematikus ismeretter
jesztő műveknél. A szerzők netn esnek az 
antropomorfizmus hibájába, nem ruházzák 
fel emberi tulajdonságokkal a vizsgált élő
lényeket. A romantikus történetek szö
vögetése helyett repülőgéppel cserkész
nek a hatalmas terület felett, számlálva 
az előzőleg befogott és megjelölt állato
kat, követve a sokak elöl rejtett vándor- 
útjukac. A tapasztalataikat rögzítették eb
ben a könyvben, és színes filmen is megörö
kítették élményeiket. A színes, izgalmas 
olvasmány a világ szinte minden részébe 
eljutott, a filmet pedig — amely Oscar-dí- 
jat kapott — nemrégiben hazánkban is 
nagy sikerrel vetítették.

| BERNHARO ÉS MCHAEL GRZIMEK 

a serengeúi 
nem halhat meg

A viszontagságos utazás a fiatal Michael 
életébe került, s ezután az apa egyedül 
folytatta a megkezdett munkát Tanzániában, 
ahol már nem a meglevő Nemzeti Park 
fennmaradásáért kell küzdeni, hanem az 
újak kiépítésében kell segédkeznie. Ez a 
különös, érdekes könyv — ha későn is 
érkezett hozzánk — bizonyára sokáig emlé
kezetes marad az Útikalandok sorozat ol
vasói előtt.

Garancsy Mihály

Mire Gordon Childe

AZ EMBER
ÖNMAGA ALKOTÓJA

(Kossuth Könyvkiadó, Budapest, 1968. 178 
oldal. Fordította: Székely Andorné. Megjelent: 
18 (A/5) ív 4- 2 ív képmelléklet terjedelem
ben, 12000 példányban. Ára: 32,—Ft.)

A szerző az őstörténet egyik legismertebb 
és legtekintélyesebb tudósa, a londoni 
— és előzőleg az edinburghi — egyetem 
ősrégészeti tanszékének vezetője volt; 
1957-ben halt meg szülőhazájában, Ausztrá

liában. Ebben a tudományos alapossággal 
— 1936-ban — megírt népszerű könyvében 
az ősember küzdelmeit állítja elénk. Szem
léltetően bemutatja, hogyan vitte őseinket 
mindig előbbre és előbbre a változó ter
mészeti viszonyokhoz való alkalmazkodás, 
hogyan alakult át fokozatosan életmódja, 
tudata és társadalmi élete. A történelmi 
haladást az alkalmazkodáson kívül a faj 
számszerű gyarapodása, és a Földön széles 
területen való elterjedése biztosította szá
mára. A természet az embert testéhez ké
pest nagy és bonyolult aggyal látta el, s ez 
tette lehetővé saját kultúrája megalkotását.

Ex az agy kiterjedt és finom idegrendszer 
középpontja, a legkülönbözőbb irányított 
mozgásokat teszi lehetővé, melyek pon
tosan igazodnak az éles érzékszervek útján 
kapott impulzusokhoz. Csak ez tette ké
pessé az embert arra, hogy védekezni 
tudjon az éghajlat és az időjárás ellen, hogy 
támadó és védő fegyvereket készítsen 
Meg kellett tanulnia az embernek — többek 
közt — azt is, hogy a különféle vadak me
lyik évszakban vadászhatók a legsikereseb
ben, a tojások, gyümölcsök mikor gyűjt
hetők. E célból meg kellett fejtenie az 
égitestek mozgását stb. Az ősembernek 
életkűzdelméhez csillagászati, növénytani, 
állattani ismeretekre veit szüksége. Elő
deink ezeknek az ismereteknek a megszer
zésével és továbbadásával rakták le a tudo
mányok alapjait.
Childe könyve nyomon kíséri az emberiség 
fejlődését a kezdetleges kőeszközöket 
készítő embertől a városi civilizáció fel
virágzásáig. A neolitforradalom és az azt 
követő, ún. városforradalom tette lehetővé, 
hogy az emberi civilizáció a Földön elter
jedjen. A két forradalom közti időszakot az 
igen gyors fejlődés miatt az emberiség leg- 
r®íyo«óbb korának tartja. Rámutat a fej
lődést lassító és gátló tényezőkre is.
A könyv igen értékes tudásanyagot magában 
foglaló olvasmány; szemléltetően mutatja 
be az őskori társadalmak kialakulását, fej
lődését, az ismeretek felhalmozódásával 
megszülető tudományok kezdeti korsza
kát. Kimeríthetetlen példaanyagával szóra
koztatóan tárja elénk a mai ember kialaku
lásának hosszú és nehézfolyamatát. A könyv
re felhívjuk valamennyi olvasónk figyel
mét!

Dr. Rubóczky István

Oroszi András

HÁZIKERT

(Táncsics Könyvkiadó, Budapest, 1968. 205 
oldal, 249 ábra. Az ábrákat Várnai Ferencné 
rajzolta. Megjelent 12050 példányban, 
14,56 (A/5) ív terjedelemben. Ára: 25,50 Ft.) 
A könyv főcélja az. hogy a CSINÁLD MA
GAD könyvsorozat keretében eligazítást 
nyújtson mindazoknak, akik a ház körüli
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kertészkedésből kívánják ellátni zöldségbe! 
és gyümölccsel háztartásukat, így bizto
sítva családtatjaik egészséges táplálkozását. 
Népszerűsíteni kívánja továbbá a zöldség 
és gyümölcstermesztést és fogyasztást. 
Útmutatást ad ezek szakszerű termelésé
hez és a szőlőműveléshez, hogy az e téren 
gyakran fellelhető hibákat kijavítsák, akik 
ezzel foglalkoznak, önellátásra, s a kerté
szeti szaporítóanyagok házilag való elő
állítására ösztönöz. Szem előtt tartja a 
szerző, hogy a házi kertészkedésből szár
mazó termékek népgazdasági és népélel- 
mezési szempontból egyaránt nélkülöz
hetetlenek hazánkban. A korszerű kertész
kedés eredményesen csak biológiai ismere
tek birtokában valósítható meg Oroszi 
András könyve ezeket az alapvető biológiai 
tudnivalókat is magában foglalja.

tm t i » X -A X X X

Az Odontophrinus americanus dél-amerikai békafaj 
44 kromoszómája 11 négyes csoportba rendezhető (tetraploidia)

I A * *

A sikeres termelés elemi feltétele a terme
lési eszközök alapos ismerete, ezért a 
szerző az I. részben a mezőgazdasági ter
melésben nélkülözhetetlen talajról számol 
be. Ismerteti keletkezését, kialakulását, 
összetételét, a termékeny talaj főbb tulaj
donságait, a trágyázást, öntözést, a kerté
szet növényvédelmét. Foglalkozik a vető
magok vizsgálatával, és a házikertek helyes 
beosztásával is. A II. rész a zöldségtermesz
tést tárgyalva, a szaporítás módjaival, a 
melegágyi és szabadföldi paláncaneveléssel, 
a vetésforgó fontosságával, s a különböző 
zöldségfélék termesztésével ismertet meg. 
Kitér az elő-, utó- és köztes terményekre, a 
vetésforgón kívüli táblán termelhető 
zöldségekre is, majd a szedéssel és a tárolás
sal foglalkozik,
A III, részben a szerző rámutat arra, hogy 
hazánk egész területe és éghajlata kiválóan 
alkalmas a gyümölcstermesztésre. A magyar 
gyümölcs íze, zamata, cukor- és vitamin
tartalma miatt a külföldi piacokon kedvelt 
és keresett árucikk. Részletes élettani és 
alaktani jellemzést olvashatunk gyümölcs
termő növényeinkről, megismerhetjük a 
szaporítás módjait, a gyümölcsös telepíté
sének tudnivalóit, a gyümölcsfák ápolását, 
és hazánk jellegzetes gyümölcstermő tájait. 
Végül a könyv IV. része a szőlőművelésről 
szól. A szőlőtőke részeinek, életfeltételei
nek ismertetésétől kezdve, a szüretelésig 
és a pinceműveletekig ad útbaigazítást.
Hasznosan tanulmányozhatják Oroszi And
rás könyvét mindazok, akik akár felüdülés
ből, akár gazdasági okokból kertészked
nek. A könyv — a fent elmondottakon 
kívül — a kertészkedők számát is növelni 
kívánja szakszerű útmutatásai segítségével.

• Dr. Rubóczky István

nPMPOJt
(Szovjet természettudomány» folyóirat)'
Verejszkaja, V. N.t Egy poíiploid béka. 
(1947. 9. ex. 7 — 74. old.)
A poliploidia, vagyis egy bizonyos kromo
szóma alapszám megsokszorozódása igen 
gyakori jelenség a közel rokon növény

fajok vagy termesztett változatok soraiban. 
Jogosnak látszik a feltevés, hogy a kromo
szóma alapszám többszörösével rendelkező 
fajok (vagy változatok) az alapszámmal 
rendelkező Ősi formából alakultak ki a 
törzsfejlődés (vagy a nemesítés) során.
Az állatvilágban sokkal ritkább jelenség a 
poliploidia. A testi sejtek kromoszóma
számának megkétszereződését eddig első
sorban olyan fajokban, illetve alfajokban 
figyelték meg, amelyek szűznemzéssel 
szaporodnak. A természetes szaporodási 
móddá lett szűznemzésnek az az oka, hogy 
a kérdéses forma elterjedési területén 
csakis nőstény «gyedek élnek. A kétivaro- 
san szaporodó állatfajok körében azonban 
mindeddig csak néhány esetben sikerült a 
poliploidiát biztosan kimutatni. Az egyes, 
mikroszkóposán elkülöníthető kromoszó
mákból a testi sejtek magjában 2—2 van 
jelen. Poliploidmk csak azt a szervezetet 
minősíthetjük, amelyben az egyes, alakilag 
is elkülöníthető kromoszómákból legalább 
4—4 van jelen.
1966-ban három brazil kutató: M.L. 
be^aque. V. be^aque, és M.N. Rabello, a 
Sao Paulo környékén honos Odontophrinus 
americanus békafaj testi sejtjeiből szövet
tenyészeteket állítottak elő. A sejtosztó
dáskor kialakuló kromoszómák vizsgálata 
meglepő eredménnyel járt. Kiderült, hogy 
a 44 kromoszóma alak és nagyság tekin
tetében 11, egymástól jól elkülöníthető 
csoportot képez. Minden egyes csoport 
4—4 kromoszómából áll. Ez a békafaj tehát 
tipikus tetraploid. Brazília többi részén és 
Argentínában egy másik Odontophrinus 
békafaj él. Ennek testi sejtjeiben azonban 
sejtosztódás alkalmával mindössze 22 
kromoszóma alakul ki, de ez a 22 kromo
szóma szintén 11 csoportot képez, csak
hogy a csoportok mindegyike 2—2 kro
moszómából áll. Ez a faj tehát tipikus dip- 
loid.
A tetraploid Odontophrinus békafaj ivar
sejtjeinek képződése teljesen zavartalan. 
De amíg a diploid faj esetében az ivarsejtek 
képződését megelőző sejtosztódás alkal
mával 2—2 kromoszóma tapad össze egy
mással, addig a tetraploid faj esetében 4—4. 
Az Odontophrinus americanus az első két- 
ségbevonhatatlanul poíiploid, kétivarosan 
szaporodó gerinces állatfaj. S.C.

Szárnynélküli nőstény sxentjános-bo- 
gár, hátsó testgyűrűinek világitó szer
veivel. A nőstény úgy helyezkedik, hogy 
a repülő hím könnyen felfedezhesse

kosmas
¿(Az NSZK-ban megjelenő képes havi természet

tudományos folyóirat)

Dr. Heinz Streble: A világitóbogarak 
fényt jeleznek. (64. évf. 1968. 6. sz. 258 
old., 3 fotóval)

Számos állatfaj tulajdonsága, hogy titok
zatos fényt bocsát ki magából. Ez a jelenség 
az ízeltlábúak (rákok, rovarok, pókok) 
közül viszonylag kevés fajra jellemző; az 
édesvíz lakói közül például csak egyetlen 
világítót ismerünk, a Latia nerotoides nevű 
csigát, amely Új-Zélandban él. A tengerben 
ellenben gyakran óriási mennyiségű vilá
gító állat található.
Sok „alsórendű0 szervezet fénytermelése 
gyakran csak az anyagcsere mellékterméké
nek tűnik (baktériumok, ostorállatkák, 
szivacsok, korallok, kagylók). Nyilvánvaló, 
hogy a fényszolgáltató anyagcsere-folyama
tok az ,,alacsony és alacsonyabbrendű’’ 
állatoknál viszonylag gyakrabbak, mint a 
magasabbrendűeknél. Ez azt gyaníttatja. 
hogy a fényelőállítás fejlŐdéstörténetíltg 
ősi jelenség.
Az anyagcserén alapuló világítóképesség 
sok rovarnál is megtalálható. Közülük az 
érdeklődés előterében a világítóbogár 
fajok állnak. A nagy világítóbogár (Lampyris 
noctiluca) hímje 11—12, a nősténye 16—18 
milliméter hosszú; a szentjánosbogár 
(Phausis splendidula) harmadrésznyivel ki
sebb. A nagyobb és szárnynélküli nősté
nyek erősebb fényt sugároznak. Valamilyen 
kiemelkedő helyet keresnek, és úgy tart
ják törzsüket, hogy világítószervüket a 
röpködő hímek megláthassák. A nőstények 
világítói hasonlítanak a hímekéhez, de 
potrohúk első gyűrűjétől a hatodikig is 
terjedhet.
Az a jelenség, hogy a világítóbogarak vilá
gítójukat önkényesen működtetik, arra 
mutat, hogy ennek a szabályozásnak me
chanizmusa van. A csillogás és világítás csak 
akkor jön létre, ha a szervek oxigénnel

A világító bogár világító sejtjei ezer
szeres nagyításban. A sötét szélű sejt
magvakon kívül alul jobbra két na

gyobb reflektorsejtet is láthatunk
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io! ellátottak, és a központi idegrendszerrel 
^aló összeköttetésük kifogástalan. Az a 
régebbi feltevés, amely szerint a világitó- 
oogarak az oxigént önkényesen, idegeik 
útján világítószervükhöz irányítják, és a 
világítást így maguk szabályozzák, megin
gott. mert az állatvilágban sehol sem talál
hatók ilyen gyorsan működő szabályozó 
mechanizmusok. Amerikai kutatók újabb 
munkái szerint valószínűbb, hogy a vilá
gítás folyamatát acetylkolinna I történő 
..kezdő gyújtás" hozza létre, amely az 
ideg rendszeri szabályozás lényege. A vílá- 
gitóbogárka fénye teljesen ..hideg" fény; 
optimális, 100%-os energiakihasználással. 
A mesterséges fényforrások ezzel szemben 
96—98%-ban meleget termelnek!

RJ.

Wolfgang Bechte: A gyepi béka harma
dik szeme. (64. évf. 1968. 5. sz. 215. old.» 
1 képpel)

Olyan állatról van szó, amelyet mindenki 
ismer: a gyepi békáról ¡Rana temporario). 
A tavasz első élő követe, már az első már
ciusi napokon felélénkíti a kis tavakat. 
Májusban már nem találjuk a vízben: a 
nyirkos, gyeppel benőtt vidékeken keres
hetjük, a mély kocsinyomokkal bevágott 
erdei utak a legkedveltebb helyei.
Megfigyeléseinkhez fogjunk egy példányt, 
és tegyük a kezünkre. Nézzünk felülről 
a fejére a két szemdudor közé. Kis világos 
foltot találunk ott. amelyet pigment-szí- 
neződési hibának tarthatnánk; mögötte 
azonban kis titok rejtőzik, még pedig a gyepi 
béka harmadik szeme. Ez a fényérzékszerv 
mindkét oldalon a szemeihez mint inger
átvevő kapcsolódik. Ez a folt nemcsak a 
gyepi békán, hanem számos halfajon is 
megtalálható. Mindenesetre a gyepi békán 
tátható a legjobban, és jó lehetőséget nyújt 
a búvárkodásra. A fejtetőn levő szem — a 
lencsével ellátott két oldalsó szemtől el
térően — ugyanis csak a fényhez hasonló 
benyomást, és kevéssé éles optikai képet 
közvetít. A harmadik szem tulajdonképpen 
fény- és színérxékeny rendszer, amely két 
részből áll: a koponyán belül fekvő toboz*  
mirigyből, és a fejbőrben található külső 
homioki szervből. Az utóbbi jelzi az ide
gekre ható benyomásokat a tobozmirigy 
felé.

*Az erről szóló hírt olvashatjuk lapunk 
305. oldalán is. A szerkesztő.

A fehér nyíl a fejtető azon pontjára 
mutat, ahol a bőr alatt a gyepi béka 
visszafejlődött harmadik szeme rej

tőzik

Nemrégiben sikerült az ebből a fejtetőn 
levő szemből jövő impulzusokat elektromos 
úton mérni, és így funkcióját megvizsgálni. 
Megállapították, hogy a homlokszerv álta
lános fényérzékenysége ugyanolyan, mint 
a két oldalsó szemé. A ..harmadik szemtől" 
a középhomlok felé irányított impulzusok 
hatással vannak az agyfüggvényre, és az 
állat tevékenységét a hormonháztartáson 
keresztül kormányozzák.

R. I.

Ellenméreg a gyilkosgalócában (64. 
évf. 196«. 6. sx. 205—206. old.)

Neves onkológusok véleménye szerint 
nincs messze az idő, amikor a gombák 
legveszélyesebbje, a gyilkosgalóca halálos 
mérge ellen megfelelő ellenanyag áll majd 
az orvosok rendelkezésére. Ezzel sok em
beréletet lehetne megmenteni, egyéb
ként ugyanis a gyilkosgalóca mérgezések 
rendszerint halálos kimenetelűek, mivel 
a mérgezési tünetek csak akkor jelentkez
nek, amikor a mére^ már felszívódott, 
elhagyta a gyomrot. így a gyomormosás 
ebben a mérgezésben már nem segít.
A kutatások két irányban folynak, s már 
eddig is figyelemre méltó eredményeket 
hoztak.
Dr. Theodor Wieland frankfurti biokémikus 
és munkatársai arra jöttek rá, hogy a zöld 
gyilkosgalóca nemcsak a phallin-B nevű 
mérget tartalmazza, hanem annak ellen

mérgét is, amelyet cntamanid-nek nevez
tek el. A baj csak az. hogy a méregből 
mindig sokszorosan több található a gombá
ban. mint az ellenméregből (125 kg gombá
ból mindössze 0,2S gramm kristályos ellen
mérget tudtak csak kivonni a kutatók). 
A gombákból nyert antamanidot a kémiku
sok ..fogták vallatóra". felderítették a 
struktúráját, s kidolgozták szintetikus elő
állítási módját. Érdekes, hogy a méreg és 
az ellenméreg rendkívül hasonló felépitésű- 
csupán az aminósav ..építőkövek" sorrend
je tekintetében különböznek egymástól. 
Az egérki sér letek során mind a természe
tes. mind a szintetikus ellenméreg jól 
vizsgázott, teljes biztonsággal ..kivédték” 
a méreg gyilkos hatását. Egyébként Wieland 
professzor már évtizedek óta foglalkozik 
a gombamérgekkel, neki köszönhetjük 
több gombaméreg kémiai felépítésének az 
ismeretét is.
A csehszlovák orvoskutatók más módot 
találtak a gyilkosgalóca méreghatásának 
közömbösítésére.*  A mérgezetteket a 
thiokcsav nevű gyógyszer adagolásával ke
zelték — teljes sikerrel — (a kísérletek 
kezdetén 40 mérgezett személy közül 
39-et sikerült megmenteni az életnek thiokt- 
sav alkalmazásával). Megjegyzendő, hogy ezt 
* gyógyanyagot a gyilkosgalóca mérgezések 
esetén eddig szokásos védekezési módok 
(pl. májvédö gyógyszerek adagolása, in
fúzió stb.) mellett próbálták ki.
A thiokcsav több mint tíz év óta ismeretes 
gyógyszer, különféle májbetegségeknél jól 
beváltan használják. E kéntartalmú anyag 
az állati szervekben — különösen a májban— 
fordul elő. a zsírok, szénhidrátok és fehér
jék átalakításánál mint enzim anyagcsere- 
ferment működik. Ezenkívül egyes növé
nyekben is megtalálható. Egyébként ma 
már ezt is szintetikusan állítják elő.
Korai lenne azt állítani, hogy e két mód
szerrel a gyilkosgalóca mérgezés ellen való 
védekezés máris tökéletesen megvalósult. 
A klinikai kísérletek még nem fejeződtek 
be. hiszen még azt is behatóan vizsgálni 
kell, hogy e nem éppen veszélytelen kémiai 
anyagok alkalmazása nem okoz-e más jóvá
tehetetlen károsodásokat az emberi szer
vezetben.

B. I-

A lézersugárzás megzavarja az élet
fontosságú anyagok felépülésének, szinté
zisének folyamatait az élő sejtben. Erre a 
megállapításra jutott Nyikolaj Dubinyin 
szovjet akadémikus a kísérletei során. 
A lézersugárzás változásokat indít el a kro
moszómák környezetében, de ezek csak 
bizonyos sugárdózisig jelentkeznek, azu
tán már hiába növelik a besugárzást, nem 
figyelhető meg további változás. Valószí
nű. hogy a lézersugárzás nem közvetlenül 
a kromoszómákra hat, hanem valamilyen 
módon a sejt anyagcseréjét befolyásolja, t 
így közvetett módon idéz elő zavarokat. 
A további kísérletek hivatottak fényt derí
teni arra, hogy pontosan milyen hatással 
van a lézersugárzás a genetikai, öröklési 
folyamatokra. (Priroda)

♦

A tevetejet ívó nomádok között csak
nem ismeretien jelenség a vérszegénység. 
Ausztrál kutatók megállapították, hogy a 
tevecej fólsavat tartalmaz, olyan vitamint, 
amely elősegíti a vérsejtek képződését. 
A kecskecejet fogyasztó nomádoknál vi
szont nem tapasztalták ezt az előnyős 
hatást, minthogy ebben a tejben nem is 
tudták kimutatni a fólsavat. (New Scientist)

Mesterséges utón keltetik a kígyótojá
sokat az Üzbég Tudományos Akadémia 
kigyófarmján. A 24—32 C fokos hőmér
sékleten tartott tojásokból előbúvó kis 
viperák néhány nap után már a 15-— 20 
centiméteres hosszúságot is elérik. A mes 
térségét beavatkozásra azért volt szükség, 
mivel a kifejlett hüllőktől rendszeresen 
összegyűjtött méregre nagy szüksége van 
* gyógyszeriparnak, így a tenyésztést biztos 
alapokon meg kellett gyorsítani. (Univer
sum)

v
A macskák szívizomzata a vérnyomás 
hirtelen csökkenése esetén olyan hormont 
termel, amely hatással van a vesékre, ez
által csökkenti a testnedvek veszteségét. 
Ausztrál kutatóknak ez a felfedezése azért 
keltett nagy feltűnést, mivel a szívszövetek 
hormontermelő tevékenységéről eddig nem 
volt tudomásuk a biológusoknak. E hormon 
a véráramba jutva csökkenti a nátrium- 
koncentrációt, ezáltal mérsékeli a vizelet 
kiválasztódását. Kutyáknál nem sikerült 
kimutatni ezt a jelenséget. Más állatokkal 
és az emberi szívvel végzendő kísérletek a 
jövő feladatai közé tartoznak. (Die Natur
wissenschaften)

A földalatti érckésxletek helyéről tájé- 
<oztatást adnak egyes növények, — ame
lyekhez a vízáramlatok útján jutnak el az 
ásványi anyagok. — beépítik azokat szer
vezetükbe, főként a leveleikbe. Üzbég és 
tadzsik kutatók adatai szerint például egy 
tonna zöldsúlyra számítva 2—-10 grammnyi 
arany is található a növényekben. Az ara
nyat különösen nagy előszeretettel gyűjtik 
magukba egyes növények, ami jó segítséget 
nyújt az érckészletek után kutató geoló
gusoknak. (Wissenschaft und Fortschritt)

•
Olyan egyseiteket fedeztek fel amerikai 
biológusok, amelyek — a pajxsmirígyhez 
hasonlóan — bizonyos szekrétumot válasz
tanak el. E sejtek egyébként külsőre ideg» 
sejt jellegűek, amelyekről bioelektromos 
áramok is levezethetők. További jelleg*  
zetestégük, hogy különböző nagyságú, 
folyadékkal telt hólyagocskákat is tartal
maznak. (New Scientist)

•
A cukorrépa radioaktív besugárzásával 
figyelemreméltó eredményeket értek el 
csehszlovák kutatók. A répa a sugárzás 
hatására hosszú időre tárolhatóvá, raktá- 
rozhatóvá válik. Ugyanakkor csökkennek a 
tárolási veszteségek is, mivel lelassul a 
cukorrépa „légzése", $ az életképtelenné 
vált mikroorganizmusok sem tudják 
kifejteni károsító tevékenységüket. (Vok- 
rug Szveta)
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EKSXTSUK» kép fotó
3. biológiai fejtörő játszmánk helyes megfejtése:

Előző számunk képtotójának 10 képe a következőket ábrázolta:
1. az izmok oxigénátvivő mioglobin enzimjének molekulaszerkezete = 2.-2. Voívox aureus (görgómoszat) = 5. 
— 3. agyalapi mirigy (hypophysis) = I. — 4. Orchis pallens (sápadt kosbor) = 3.-5. Vriesio hieroglyphica = 4.— 
6. Pyrausta nubilolis (kukoricamoly) — 2. — 1. Aequidens latifrons (széleshomiokú tarkasiigér) — 2._ 8. Locerta 
agilis (fürge gyík) = 2. — 9. szatinetta = 4. — 10. nagy pele (Glis glis) = 4.
A 256. oldal alsó szegélyéről levágott 3. képtotá szelvényünk helyes kitöltése tehát:

/
Búvár képtotónk harmadik játszmájának nyertesei:

Idei 4. számunkban közzétett 3. képtotó játszmánkra 24 pályázótól érkezett be hibátlan, azaz 10 találatos szelvény. 
Ezek közt — állami közjegyző jelenlétében —a következő nyereményeket sorsoltuk ki:
800 Ft-os vásárlási utalványt nyert OFOTÉRT szaküzletben való beváltásra: ifj. Földvári István, Budapest, IX. 
Epreserdő út 2.
500 Ft-os vásárlási utalványt nyert VIRÁGÉRT szaküzletben való beváltásra: Szabó Gábor, Budapest, VII. Peterdí 
utca 29.
300 Ft-os vásárlási utalványt nyert VIRÁGÉRT szaküzletben való beváltásra: Horváth Katalin, Szombathely, 
Őrség u. 2.
100—100 Ft-os vásárlási utalványt nyertek állami könyvesboltban való beváltásra: Aczél Ágnes, Budapest, XII. 
Márvány u. 33., Horváth Ernő, Szombathely, Kisfalud! u. 9., dr. Tihanyi Zala. Szeged, Alföldi u. 22. és Tölgyes Klára. 
Budapest, XIV. Gyarmat u. 96.
A Búvár egész évi előfizetését nyerték: Bdnhidi József, Budapest, XI. Bercsényi u. 6., Hornung Erzsébet, Baja, 
Baka u. 6„ Gödé Gábor, Székesfehérvár, Csapó u. 15., Major Vilmos, Budapest, XIV. Bonyhádi u. 86., ifj. Podani 
János, Budapest, V. Balaton u. 17., Veres Ferenc, Debrecen, Április 4. utca 23., Istókovics Ágnes, Baja, Botond u. 11. 
és Bajomi Dániel, Budapest, XII. Győri u. 14.
A vásárlási utalványokat, illetve az évi előfizetésről szóló értesítést nyerteseink levélben kapták meg.

És most következzék 

a 4. játszma:

Fejtörőnk játékszabályai változatlanok. Újonnan bekapcsolódó olvasóink részére röviden megismételjük a fel
tételeket. A következőkben 10 különböző biológiai tárgyú számozott ábrát mutatunk be, amelyek mindegyike 
alatt, 1-től 5-ig sorszámmal kezdődő, 5 aláírás — a kép tárgyának ötféle lehetséges variációja — olvasható, de közü
lök csak az egyik a helyes meghatározás. Figyeljük meg tehát jól az egyes képeket, és az alattuk közölt meghatáro
zások közül a helyesnek vélt aláírás sorszámát írjuk be a képtotószelvény megfelelő — az illető kép sorrendjével 
egyező — kockájába. A sportfogadási totó 1, 2, X variációitól eltérőleg a Búvár KÉPTOTÓ szelvényének kockáiba 
tehát 1—5-ig terjedő arab számokat kell beírni. Minden kockába csakis egyetlen számot szabad tintával vagy 
golyóstollal beírni.

A Búvár KÉPTOTÓN csakis eredeti, lapunk 320. oldalának alsó szegélyéről levágott, és nyílt levelezőlapra felragasztva 
beküldött szelvényünkkel lehet részt venni. A levelezőlapra a megfejtő nevét és pontos címét nyomtatott betűkkel 
kell ráírni, vagy gépelni. Egy levelezőlapon csakis egy megfejtő neve és címe lehet! A kitöltött képtotószelvényünk
kel ellátott levelezőlapokat kérjük a Búvár folyóirat szerkesztőségébe (Budapest. Vili., Bródy Sándor u. 16.) szep
tember 30-ig beküldeni. Az értékes nyereményeket és a nyertesek nevét a következő számunkban közöljük. A sze
rencsés nyertesek — levelezőlapjukon közölt elmük alapján —• már előbb, levélben értesítést kapnak nyeremé
nyükről, valamint a vásárlási utalványok beváltási helyéről, illetve a részünkről adott egyéves előfizetésről.
Tudományos képtotónk 4. játszmájához jó szórakozást, sok szerencsét kívánunk! KÉPTOTÓ ►
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Melyik híre* természetkutatót ismer
jük fel a képünkön?
1. Charles Darwin
2, Ernst Haeckel
3. Alfred Brehni
4. id. Encx Géza
5. Herman Ottó

Melyik emberpatogén virus modelljét 
mutatjuk be ezen a képen?
1. papillomavirus
2. adenovirus
3. ariavirus
4. herpesvirus
5. myxovirus

Melyik gyomnövény magvait látjuk 
ezen a fotón?
1, murok (Daucus carota)
2. szúrós szerbtövis (Xanthium spinosum)
3. bojtorján szerbtövis (Xanthium strumari- 

* um
4. ördögbocskor (Caucatis lappula)
5» tüskemag (Torilis arvensts)

Melyik kaktuszt ábrázolja ez a kép?
Opuntia ficus indica

2. Opuntia microdasys
3. Opuntia microdasys var, albispina
4. Opuntia robusta
5. Opuntia rufida

Melyik mezei virágot láthatjuk ezen a 
képen?
1. papvirág (Chrysanthemum leucanthemum) 
2. sátoros arany virágfChrysonthemum corym- 
bosum)
3. eb székfű (Matricaria inodora)
4. festő pipitér (Anthemis tinctoria)
5. parlagi pipicér (Anthemis arvensis)

A nagytestű cincérfajok közül melyiket 
ismerjük fel e képről?
I.Ergates faber (ácscincér)
2. Aegosoma scabricorne (diófacincér)
3. Prionus coriarius (hegedülő csercincér)
4. Cerambyx cerdo (nagy hőscincér)
5. Spondylis buprestoides (félcincér)

A díszhalként akváriumokban gondo
zott pontylazacok (Characidae) melyik 
faját láthatjuk képünkön?
1. Hemigrammus erythrozonus (izzóf^ényű hal)
2. Hyphessobrycon herbertaxelrodi (fekete 
neonhal)
3. Hyphessobrycon heterorhabdus (díszövet 
pontylazac)
A. Hyphessobrycon scholzei (ezüstös ponty
lazac)
5. Cheirodon innesi (neonhal)

Melyik gőtefajt mutatja be fotónk?
1. zöld vízigőce (Diemyctilus viridescens)
2. tarajos gőte (Triturus cr istatus)
3. pettyes gőte (Triturus vulgáris)
4. alpesi gőte (Triturus alpestris)
5. Montandoni gőtéje (Triturus Montandoni)

Melyik hazai gémfaj fiókájának fejét 
ismerhetjük fel ezen a fényképen?
1. szürke gém (Ardea cinerea/
2. vörös gém (Ardea purpurea)
3. üstökös gém (Ardeola rolloides)
4. törpe gém (Ixobrychus minutus)
5. bölömbika (Öotorurus stelloris)

Melyik delfinfaj dugta ki fejét a víz
tükörből?
1. csőrös delfin (Delphinus delphis)
2. kerekfejű delfin (Grampus brachycephalut)
3. Orinoko-delfin (Ima geoffroyensis)
< Gangesz-delfin (Platonista gangetica)
5. palackorrú delfin (Tursiops truncatus)

Beküldési határidő: 19Ó8. szeptember 30.

U.

____ MAGYAB 
K0MMANYOS AKabBMUI 

könyvtára n lányból törölve
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Pihenés... (Fagyalszender — Sphinx ligustri), Illusztráció Repülő „virágok” című cikkünkhöz, lapunk 293. 
oldalán. Molnár Mihály bánrévei olvasónk megvétellel jutalmazott felvétele a B ú v á r 1967. évi fotópályázatán. 

A felvétel 5,6-os rekesznyílással és 1/60 mp megvilágítással FORTAPAN 27 DIN-es filmre Bánrévén készült

Lakmározó erdei egér (Apodemus sylvaticus). Bécsy László budapesti olvasónk megvétellel jutal
mazott felvétele a Búvár 1967. évi fotópályázatán. A felvétel Nógrádverőcén, 1967 augusztusában, Biotar 2/58-as 

optikájú Exacta Varex II. a. fényképezőgéppel, közgyűrű és villanófény alkalmazásával készült


